

# تذویر الایضار

لین الاذیان یتمسک

بجنود الابرار



مُصَنَّفَه: خواجه محبوب عالم قدس سره



اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ  
آپ کو اللہ کی رحمت سے نوازا جائے

دیں ایامِ مہینت فرجام کتاب اسمِ باسٹی

# تذکرۃ الابرار

لَقَدْ كَانَ ابْنُ عَبَّاسٍ يَتَمَسَّكَ

بِحَبْلِ الْاَبْرَارِ

حامی شریعت حاجی بدعت جان ثنائیت عالم ربانی عارف حقانی

حضرت مولانا و مرشدنا خواجہ محبوب عالم شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ

نقش بندہ سیدوی

(جلد حقوق محفوظ کتاب مذرا)

تعلیم پنجاب سے منظور شدہ سرکل نمبر ایس۔ او (سی۔ ڈی) ایجوکیشن ۱-۳۷-۷۱ مورخہ ۲۹ ستمبر ۱۹۷۳ء

نام کتاب \_\_\_\_\_ تنویر الابصار

مؤلفہ \_\_\_\_\_ حضرت خواجہ محبوب عالم شاہ صاحب

بار \_\_\_\_\_ سوم

تعداد \_\_\_\_\_ ایک ہزار

کتابت \_\_\_\_\_ محمد اعظم منور رستم لاہور

مورخہ \_\_\_\_\_

مطبع \_\_\_\_\_ ایم منیر قاضی، ملی پرنٹرز، سرکلر روڈ لاہور

ناشر: محمد احمد، سجادہ نشین، سید اشرف بخشیل پھالیہ، ضلع گجرات

قیمت \_\_\_\_\_ دس روپے

ملنے کا پتہ \_\_\_\_\_

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِیْنَ  
وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ كَمَا هُنَّ عَلٰی رَسُوْلِهِ وَجِیْبِهِ وَنَحْبَتِهِ  
مُحَمَّدِ الْمُصْطَفٰی وَعَلٰی اٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ وَاَجْبَابِهِ  
اِلٰی یَوْمِ الْقِیَامَةِ اَجْمَعِیْنَ

اما بعد بندہ ضعیف راجی الی رحمتہ اللہ تعالیٰ عزوجل ابوالہاشم محبوب عالم ابن عارف باللہ  
رکن عالم معنی عنہ عرض پرداز ہے کہ جب ہمشیت ایزدی رجوع اور میلان قلب طرف پاک طائفہ  
صوفیان رضوان اللہ علیہم کے ہوا تو بعد بصدتلاش واستخارہ مسنون کے انبالہ شہر میں  
بخدمت ازبذہ العارفين قدوة المتأخرين فخر المتقین صدر میدان ولایت رئیس المتوکلین مصداق  
اِنَّ اللّٰهَ یُحِبُّ الْمُتَوَكِّلِیْنَ مقبول بارگاہ لم یزل مست بادۃ الست ساقی شربت محبت  
الہی حضرت توکل شاہ صاحب محبوب الہی رضوان اللہ علیہ وعلیٰ صحبہ اجمعین حاضر ہو کر شرف  
بیعت حاصل کیا تقریباً نو برس خاص خدمت حضور میں رہ کر فیوضات باطنی سے مستفید  
ہوا۔ اور طرح طرح مجاہدات و مشاغل کی تعلیم پائی۔ علی حسب استعداد بعد وصال باللہ  
اور خلاص ہونے قید عنقربات سے اس گنجیہ معانی بجز ذخیرہ معرفت یعنی حضور موصوف الذکر  
رحمۃ اللہ علیہ کے بخدمت دیگر اصغیا کرام کے حاضر ہو کر صحبت حاصل کی۔ بعد تجربہ و مجاہدہ کثیر  
کے ایک حالت پیدا ہوئی اور لذت توحید تمام بدن میں جوش زند ہوئی۔ پھر تو یہ بات قلب پر کشف  
ہوئی۔ بطور مشاہدہ عین البصیر کے نہ نقطہ بطور تقلید سماعی کے کہ تمام احکام شریعت و قرآن مجید  
حدیث شریف سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم بلکہ کل اسلام کا خلاصہ رضا الہی ہے۔ ان سب کے

مطلب یہ ہے کہ جن کاموں سے یعنی عقائد و افعال و اقوال سے ہمارا خالق و مالک و رب و حافظ و ناصر و معین راضی ہے۔ وہ باتیں حاصل کریں اور جن سے وہ مولیٰ حقیقی ناراض ہے ان سے دور رہیں۔ پھر جن کاموں پر وہ مولیٰ راضی ہے ان کو عمل میں لا کر راضی کرنے کی کوشش میں مصروف ہوں۔ جب ہم اس کو راضی کر لیں گے تو وہ مولیٰ حقیقی ہم کو دنیا میں بھی راضی رکھے گا اور عاقبت میں بھی اعلیٰ درجہ کے بہشت میں مراتب اعلیٰ عنایت فرمائے گا اور اپنے دیدار سے منور فرمائے گا اور سب سے زیادہ اور اہم اور مقصود بالذات اس کے راضی کرنے والے کاموں سے وصل ذات الہی کا ہے کیونکہ فرمایا ہے اللہ تعالیٰ نے مَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَسْمَىٰ فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَكْبَرُ (ترجمہ) یعنی جو شخص دنیا میں نابینا رہا دیدار الہی سے وہ آخرت میں بھی دیدار الہی سے نابینا ہی رہے گا۔ چنانچہ ایک روز سوال کئے گئے سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کہ کون شخص آخرت میں اعلیٰ درجہ والا ہوگا اور اپنے رب کے قرب میں زیادہ ترقیب ہوگا۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ جو دنیا میں اپنی ذات کو اللہ تعالیٰ کی ذات میں فنا کرے اور اپنی صفات کو خدا تعالیٰ کی صفات میں فنا کرے، پس وہ شخص سب سے زیادہ ترقیب الہی میں ہوگا چنانچہ اسی فنا اور وصل کی طرف ارشاد ہے... کہ قرآن مجید و فرقان حکیم میں اللہ تعالیٰ محبت کی بھری ہوئی اور عشق کی خوشبو والی ندا فرماتا ہے فَاذْكُرُونِي أَنذُرَكُمْ (ترجمہ) یعنی اے میرے بندو تم مجھ کو یاد کرو میں تم کو یاد کروں، یعنی اے میرے بندو تم مجھ کو یاد کرو تا کہ تمہارا ذکر خیر بھی ہماری بارگاہ میں پہنچا کرے۔ اگر کوئی صاحب بصیرت جس کو اللہ جل شانہ نے مقدر اساتال اولاد تہجد ایت کا ساتھ فرمایا ہے تو وہ سمجھ سکتا ہے کہ یہ کیسی درد بھری ہوئی ندا ہے کہ اللہ جل شانہ فرماتا ہے۔ پہلے تم مجھ یاد کرو پھر میں بھی اسی وقت تمہیں یاد کروں، یہ عاشق و معشوق بننے کا ڈھنگ اور طرز اور انداز آپ ہی معلم حقیقی تعلیم فرماتا ہے اور یہی طرف وصل کی طرف اسی سے سبھا گیا ہے جو آگے فرمایا ہے میں تم کو یاد کروں یعنی میں تمہاری طرف متوجہ ذکر خیر کے ساتھ ہوں، کیسا عمدہ شعر معلوم ہوتا ہے۔

چاہیے خوبوں سے ملنا چاہیے وہ اگر چاہیں تو پھر کیا چاہیے

غور کرے بندے! جب مولائے حقیقی تجھے خود اپنا عاشق بنانے کی تعلیم فرماتا ہے پھر تو کیوں نہیں خوش ہو کر جامِ عشقِ منہ سے لگا کر اپنے آپ کو اس کے نوش کرنے میں مصروف کرتا اور عشقِ الہی کے ساقیوں کی تلاش کر کے اور ان کے قدموں کی خاک بن کر مجاہد سے حاصل کر کے اور شریعت کے شربت سے ٹھنڈا کر کے نوش کرتا ہے۔ پھر اس کے نشہ میں دیا ہوئی لکھا حاصل ہو جائے گا مگر اس قدر خیال رکھنا ہوگا کہ

برکھے جامِ شریعت برکھے سندانِ عشق ہر ہوسِ نا کے نداند جامِ و سنداں باختم  
 اور جو اللہ جل شانہ کو محبت اپنے بندوں سے ہے اس کی بھی کیفیت نیٹے کلامِ رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم سے کہ تجھ کو یہ وہم نہ ہو کہ اللہ تعالیٰ ہم کو تو اپنی محبت کا حکم فرماتا ہے اس کو بھی ہم  
 سے محبت ہے یا نہیں۔ سو اللہ تعالیٰ کو ستر حصہ زیادہ محبت ہے۔ اپنے بندوں کے ساتھ ماں کی  
 محبت سے جو اس کو بچہ کے ساتھ ہوتی ہے۔ چنانچہ حدیث شریفین میں ہے کہ ایک روز قیدی  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور میں لائے گئے۔ ان کے قتل کا حکم حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 سے صادر ہوا۔ حسب ارشاد ان کو قتل کرنا شروع کیا گیا ایک عورت جو ان قیدیوں میں سے تھی  
 اس کے پستانوں سے دودھ ٹپکتا تھا کیونکہ بچہ شیر خوار اس کا گم ہو گیا تھا وہ گھرائی ہوئی اپنے بچہ  
 کو ڈھونڈتی پھرتی تھی۔ جب بچہ اس کو مل گیا تو اس کو چوم کر گرد سے صاف کر کے سینہ سے لگا کر  
 ملی اور اس کے منہ میں پستان ڈالا۔ بچہ دودھ پینے لگا تو سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی اس پر  
 نظر مبارک جا پڑی۔ اس حالت میں حضور علیہ السلام نے اپنے اصحاب سے فرمایا کہ اگر اس  
 عورت کو کہا جائے کہ تو اپنے اس بچہ کو آگ میں ڈال دے تو کیا یہ ڈال دے گی، اصحاب نے جواباً اللہ  
 علیہم نے عرض کی یا رسول اللہ فداک ابی وامی ہرگز نہیں ڈالے گی، اس کو بچہ بہت ہی پیارا  
 ہے تو سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اللہ جل شانہ کو ستر حصہ زیادہ محبت  
 بندہ کے ساتھ ہے۔ اس عورت کی محبت سے جو اس کو بچہ کے ساتھ ہے۔ جب ایک حصہ محبت  
 والی نہیں چاہتی کہ اپنے بچہ کو آگ میں ڈالے تو ستر حصہ اس سے زیادہ محبت والا کب چاہتا ہے  
 کہ آگ میں ڈالوں اپنے بندوں کو۔ اب خیال اور فکر کا مقام ہے کہ وہ احکم الحاکمین صمدیت اور غنا  
 جس کی ذات میں ہے وہ اس قدر محبت رکھے اور تولے انسان محبت الہی میں سرگرم نہ ہو حالانکہ



صد و صل کی طرف بلانے والی تجھ کو چوٹ لگا کر ہوشیار کر رہی ہے کہ اس عاشق کا تو بھی عاشق ہو۔ وہ تو نہیں چاہتا کہ تو آگ میں پڑے۔ مگر تو خود ہی اگر مرتبہ انسانی سے گر کر آگ میں پڑے تو تیری غلطی اور غفلت ہے۔ یہ اس کی کمال محبت اور رحمت کا تقاضا ہے کہ تیرے پچانے کے لئے کتب سماوی اور انبیاء اور مرسل یزدانی علیہم الصلوٰۃ بھیکر تجھ کو ہدایت کی جاتی ہے تاکہ تو اس آگ سے بچے۔ اب بھی اگر ندائے انبیاء علیہم الصلوٰۃ اور امراتہ العالمین نسنے اور ہوشیار نہ ہو سکے تو تیری بہت ہی غلطی اور قصور ہے ورنہ رحمت الہی اور محبت الہی کے تو تمہیں بہت کچھ سنا گئے ہیں۔

## فصل

اب ہم یہ تو بیان کر چکے ہیں کہ غرض اسلام اور قرآن مجید اور حدیث شریف سے وصل الہی ہے مگر یہ مقصود فقط سماوی باتوں سے حاصل نہیں ہوتا جب تک کہ کوئی کامل وسیلہ نہ پکڑا جائے اسی واسطے اللہ جل شانہ خود فرماتا ہے **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ** ترجمہ: اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور اللہ کی طرف آنے کا وسیلہ پکڑو۔ اگر اللہ تعالیٰ کا وصل بغیر وسیلہ کے ہو سکتا تو ہرگز اللہ تعالیٰ وسیلہ کا ارشاد نہ فرماتا اور سب سے اول وسیلہ سید المرسلین خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ حتیٰ کہ قرآن مجید بھی آپ کے وسیلہ سے ہم تک پہنچا اور حدیث شریف جو وحی خفی ہے اور وہ بھی فی الحقیقت خدا ہی کا کلام ہے۔ وہ بھی سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد سے حاصل ہوئی۔ علاوہ ازیں اگر تعلیم اسلام کی طرف خود کیا جاتا ہے تو وہ بھی یہی دکھلائی دیتا رہا ہے۔ اس واسطے کہ قرآن مجید جبرائیل علیہ السلام کے وسیلہ سے اتارا گیا اور نمازوں کو جماعت کے ساتھ پڑھنے کی ہرگز جبرائیل علیہ السلام نے ترتیب سکھائی۔ ایک روز پانچ وقت کی نماز اول وقت پڑھائی خود امام بن کر اور ایک روز پانچ وقت کی آخر وقت پڑھائی اور علاوہ ازیں ہر امر میں جب وحی الہی آتی تو جبرائیل علیہ السلام وحی لانے تھے۔ ورنہ قرب اور وصل الہی تو سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کو اس انتہا کے مرتبہ کا تھا کہ وہاں تک رسائی کسی کو ممکن نہ تھی۔ چنانچہ وارد ہے:

لِي مَعَ اللَّهِ وَقْتُ لَا يَسْتَعِينِي فِيهِ مَلَكٌ مُّقْرَّبٌ وَلَا نَبِيٌّ مُّرْسَلٌ (ترجمہ) میں اللہ کے

کے ایک وقت ایسا قریب ہوتا ہوں کہ وہاں نہ گنجانے کی مرسل کی ہے اور نہ وہاں کسی فرشتہ مقرب کو۔ اور اس پر یہ حدیث شاہد ہے: **أَوَّلَ مَا خَلَقَ اللَّهُ نُورِي** (ترجمہ) سر پایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے پہلے اللہ تعالیٰ نے میرا نور پیدا کیا اور جبرائیل نور محمدی کا ایک کٹمہ ہے۔ فقط وسیلہ کی تعلیم کے واسطے یہ باتیں وقوع میں آئی ہیں کیونکہ یہ دنیا عالم اسباب ہے ورنہ حقیقت محمدیہ پر مجموعہ جمیع حقائق کا ہے اور سب سے اول اور اعلیٰ ہے۔ وہاں تک جبرائیل، میکائیل، اسرافیل، عزرائیل علیہم السلام کو عروج نہیں ہے اگرچہ یہ مقربین بلائیک ہیں مگر جو مقام حقیقت محمدیہ کو قرب الہی میں ہے جس کو تعین اول سے تعبیر کر سکتے ہیں اور صوفیہ کرام وحدت وجود والے مظہر اول سے یہ سب سے اول ہے وہاں تک عروج تو کیا بلکہ یہ بلائیک وہاں کے اتصال سے بھی ورے ہیں۔ یہ تمام اسباب محض واسطے تعلیم مخلوق کے ہیں۔ کیونکہ اشارہ اس طرف ہے کہ یہ جہان عالم خلق عالم اسباب سے مہیا ہے بغیر اسباب کے کوئی کام حاصل نہیں ہوتا اور بعض لوگ خواند اور ناخواندہ بھی اس کا اعتبار کر کے جواب دیتے ہیں کہ میاں ہم کو قرآن شریف اور حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کافی ہے اور یہی وسیلہ ہے اور قرآن و حدیث سے بڑھ کر اور کوئی وسیلہ نہیں۔ عوام الناس بھی اس دھوکے میں اگر ان کے ساتھ اس جرم میں جو بے نصیب کرنے والا نعمت قرب الہی سے ہے شریک ہو جاتے ہیں۔ اب ہم ان سے یہ سوال کرتے ہیں بہت ادب اور نرمی سے کہ قرآن شریف اور حدیث شریف ہی فی الحقیقت وسیلہ ہے اور انہی سے امر و نہی حاصل ہوتا ہے۔ بیشک ہم بھی ملتے ہیں مگر کسی بندے پڑھے ہوئے سے نہ پڑھانا اور نہ اتباع قرآن و حدیث کا نہ ہوگا اور نہ بے وسیلہ رہے گا بلکہ اتباع اسی پڑھانے والے کا ہوگا۔ ہاں البتہ قرآن مجید و حدیث شریف خود بہ نفس نفیس ہم سے ہم کلام ہو کر ناصح اور وا غلط ہو کر تعلیم احکام الہی کی کرے تو ہم بھی البتہ مان لیں گے۔ اب اور کہیں نہ جائیں گے اور کسی سے پوچھنے کی ضرورت بھی نہ رہے گی اور اگر اتباع قرآن اور حدیث کا دعویٰ کیا اور وسیلہ بھی ترک کیا جب قرآن و حدیث پڑھ کر سنانے لگے تو لغت کی ضرورت پڑی اور صراح قاموس وغیرہ کو دیکھا اگر پڑھنے والا علم ہے اور کسی قدر اردو پڑھا ہوا ہے تو ترجمہ دیکھے گا اور اگر وہ بالکل ناہنجار ہے تو وہ



کہے گا کہ فلاں مولوی خوب پڑھا ہوا ہے، اس نے یہ مسائل بیان کئے تھے۔ افسوس! افسوس!

عقلمندان و دانش بیاید گریست

تو بھی وسیلہ کی طرف دوڑا، کہیں ترجمہ ہے کہیں لغت ہے۔ کہیں مولوی ہے۔ اگر بلا وسیلہ ہم کو قرآن و حدیث سے باتیں کرادیتے تو بیشک ہم بھی مان لیتے تو اب ہم نہیں بتائے دیتے ہیں کہ وسیلہ عقلاً و تقلاً ضروری ہے سوائے اس کے خدا نے تعالیٰ تک رسائی تو کجا خدا کے راستے کا علم بھی ناممکن ہے۔ اسی واسطے اللہ جل شانہ فرماتا ہے:

فَاسْئَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ إِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ (ترجمہ) جاننے والوں سے پوچھو اگر تم نہیں جانتے۔ اہل ذکر سے پوچھنے کا۔ اللہ تعالیٰ خود ارشاد فرماتا ہے باوجود اس کے کہ قرآن شریف اور حدیث شریف بھی موجود ہے پھر بھی اہل ذکر سے دریافت کرنے کے سوا ہرگز اسلام نہیں حاصل ہو سکتا آیت تو ہم پیش کر چکے ہیں۔ حدیث شریف اور آثار صحابہ رضوان اللہ علیہم بھی ہم پیش کرتے ہیں۔ شاید کہ اللہ تعالیٰ تجھ کو راہ راست پہلاوے۔

جب سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال پاک ہوا تو بعد وصال پاک آپ کے قرآن مجید بھی موجود تھا اور احادیث متداولہ فی زمانہ اس سے دو چند سے چند زیادہ اصحابوں کے یاد تھیں۔ اب تو حدیثیں بسبب رواۃ ثقہ اور عدم ثقہ کے ضعیف اور قوی بھی ہو گئی ہیں مگر اس وقت کل احادیث صادقہ تھیں اور کسی میں احتمال کذب کا بھی نہ تھا کیونکہ ہر ایک صحابی نے زبان مبارک رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہوا تھا اور بیعت بھی ہر ایک نے سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کی بارہا کی ہوئی تھی اور اللہ تعالیٰ بھی فرما چکا تھا آئِیَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي (ترجمہ) آج کے دن میں تمہارا دین کامل کر چکا ہوں اور نعمتیں تمہارے دے چکا ہوں کوئی بات دین کی باقی نہیں۔ پھر افضل البشر بعد الانبیاء بتحقیق عبد اللہ ابابکر صدیق رضی اللہ عنہ کو منبر مسند محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم پر بٹھایا اور ہر ایک نے خلافت بیعت توحید کی کی۔ اگر سوائے وسیلہ کے کوئی وجہ ہو سکتی تو اصحابہ کہتے کہ قرآن شریف اور حدیث شریف ہمیں کافی ہے کچھ بیعت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کی ضرورت نہیں بلکہ فرمایا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اَتَّبِعُوا بِالذِّينِ مِنْ اَبْنِ بَكْرٍ وَعُمَرَ

ترجمہ) میرے بعد ابابکر رضی اللہ عنہ اور عمر رضی اللہ عنہ کی تابعداری کرو۔ اور فرمایا (صحابی کا لفظ) بالیہم اقتدیتم اہدیتہم (ترجمہ) اصحاب میرے مثل ستاروں کے ہیں جس کی تابعداری کرو گے ہدایت پاؤ گے۔ ستاروں کے ساتھ صحابہ کی مثال دینے کی یہ وجہ ہے کہ رات کو جب قافلے سفر کی حالت میں ایسے جنگل میں جاتے ہیں کہ جہاں راستہ نہیں ملتا اور راستہ بتانے والا بھی کوئی نہیں ملتا تو قافلے والے ستاروں سے معلوم کرتے ہیں کہ یہ مشرق ہے اور یہ مغرب ہے یہ شمال ہے اور یہ جنوب ہے اور جہاں جانا ہوتا ہے وہاں کا ہر پتہ معلوم ہو جاتا ہے جیسا کہ یہ معمول ہر زمانہ میں چلا آتا ہے کہ رات کو ستاروں سے جہت اور پتہ معلوم ہو جاتا ہے۔ ارشاد فرمایا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی طرح اصحابی بھی میرے ہیں کہ ان کے نور ہدایت کی روشنی مثل ستاروں کی روشنی کے چمکتی ہے ان کے افعال اور اقوال اور عقائد کے طریقے پر ہم بھی چلو تو ہدایت پا جاؤ گے کہ یہ بعینہ اقتدار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے۔ اب ہم پھر اس پہلے مکلف رجوع کرتے ہیں کہ صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت کے اختتام پر بھی اکتفا نہ ہوا بلکہ بعد وصال حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو خلیفہ بنایا اور اصحاب رضوان اللہ علیہم اجمعین خلیفہ کے حکم کی تابعداری رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تابعداری سمجھتے تھے۔ علیٰ ہذا القیاس حضرت ذوالنورین رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور اسد اللہ الغالب رضی اللہ عنہ بھی خلیفہ ہوئے اور جب کہ امیر المؤمنین علی کرم اللہ وجہہ کا صفین کی جنگ میں حضرت معاویہ سے مقابلہ ہوا تو بعض اصحاب دونوں صفوں کے درمیان میں قرآن مجید لے کر کھڑے ہو گئے کہ قرآن مجید فیصلہ کرے گا جنگ سے باز رہو۔ حضرت امیر المؤمنین علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا القمآن اصم یعنی کہ قرآن مجید زبان نہیں رکھتا کہ بولے پڑھنے والے اس کو پڑھ کر سناویں تو فیصلہ ہو سکتا ہے اب ہم کچھ ٹھوڑی سی اس کی حقیقت بیان کرتے ہیں کہ یہ نقوش حروف قرآن مجید کے کاغذوں پر لکھے گئے ہیں اور پاکھے جلتے ہیں اور کلام قدیم پر دلالت کرتا ہے اور کلام قدیم کی معانی کا تعلق ان سے ہے سو وہ مورد معانی کلام قدیم کا محل سینہ مومنین کا ہے۔ اس کی حقائق معرفت اور اسرار توحید اور تصرف باطن اور انکشاف انوارات رضائے الہی اہل اسلام کے سینہ میں وارد ہو کر اوروں کو اس



صاحب صدر کی زبان یا توجہ قلبی یا روحی تاثیر سے ہدایت بطور عکس یا القایا اتحاد ہوگی۔ ورنہ اگر کلام مجید نہ خود پڑھے نہ کسی سے خود سمجھ سکے تو کوئی تاثیر نہیں ہونے کی۔ اگرچہ مدت تک اپنے گھر میں رکھے یا بغل میں دبا رکھے یا اس کی طرف دیکھتا رہے تو ان باتوں سے کامیاب نہیں ہونے کا بلکہ ایک قسم کے حجاب کی آڑ میں آکر مقصود اصلی سے باز رہے گا۔ اور اگر یہ کلام مجید اور کلمۃ التوحید کسی کامل سے سیکھے تو تجھ کو وصل الہی کا مزہ حاصل ہو جائے گا چنانچہ ایک بزرگ کی حکایت ہے کہ ان کے پاس ایک شخص آیا کہ مجھ کو نام الہی کی تعلیم کرو تاکہ خوف الہی اور محبت الہی میرے قلب میں وارد ہو۔ اس بزرگ نے فرمایا کہ تم نماز پڑھا کرتے ہو۔ کہا ہاں، بزرگ نے فرمایا کہ پڑھتے۔ اس کے جواب میں اس شخص نے کہا جب سے میں بالغ ہوا ہوں نماز تو میں نے ترک نہیں کی۔ بزرگ نے فرمایا وضو کر کے پڑھا کرتے ہو۔ اس شخص نے جواب دیا کہ بھلا حضرت کہیں بلا وضو بھی نماز پڑھی جاتی ہے۔ بزرگ نے فرمایا کہ پھر کبھی نماز میں فنا اور استغراق دیا ہے تو وحدت میں نہیں ہوتا۔ اس شخص نے جواب دیا کہ میں تو اس کی نشانی بھی نہیں جانتا بلکہ مجھے تو لذت بھی کہی نہیں آئی۔ تو بزرگ نے فرمایا کچھ پڑھے ہوئے بھی ہو۔ اس شخص نے جواب دیا کہ تحصیل علم تو پوری کی ہوئی ہے بلکہ میں نے مدت تک کتابیں بھی پڑھائی ہیں۔ وہ بزرگ متعجب ہو کر فرمانے لگے کہ میں تو بہت پڑھا ہوا بھی نہیں ہوں۔ یہ کیا وجہ ہے کہ تم اہل علم کو بھی لذت نہیں آتی۔ اس بزرگ نے بہت دیر کے بعد تامل کر کے فرمایا کہ بھلا وضو کے فرائض یاد ہیں۔ اس شخص نے عرض کیا کہ ہاں چنانچہ اسی وقت اس نے معنی فرائض و واجبات و مستحبات بیان کئے۔ اس بزرگ نے فرمایا کہ وضو تو کرو۔ جب اس شخص نے وضو کیا تو بہت سی سنن اور مستحبات دعائیں ترک کیں۔ اس بزرگ نے یہ دیکھ کر اس کو کہا کہ ایسا وضو کر جیسا بید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کیا کرتے تھے۔ اس شخص نے پھر وضو کیا اور تمام فرائض اور سنن اور مستحبات اور دعائے ماثورہ پوری ادا کیں۔ اس بزرگ نے فرمایا کہ کچھ تجھے لذت آئی ہے اس وضو کرنے میں۔ اس نے کہا کچھ عقوڑی سی لذت آئی ہے۔ پھر اس بزرگ نے فرمایا کہ قلبی طہارت کا خیال کر اور توجہ الی اللہ کر یعنی اے اللہ تو پاک ہے مجھ کو پاک کر تاکہ میں تیری دگاہ میں حاضر ہوں۔ پھر اس بزرگ نے خطرات ظاہری و باطنی سے توبہ کرائی جب اس نے توبہ کی

بزرگ کے ہاتھ پر ان الفاظ مذکورہ سے تو اس کو فوراً استغراق اور فنا شروع ہو گئی اور جذب طرف نام الہی کے ظاہر ہونے لگا۔ پھر اس بزرگ نے فرمایا کہ اب نماز پڑھو۔ پھر جب وہ نماز پڑھ چکا تو بعد فراغت کے بہت افسوس کیا اور رویا۔ لوگوں نے سبب رُسنے کا دریافت کیا تو اس نے جواب دیا کہ یہ سب چیزیں میں پہلے ہی جانتا تھا مگر مجھے ایسی لذت کبھی نہیں آئی جو اس بزرگ کے سادے لفظوں سے جذب نام الہی کا حاصل ہوا۔ اور لذت روح و قلب کو حاصل ہوئی ذوق اور شوق بھڑکنے لگا۔ سو اس صنایع شدہ عمر کو روٹا ہوں کہ میں نے کامل کی تلاش کیوں نہ کی ہے

کالموں سے ملتا ہے یہ جو ہر میاں کاغذوں میں ہے بھلا یہ بہت کہاں

اور مولانا روم فرماتے ہیں سے

صد کتاب و صد ورق در تار کن جان و دل را جانب دلدار کن

میں خوب جانتا ہوں کہ بعض کم علم میری اس تقریر کو پڑھ کر یا سن کر رنجیدہ ہوں گے لیکن اگر غور کر کے اور انصاف کی نظر سے نظر کر کے اپنے گریبان میں منہ ڈال کر دیکھیں گے تو خوب سمجھ جاویں گے ورنہ نفس کے پھندے میں پھنس جاویں گے۔ غور کر اے بندے اللہ کے کہ یہ عالم اسباب ہے اس میں جو چیز طلب کرے تو اس کے اسباب کی طرف متوجہ ہو۔ اللہ تعالیٰ اس پر نتیجہ مرتب کرے گا۔ اگرچہ مؤثر حقیقی ہر ایک سبب اور مسبب ہیں۔ اللہ جل شانہ ہی ہے اس کے سوا اور کوئی تاثیر کرنے والا نہیں۔ اور اگر کسی چیز میں مؤثر حقیقی بالذات سوائے اللہ جل شانہ کے تصور کیا جاوے تو یہ شرک ہے۔ العباد باللہ وہ ایک وحدہ لا شریک ہے اور ہر ایک سبب اور مسبب میں تاثیر کرنے والا ہے۔ اس کے سوا دوسرا امتنع بالذات ہے مگر تو مکلف ہے معرفت کا۔ ان کے حجاب میں نہ پڑ بلکہ ان کو پھاڑتا ہوا مؤثر حقیقی کو ملے۔ وہی حقیقت الحقائق ہے البتہ اس قدر سبب پہلے ضرور مہیا کر جس سے اللہ جل شانہ کی محبت اور معرفت کی طرف تیری رُوح اور قلب بلکہ تمام بدن کو کشش ہو اور فیضان ذات جامع صفات کا مورد ہو کر اس امانت کا جو تو مکلف ہے وہ تیرے قلب میں سرایت کر کے تیرے دل کی جڑ کو نور ہدایت سے سرسبز کرے۔ پھر تجھ کو قرآن مجید اور حدیث شریف کے معنوں کی



کیفیت با صواب حاصل ہو جائے گی۔ جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے :-  
 اِنَّ الْاَمَانَةَ تَنْزِلُ فِي حَبْرِ قُلُوبِ الرَّجَالِ ثُمَّ عَلِمَ الْكِتَابُ ثُمَّ  
 عَلِمَ السُّنَّةُ (ترجمہ) تحقیق امانت پہلے آدمیوں کے دل کی بڑ میں اترتی ہے۔ پھر قرآن مجید  
 جان لیتے ہیں اور پھر سنت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی جلتے ہیں۔ اے طالب مولیٰ  
 یہ وہ امانت ہے جس کا قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ ذکر فرماتا ہے کہ میں نے زمین اور آسمان کے پیش کی  
 انکار کیا انہوں نے اس کے اٹھانے سے اٹھایا اس کو انسان نے بڑا ظالم اور جاہل ہے کہ  
 ایسے بار کو اٹھایا ہے اب اس میں سستی نہ کر اور وعدہ خلافی نہ کر، ہوشیار ہوئی الحقیقت تیری  
 ہی شان ہے کہ تو اس کو ادا کرے۔ مگر یقین کر کہ کامل کی صحبت کے سوا بہت مشکل ہے اس  
 کی جلالت سے متلذذ ہونا اور یہ امانت قلوب اولیا اور آئمۃ الہدیٰ میں صد بعد چلی آتی ہے  
 ان سے یہ حاصل کر کہ وہ تیرے دل کی جڑ کو ہری کرے پھر تجھے قرآن مجید اور حدیث رسول کریم  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے سمجھنے کا علم با صواب آجاوے گا اور سوائے اولیائے کاملین کے  
 قدموں کی خاک بننے کے ان کے پیروکار ہونے کے اس امانت سے بے نصیب رہے گا  
 اور جھگڑے میں عمر صرف کر کے دست تاسف ملتا ہوا اس دار فانی سے رخصت ہو جاوے گا۔

سدا دُورِ دُوراں دکھانا نہیں گیا وقت پھر ہاتھ آتا نہیں

اب میں اس سے آگے کاٹوں کے آداب اور ان کی محبت جو قرآن اور حدیث سے ثابت ہے  
 ان کا ذکر کرتا ہوں۔ کیونکہ اس امانت کا حاصل کرنا موقوف ہے اوپر ادب اور محبت کاملین کے  
 اس واسطے اس کو احاطہ تحریر میں لاتے ہیں لَعَلَّ اللّٰهُ يَنْفَعُ بِهَا الْمُؤْمِنِينَ

## فصل

سیح بیان کرنے آداب اہل اللہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے سب سے پہلے خود اللہ جل شانہ  
 کمال ادب کی طرف اشارہ لطیف نہایت بلاغت اور فصاحت کے ساتھ فرماتا ہے :-  
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقُولُوا رَاعِنَا وَقُولُوا انظُرْنَا وَاسْمَعُوا  
 لِلْكَافِرِينَ عَذَابٌ أَلِيمٌ (ترجمہ) اے ایمان والو! لفظ را عنامت کہو اور انظرنا

کہو۔ غور سے سنو کافروں کے لئے دردناک غلاب ہے۔ (پارہ ۱ سورہ بقرہ)

اس کی تفسیر میں دو روایتیں ہیں۔ ایک ابو نعیم رضی اللہ عنہ نے دلائل میں ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ مسلمان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا کرتے راعنا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یعنی رعایت کیجئے ہماری یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مطلب یہ ہوتا کہ جو کچھ ارشاد فرمائیے اہستہ اور وضاحت کے ساتھ فرمائیے تاکہ ہم اچھی طرح سمجھ لیں اور ابن منذر رضی اللہ عنہ نے یہ روایت کی ہے کہ مومنین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے خطاب کر کے راعنا اس وقت کہتے تھے جب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی طرف متوجہ کرنا ہوتا تھا اس صورت میں راعنا مشتق مراعات سے امر ہوتا ہے۔ اب اس لفظ میں تین معنی برائی کے پیدا ہوتے تھے۔ اول یہودیوں کی بولی میں گالی تھی اور اگر رعوت سے مشتق سمجھا جاوے تو اس کے معنی نادان متکبر کے ہوتے ہیں تیسرے معنی یہ ہیں کہ داعی چرواہے کو کہتے ہیں۔ اور راعنا کے معنی یہ تھے ہمارا چرواہا۔ تو اس کے چار معنی تھے اور مسلمان یہ رعایت کے معنوں میں لے کر کہا کرتے تھے۔ اور جو قبیح معنی تھے ان کی طرف دھیان نہ کیا تھا اور یہ وہی قبیح معنی لے کر بولتے تھے اللہ جل شانہ نے منع فرمایا کہ راعنا لفظ ہی چھوڑ دو اور اس کی جگہ النظرا کہا کرو اور النظرا اور راعنا جو رعایت کے معنی میں ایک ہیں مگر جو معنی قبیح معنی راعنا میں تھے وہ النظرا میں نہیں۔ اس واسطے النظرا کہا کرو۔ اب مطلب اس کے بیان کرنے سے یہ ہے کہ ادب میں جو لفظ قبیح معنی میں بھی ہو اور نیک معنی میں بھی اور نیک معنی مراد لے کر بولا جاوے تو یہ خلاف ادب ہے۔ لفظ اور معنی ایسے آداب میں حضرت کے بولے جاویں کہ ان میں احتمال بھی معنی قبیح کا نہ ہو۔ تب تو ادب ہے ورنہ بے ذہبی میں شامل ہے اور اللہ جل شانہ نے افعال و حرکات و سکناات کے بارے میں ادب سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کا آپ کے اصحاب کو تعلیم فرمایا ہے۔ اس آیت شریفہ میں يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَرْكَعُوا أَصْوَاتَكُمْ فَوْقَ صَوْتِ النَّبِيِّ وَلَا تَجْهَرُوا لَهُ بِالْقَوْلِ كَجَهْرِ بَعْضِكُمْ لِبَعْضٍ أَنْ تَحْبَطَ أَعْمَالُكُمْ وَأَنْتُمْ لَا تَشْعُرُونَ (ترجمہ) اے ایمان والو! اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کلام کرنے کے وقت اپنی آواز کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز سے بلند نہ کرو یعنی اس آیت شریفہ میں نہایت ہی



ادب کا نامور کیا ہے۔ بندہ مومن کو کیونکہ اس کا خلاصہ یہ ہے کہ اسے ایمان والو! اپنے آپ کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے ایسا عاجز اور فروتن کرو کہ آواز تک بھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز سے بلند نہ کرو جیسا کہ تم آپس میں ایک دوسرے سے کلام کرتے وقت آواز بلند کرتے ہو۔ اس واسطے کہ یہ بھی ایک ایسی بے ادبی ہے کہ جس سے تمہارے سب اعمال ضائع ہو جائیں گے اور تمہیں خبر بھی نہ ہوگی۔ جانتا چاہیے کہ یہ درجہ انتہا ادب کا ہے اور یہ آیت مشعر اس طرف ہے کہ جب ادب عقائد اور اقوال و افعال میں ہوگا تب مومن فیضانِ نبوت سے بہر مند ہو سکتا ہے ورنہ کوئی صورت حاصل کرنے فیضانِ نبوت کی نہیں ہے ایسا ہی ان لوگوں کا ادب کیا جاوے گا جو کہ آپ کے نائب ہیں اور مسند ارشاد نبی پر اشاعت اور اجرائے امانت میں مشغول ہیں اور قیامت تک یہ سلسلہ جاری رہے گا وہی طریق ادب کا جو اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو تعلیم کیا گیا ہے ان کے ساتھ برتا جاوے گا تب فیضان حاصل ہوگا۔ ورنہ اس فیضان سے بے بہرہ رہ کر لفظی بحث میں غمگزار کر جلاوت ایمانی سے بے بہرہ رہ کر اس دار فانی سے رخصت ہوگا۔ ہاں البتہ اس قدر ضرور ہے کہ حفظِ مراتب کا لحاظ رہے کہ وہ آداب سید المرسلین کے ہیں اور یہ آداب اولیائے کرام کے ہیں جن کی اب ضرورت ہے مگر طریق وہی رہے گا۔ یہ ادب ایسی نعمت ہے کہ اگر خواب میں بھی کیا جائے تو بھی نعمت ہے۔ یہ ادب کرنے والا بہرہ مند ہو جاتا ہے۔ چنانچہ حضرت امام محمد رحمۃ اللہ علیہ کی سوانح میں منقول ہے کہ کسی نے آپ سے سوال کیا کہ حضرت علم فقہ کا اللہ تعالیٰ نے آپ کو کمال و درجہ عنایت فرمایا ہے۔ یہ کون سے عمل کے بدلے عنایت ہوا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ میں نے اوائل عمر میں جب قرآن مجید حفظ کیا تو بہت لوگ میری قرأت قرآنی کو سننے آتے تھے اور میں بھی بہت شوق و ذوق سے تلاوت کیا کرتا تھا ایک رات میں نے خواب میں دیکھا کہ حضرت آدم علیہ السلام تشریف لائے ہیں اور مجھے فرماتے ہیں کہ میں بھی تمہارے قرآن مجید سننے کا شائق ہوں قرآن سناؤ۔ میں نے حسب ارشاد پڑھنا شروع کیا۔ پڑھتا پڑھتا جب اس آیت پر پہنچا وَعَصَىٰ آدَمُ رَبَّهُ فَخَوَىٰ (ترجمہ) نافرمانی کی آدم (علیہ السلام) نے اپنے رب کی پس گمراہ ہو گیا۔ تو میں نے فوراً یہ آیت چھوڑ دی اور اس سے آگے پڑھنے لگا تو اس وقت حضرت آدم علیہ السلام نے فرمایا اے بیٹا ٹھیکر ایک مسئلہ پہلے بتا دو

پھر پڑھیو۔ میں نے عرض کیا کہ حضرت کیا مسئلہ ہے۔ آپ نے فرمایا اگر کوئی شخص قرآن مجید پڑھتا پڑھتا کچھ آیتیں چھوڑ کر آگے جا کر پڑھنا شروع کرے تو اس کو گنہگار کہا جائے گا یا نہیں۔ حضرت امام محمد رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ میں نے عرض کیا کہ یا حضرت وہ شخص بڑا سخت گنہگار ہوتا ہے تو حضرت آدم علیہ السلام نے فرمایا کہ تم نے پھر کیوں یہ آیتیں چھوڑ کر آگے پڑھنا شروع کیا حضرت امام محمد رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ میں نے عرض کیا کہ حضرت مجھے شرم آئی اور بے ادبی معلوم ہوتی تھی کہ میں آپ کے سامنے آپ کا حال پڑھوں۔ حضرت آدم علیہ السلام اس جواب سے خوش ہوئے اور مجھ کو سینہ سے لگایا اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے تجھ کو کنبھیاں علم فقہ کی عنایت فرمائی ہیں اور برکت کرے اللہ تعالیٰ تمہارے علم میں۔ چنانچہ فرمایا حضرت امام محمد رحمۃ اللہ علیہ نے کہ اس جواب سے جب میں بیدار ہوا تو میرے قلب میں علم کی نہریں جاری تھیں اور مجھ کو یقین ہو گیا کہ یہ نتیجہ حضرت آدم علیہ السلام کی دعا کا ہے اور دعا بسبب اس ادب کے حضرت آدم علیہ السلام سے وقوع میں آئی۔

ادب تاہلیت از لطف الہی بمنہ بر سر برو ہر حساب کہ خواہی

اس خاکسار نے جو یہ دو آیتیں بیان کی ہیں یہ فقط بطور نمونہ ہیں ورنہ اسلام کل ہی ادب سے بھرا ہوا ہے کیونکہ اگر غور کی نگاہ سے دیکھے تو تجھ پر یہ امر واضح ہو جائے گا کہ یہ امر واقعی درست اور بجا ہے۔ اس واسطے اب ہم متھوری سی تفصیل ادب کی بیان کرتے ہیں کہ کس طرح کل اسلام ادب سے بھرا ہوا ہے۔ سن اول اس کی طرف نور سے نظر کر کہ نماز ستون دین ہے جس نے نماز کو قائم کیا اس نے دین کو قائم کیا اور جس نے نماز کو قائم نہ کیا اس نے دین کو گرا دیا العیاذ باللہ اب نماز میں کس قدر ادب ہے۔ ذات الہی کی حضور کی واسطے کہ وہ ذات جس کی حضور میں تو حاضر ہونا چاہتا ہے وہ پاک ہے تو بھی پاک کے پاس پاک ہو کر جایا۔ ورنہ حضور میں منظوری نہ ہوگی۔ پہلے تمام بدن پاک کر اور وضو کر پیرے بھی پاک ہیں، جگہ بھی پاک میں کھڑا ہو، قبلہ کی طرف منہ کر کے کھڑا ہو اور نیت دل سے کر اور ہاتھ کان تک لے جا کر تکبیر کہہ گویا کہ تو یہ کہہ رہا ہے کہ میں ماسوائے اللہ سے بیزار ہوں۔ جیسا کہ مثل مشہور ہے کہ فلاں کام سے میں نے کہاں بکھڑا تو مراد اس سے بیزار ہی ہوتی ہے۔ پھر ہاتھ باندھ کر کھڑا ہو فقط اسی پر اکتفا نہ کر بلکہ جس کے سامنے کھڑا ہے اس کی حمد و ثنا بیان کر۔ جب حمد و ثنا سے فارغ ہو تو رکوع



میں جھک بڑے خشوع و خضوع سے۔ بعد رکوع اور قنوت کے۔ پھر سجدے میں جا ایسے طور پر جیسا کہ کوئی مجرم حاکم کے پاؤں میں بہت عاجزی سے گرجانا ہے ایسا ہی تو بھی حضور الہی میں خشوع اور خضوع سے اپنے مالک کے سامنے سجدہ میں گرے۔ پھر بعد فراغت سجدات کے التعمیات میں بیٹھ۔ اب خیال کر کہ یہ بیٹھک کیسی مؤدب ہے کہ کوئی عضو اس میں سُست نہیں رہتا ہے۔ بلکہ ہر ایک عضو ہوشیار ہو کر حضور الہی کی طرف متوجہ رہتا ہے اور وہ نماز جو التعمیات سے پہلے ادا کر چکا ہے اس کو حضور الہی میں تختہ رکھنا اسی کا نام التعمیات ہے۔ پھر کیا خوش قسمتی ہو کہ ذات الہی سے قبلت (یعنی قبول کی اسے بندے میں نے تیری نماز کی نذر سنائی دے۔ اب یہ تمام حالتیں ادب کی طرف مشعر ہیں اگرچہ یہ ارکان اسلام ہیں۔ مگر لباس ادب میں ادا کئے جاتے ہیں اور باطنی ارکان بھی اگرچہ پوشیدہ ہیں مگر وہ بھی لباس ادب میں طبوس ہیں جیسا کہ قلب کو خطرات غیرت سے پاک کرنا اور صرف ذات کی طرف دل لگانا جیسا کہ فرمایا ہے سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم نے اخلاص یہ ہے کہ ایسے طور پر نماز پڑھ گویا کہ تو خدا تعالیٰ کو دیکھ رہا ہے اگر یہ تجھ میں طاقت نہیں تو یہی خیال کر اللہ جل شانہ مجھے دیکھ رہا ہے۔ اگر دونوں باتوں میں سے کوئی بات تجھ میں نہ ہو تو خلوص نہیں ہے واضح ہو کہ یہ مسائل جو ذکر کئے گئے ہیں یہ فقط اس واسطے ہیں تاکہ ناظرین زینہ کہیں کہ راقم نے یہ آداب کا مسئلہ اپنی طرف سے تراشا ہے۔ لہذا ثابت ہو گیا کہ مسئلہ آیت قرآنی سے ہے اور تمام ارکان اسلام میں ادب بھرا ہوا ہے۔ ہاں اس قدر فرق ضرور ہے۔ یہ نماز میں آداب الہی ہیں اور امت پر آداب سید المرسلین اور بعد آپ کے اہل اللہ کے بارہ میں آداب المسترشدین ہوں گے۔ اب یہ خیال ضرور رکھنا چاہیے کہ جو آداب الہی ہیں ان میں بندہ کو شریک نہ کرے ورنہ شتم شرک ہو جائے گا۔ حفظ مراتب کا خیال ضرور ہی رکھنا پڑے گا اب جو آداب اصحاب رضوان اللہ علیہم اجمعین حبیب رب العالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے بجائے ہیں۔ ان کے بھی چند نظائر بیان کئے جاتے ہیں اول تو یہ ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ کا ادب بیان ہونا ناممکن ہے کیونکہ آپ مبعوث فقط آدم اور جن ہی کی طرف نہ تھے۔ بلکہ ہر شجر و ہر حجر و ہر حیوان کی طرف تھے۔ اگر آداب بیان کئے جائیں تو کسی قدر بنی آدم یا جنات کے آداب بیان ہو سکتے ہیں اور جو آداب سولے ان دونوں کے حجر اور شجر وغیرہم کی طرف سے وقوع میں آئے ہیں وہ بالکل بیان

نہیں ہو سکتے کیونکہ ان کی جزیات کا احاطہ تحریر میں لانا ناممکن ہے۔ اب اصحاب رضوان اللہ علیہم اجمعین کا یہ حال تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اگر رطوبت ناک مبارک سے بھی ڈالتے تو اصحاب ہر ایک ہاتھ پھیلائے ہوتا تھا اور ہر ایک کی خواہش قلبی یہی ہوتی تھی کہ یہ شرف میرے ہاتھ کو ہو۔ چنانچہ ہاتھوں ہاتھ اس رطوبت کو لیتے تھے اور اس سے برکت حاصل کرتے تھے۔ اسی طرح ایک دفعہ حضور علیہ السلام نے سر مبارک کے بال کتروائے تو ہر ایک اصحابی ان کے لینے کا خواہشمند تھا چنانچہ حضور علیہ السلام نے اپنے ہاتھ مبارک سے خود تقسیم کر دیئے۔ اسی طرح ایک اور روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خون نکلوا یا اور ایک اصحابی کو فرمایا کہ اس کو کسی محفوظ جگہ میں دفن کرا۔ اس اصحابی نے لے جا کر پی لیا جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت کیا تو عرض من کیا کہ بہت عمدہ جگہ میں دفن کیا ہے۔ آپ نے فرمایا کیسی جگہ ہے وہ۔ عرض کیا کہ میں نے اس کو پی لیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تجھ کو کبھی درد شکم نہ ہوگا۔ چنانچہ یہ نشانی اس کی اولاد تک رہی کہ اس کی اولاد میں درد شکم کبھی نہیں ہوا۔ اور ایک روایت میں ہے کہ ایک اصحابی کو کفار نے بہت مارا اس بات پر کہ تو دین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عود کر اور اپنی زبان سے محبوب رب العالمین کے خلاف شان کہہ مگر اس اصحابی نے اس بات کو قبول تو کیا کرنا تھا اس طرف متوجہ بھی نہ ہوا گویا کہ اس نے یہ بات سنی بھی نہیں جب کفار نے اس کی یہ حالت دیکھی تو اس کو کنوئیں میں لٹکا دیا اور اس کو مارنے لگے مگر وہ عاشق رسول اپنی زبان کو کلمہ توحید پر قائم رکھ کر ثابت قدم دلیل نہ ہو کر ادب حضرت میں مؤدب تھا اور اپنی زبان کو اسی پر حرکت دے رہا تھا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ کچھ دیر کے بعد اسی حالت میں واصل باللہ ہوا۔ جب سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم نے سنا کہ وہ اصحابی اس حالت میں مارا گیا ہے تو فرمایا کہ وہ آخرت میں سید الشہداء ہوگا۔ اسی طرح ایک اور روایت ہے کہ ایک عورت جس کا نام سمیہ تھا۔ ابتدائے اسلام میں ایمان لائی تھی حالانکہ اس وقت مسلمان کفار کے خوف کی وجہ سے پوشیدہ رہتے تھے۔ سمیہ کے ایمان لانے کی خبر جب ابو جہل کو پہنچی تو وہ پہلے ہی اہل اسلام پر تشدد کیا کرتا تھا۔ سمیہ کو بھی اس نے بلا کر بہت مارا کہ تو اسلام سے عود کر مگر سمیہ نے نہ مانا بلکہ اس کے سامنے اظہار اسلام کیا۔ ابو جہل اس بات سے بہت بھڑکا اور سمیہ کو



سخت مارنا شروع کیا جب سمیٹہ کے چوٹ لگتی تھی تو بجائے لفظ ہائے ہائے کے یہ لفظ منہ سے نکالتی تھی اَمَنْتُ بِرَبِّكَ مُحَمَّدٌ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ یعنی ایمان لائی میں رب محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر، یہ سن کر وہ ناہنجار اور پھٹلا اور طرح طرح کی ایذا میں دسے کر مارنے لگا مگر وہ معصومہ حلاوت ایمانی میں محو ہو چکی تھی۔ وہ ہرگز اسلام سے رجوع نہیں کرتی تھی بلکہ وہ بار بار یہی کہتی تھی کہ آگ میں جلنا قبول کروں گی مگر دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے ہرگز نہیں پھروں گی جب اس لعین نے یہ لفظ سنا تو مارے غصہ کے ایک تیز نیزہ اس مرحومہ کے اندام نہانی میں ایسا مارا کہ وہ چیرتا ہوا سینہ سے حلق تک اُٹکلا۔ اس وقت اس معصومہ کے منہ سے یہ آواز آئی وَرَبِّ الْكَعْبَةِ قَدْ فَزْتُ یعنی قسم کبے کے رب کی کہ میں اپنے اصلی مقصود کو پہنچ گئی ہوں یعنی قیدِ عنقریب سے خلاصی پا کر نعلِ نبوت سے واصل ہوتی ہوئی نورِ وحدت سے جا ملی۔ ایک راوی نقل کرتے ہیں کہ جب وہ سمیٹہ کا سر کاٹنے لگا تو اس وقت یقین ہو گیا تھا کہ سمیٹہ واصل باللہ ہو چکی ہے مگر اس وقت بھی سمیٹہ کے سر سے تین بار یہی آواز آئی وَرَبِّ الْكَعْبَةِ قَدْ فَزْتُ قربان لے مودبان عاشقان محمد صلی اللہ علیہ وسلم جان دے کر میدانِ عشق میں بازی جیت لے جانے والے یہ جانباڑوں کا کام ہے۔

عاشقوں پر تیغ تیری تیر ہے ملک الفت میں ترے خوں ریز ہے

یہ اشعار حضرت مولانا روم رحمۃ اللہ علیہ عشق کی تعریف میں فرماتے ہیں۔

مرجا اے عشق خود سو داٹے ما اے طبیب جملہ علت ہائے ما

اے تو افسلاطونِ جاہلیںوس ما اے دو اے نبوت و ناموس ما

ہر کو اجا مے ز عشقت چاک شد او ز کلی حرص و غیبت پاک شد

اے بعض مردوں سے بہتر میدانِ عشق میں ثابت قدم رہ کر مقامِ عالیہ طے کرتی ہوئی واصل

باللہ ہونے والی اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ اور سفرِ سعادت میں حدیثِ شریف ہے کہ جب

سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم صحرا میں تشریف فرما ہوتے تو حشرات الارض یعنی جو جانور زمین میں

رہتے ہیں مارے محبت اور ادب کے دامنِ مبارک سے لپٹ جاتے تھے اور چومتے تھے اور

اسی طرح اگر درختوں کو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام بلاتے تو مع جڑوں کے دخت حاضر ہوتے

تھے اور پتھریوں نے باوجود بے زبان ہونے کے کلمہ شہادت پڑھ کر گواہی دی اور ستون حنمانہ آپ کی محبت میں بہت رو بہ حبیب کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم منبر پر وعظ فرمانے لگے کیونکہ پہلے آپ اس کے ساتھ پشت مبارک لگا کر وعظ فرمایا کرتے تھے جب پشت مبارک اس کے ساتھ لگائی تو اس کو وصل رحمۃ للعالمین کا حاصل ہوا تو آپ کے فراق میں بہت روبا۔ جیسا کہ چھوٹا شیر خوار بچہ روٹتا کرتا ہے اور کثیر جماعت صحابہ نے سنا چنانچہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی تسلی کی اب خیال کر کہ کون سی ایسی چیز ہے کہ جس میں محبت صلی اللہ علیہ وسلم کی نہ ہو اور ایسا کون سا جسم ہے جس پر ثقہ لا الہ الا اللہ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللہ کا نہ نقش ہو گیا ہو سوائے قلوب قاصبہ کفار کے اس پر بھی بعض محققین نے یہ تقریر کی ہے کہ فی الحقیقت اگر انصاف کی نگاہ سے غور کیا جاوے تو انکار کفار اور مشرکین کا نفس الامر میں واقعی نہیں ہے کیونکہ شرک اور کفر اور الحاد بوجہ مستقل تو موجود ہی نہیں اس واسطے اگر نفس الامر میں کوئی شریک اللہ تعالیٰ کا موجود ہوتا تو شرک بھی واقعی ہوتا اور یہ شریک باری تعالیٰ کا پایا جانا محال ہے یعنی متمنع بالذات ہے اور کفر جو فعل کافر کا ہے۔ اس کی حقیقت یہ ہے کہ کافر منکر وجود الہی کا نہیں ہوتا بلکہ اس کو اس قدر علم ضرور ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات ضرور ہے جس کی ہم عبادت کریں مگر معرفت اور تقریر میں اس کو غلطی واقعی ہو جاتی ہے یہ نہیں سمجھتا کہ اللہ جل شانہ بے مثل اور تمام صفات کمالہ کے ساتھ متصف ہے کوئی حالت منتظرہ اس کو نہیں بلکہ غلبہ وہم اور فساد عقل کی وجہ سے کہیں بت کو معبود تصور کر لیتا ہے کہیں جن کو کہیں دیوی کو کہیں درخت وغیرہ وغیرہ کو اور یہ اس کی عقل کی غلطی ہے کہ وہ جو شس جو اس کے قلب میں اٹھاتا تھا کہ ذات الہی کو پوج۔ اب مخلوقات میں سے کسی کو معبود بنا بیٹھا اور اس کو سجدہ کرنے لگا حالانکہ تمام مصنوعات اپنے صانع کی معبود ہونے اور اپنی مصنوع اور مخلوق ہونے پر دلالت کرتی ہیں۔ اسی طرح الحاد بھی ملحد کا فعل ہے کہ ملحد وہ شخص ہے جو وجود الہی کا منکر ہے العباد باللہ اور یہ بات ظاہر اور باہر ہے اللہ تعالیٰ کی ذات ہر شے پر دلالت کرتی ہے اور ہر شے کے واسطے دلیل ہے جیسا کہ فرمایا هُوَ الَّذِي هُوَ الْبَاطِنُ اور اس انتظام اور مصلحت اور حکمت سے پڑھنا اس عالم موجودہ کا یہ لکار کہ پکارتا ہے کہ میں مخلوق ہوں لیکن حاکم کی کہ اس کا شریک کوئی نہیں ہو سکتا۔ اب خلاصہ یہ ہے کہ



حقیقت میں ان چیزوں کا وجود نفس الامر میں واقع تو نہیں ہے یہ فقط ان کی عقل یا سلامت رہنے سے اور وہم اور خیالات باطلہ سے ہوا ہے تو یہ کفار بمنزلہ مریمین کے ہو گئے جیسا کہ صفراوی بخار والے کا منہ کڑوا ہو جاتا ہے اور سیب غلبہ صفرا کے اب جو شے وہ منہ میں ڈالے گا تو کڑوی معلوم ہوگی۔ یہاں تک کہ اگر کھانڈ منہ میں ڈالے وہ بھی اس کو کڑوی معلوم ہوگی حالانکہ اس کے شیریں ہونے کا تمام عالم شاہد ہے اور صحیح المزاج مشاہدہ کرتے ہیں اور تمام عالم اس کی شیرینی کا شاہد ہے۔ اب ان مریضوں کے کہنے سے وہ نفس الامر میں کڑوی نہیں ہوتی۔ بلکہ اہل عقل و تیز اس کے بارے میں یہ کہیں گے کہ یہ مریمین ہیں ان کی قوت ذائقہ پر صفرا کا غلبہ ہو گیا تو اب وہ دانا اس کے علاج میں مشغول ہوں گے خواہ وہ قے کرا دیں یا منضج دے کر مسہل کرا دیں یا فصد کریں جیسی حکیم کی رائے ہو اسی طرح یہ گروہ کفار اور مشرکین اور ملحدین اور مرض فساد عقل اور اوبام باطلہ میں مبتلا ہو کر منکر نبوت ہو گئے اور اپنے اصلی معبود کی جگہ مخلوق کو معبود بنا کر خسر اللہ نبیا و الاخذۃ ہو گئے اسی طرح اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں اپنے رسول کو ان کی اصلاح کا حکم فرمایا۔ کہیں قتل سے کہیں وعظ و نصیحت سے، کہیں قلبی توجہ سے۔ اب نفس الامر میں تو نبوت صادق المصدق ہے اور شان و شوکت سے ظاہر و باہر ہے اور اسی طرح کتاب اللہ بھی معجز ہے اور سلیم الفطرت اس کی تصدیق کر کے اس کی اشاعت میں مشغول ہے اور منکرین کا انکار بمنزلہ مریمین کے ہے۔ سبب اعتبار سے گرا ہوا ہے گویا کہ بمنزلہ لا انکار کے ہے کیونکہ یہ دیوانے ہیں اور دیوانے کی بات کا کوئی اہل عقل اعتبار نہیں کرتا۔ اس واسطے اللہ تعالیٰ نے فرمایا لَا دَیْبَ فِیْہِ (ترجمہ) یعنی نفس الامر میں میری کتاب میں کوئی شک و شبہ نہیں اور وہ منکرین جو مرض فساد عقل کی وجہ سے انکار کر رہے ہیں مگر علاج پذیر ہو کر صحت پائیں گے تو حلیہ اسلام سے منور ہوں گے ورنہ دخول جہنم اور سزاوار لعنت دین دنیا میں ہوں گے اور نبوت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم آفتاب سے زیادہ تر منور اور روشن ہے اور ہر سلیم العقل فیضیاب ہے چنانچہ ہم بیان کر چکے ہیں کہ پتھر یوں نے کلمہ توحید کی شہادت دی اب ظاہر ہے کہ کلمہ التوحید اور ادب محمد رسول اللہ میں ہر چیز گرم اور ہوشیار ہے بلکہ بعض حدیثوں میں یہ آیا ہے کہ سوا جن اور آدمی کے جیسا بوٹیاں پتھریاں اور حیوانات آپ کو سجدہ

کرتے تھے! اب کسی سنی عقلمند کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور نبوت میں تامل نہیں۔ واضح ہو کہ پھر ہم مطلب کی طرف رجوع کرتے ہیں اللہ جل شانہ نے ہر چیز کے ادب کی طرف اشارہ فرمایا ہے اور قرآن مجید کے ادب کی بابت صریح ارشاد ہے لَا يَسْتَهْزِئُ بِالَّذِينَ هُمْ يَأْتُونَ الصَّلَاةَ وَلَا الْمُحَرَّمَاتِ ۚ يُؤْتُونَ الصَّلَاةَ وَحَدَّثُوا بِهَا مَا يَحَدِّثُونَ ۚ وَاللَّهُ يَلْمِزُ الْمُحَدِّثِينَ ۚ (سورہ بقرہ ۲۳۵) یعنی ہر کوئی ہاتھ نہ لگائے قرآن مجید کو مگر جو پاک ہوں یعنی وہ ہاتھ لگائیں جو وضو کر کے پاک ہو چکے۔ اگر بے وضو قرآن مجید کو کوئی شخص ہاتھ لگائے گا تو وہ احاطہ ادب سے نکل جاوے گا۔ اسی طرح آداب مسجد کی طرف اشارہ فرمایا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے۔ اے ایمان والو! اگر مسجد میں داخل ہو تو دایاں قدم مسجد میں پہلے رکھو اور منہ سے یہ دعا پڑھو اَللّٰهُمَّ افْتَحْ لِيْ اَبْوَابَ رَحْمَتِكَ (ترجمہ) اے اللہ تعالیٰ مجھ پر دروازے رحمت اپنی کے کھول دے۔ یہ ادب تو فقط مسجد میں داخل ہونے کا ہے جب مسجد کے اندر جاوے تو تیرے پر حق ہے کہ دو نفل شکرانہ داخل ہونے مسجد کے پڑھے کہ خدا تعالیٰ نے تجھ کو ایسی نعمت نصیب فرمائی ہے۔ ان دو نفلوں کو تہیۃ المسجد کہتے ہیں یعنی مسجد کا تہہ اسی طرح وضو کی نعمت کا شکر یہ ہے۔ جب وضو کرے اہل ایمان تو تہیۃ الوضو کے دو نفل پڑھے۔ اگر جلدی ہو تہیۃ الوضو یا تہیۃ المسجد پڑھے اور نیت دونوں دو گانوں کی کہ یوں یعنی تہیۃ المسجد اور تہیۃ الوضو پڑھا کرے دو اور اجر چاروں کا مل جاوے گا یعنی ان دونوں سے ایک دو گانہ پڑھے۔ نیت اس میں دوسرے دو گانہ کی بھی کرے، ثواب اس کو دونوں دو گانوں کا یعنی چاروں رکعت کا ہو جاوے گا۔ اس کو عزلی میں داخل کہتے ہیں۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ جب کوئی اور نعمت عطا فرمائے تو اس کا ادب کر اور ادب اس کا یہ ہے کہ پہلے اس کو اللہ تعالیٰ کی عبادت میں استعمال کرے اگر وہ پہننے والی چیز ہے جیسے کپڑا یا جوتی بشرطیکہ وہ پاک ہوں تو ان کو پہن کر دو نفل شکرانہ کے پڑھے اللہ جل شانہ کے حضور میں پھر بعد میں کوئی اور کام کر جب تو یہ کام کرے گا تو اللہ تعالیٰ بھی تم پر راضی ہو گا اور وہ نعمت بھی تیرے واسطے اللہ تعالیٰ کی درگاہ میں دعا، خیر کرے گی کیونکہ مولائے حقیقی کو تم نے خوش کیا۔ اسی طرح کھانے کو کھانے کے وقت پہلے بسم اللہ پڑھ کر کھانا شروع کرے۔ ایک دفعہ حضرت سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے کھانا آیا تو ایک چھوٹی لڑکی بغیر بسم اللہ شریف پڑھنے کے جلدی سے کھانے میں ہاتھ ڈالنے لگی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا ہاتھ پکڑ لیا۔ پھر ایک



بدوی آیا وہ بھی بغیر بسم اللہ شریف پڑھنے کے کھانے میں ہاتھ ڈالنے لگا تو آپ نے اس کا ہاتھ پکڑ لیا اور پھر فرمایا کہ تحقیق شیطان کھانا ہے طعام جس میں نہ ذکر کیا جاوے نام اللہ تعالیٰ کا۔ تحقیق شیطان لایا تھا اس لڑکی کو تاکہ کھانا کھاوے ساتھ اس کے پس پکڑ لیا میں نے ہاتھ اس کا پھر اس بدوی کو لایا تاکہ اس کے ساتھ کھانا کھاوے پس اس کا ہاتھ بھی میں نے پکڑ لیا۔ قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضے میں میری جان ہے۔ تحقیق ہاتھ شیطان کا اس وقت میرے ہاتھ میں ہے ساتھ ہاتھ اس لڑکی اور بدوی کے پھر بسم اللہ شریف پڑھی تب کھانا کھایا۔ ایک اور شخص نے کھانا کھایا اور بسم اللہ شریف نہ پڑھی جب کھانا کھا چکا صرف ایک لقمہ باقی رہا تھا جب اس لقمہ کو منہ کی طرف اٹھایا تو پڑھا اس نے بِسْمِ اللّٰهِ اَوْلٰئِهٖ وَاٰخِرَةُ دِیْنِیْ بِسْمِ اللّٰهِ اَوْلٰئِهٖ وَاٰخِرَةُ دِیْنِیْ اور آخر اس کھانے کی (تو سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلے بسم فرمایا اور پھر تبسم کا سبب ارشاد فرمایا کہ پہلے اس شخص نے بسم اللہ شریف نہیں پڑھی تو شیطان اس کے ساتھ کھانا رہا۔ جب آخر میں بسم اللہ شریف اس نے پڑھی تو شیطان کے پیٹ میں جو کچھ تھا سب قے کر ڈالا ہے۔ ابو داؤد میں یہ حدیث ہے چاہے دیکھ لو۔ اب خیال کر کس قدر اللہ تعالیٰ نے تجھ کو ان نعماء کے آداب ارشاد فرمائے ہیں کہ ان کو ساتھ نہماست اور نافرمانی خدا تعالیٰ کے مخلوط اور ملوث نہ کر بلکہ یہ نعماء تجھ کو احکم الحاکمین ارحم الراحمین کی طرف سے عنایت ہوئی ہیں شکر کر ایسے عظیم السلطان قدیم الاحسان وائم النعم کی طرف سے آئی ہیں ان کو طاہر اور مطہر کر اور عصیاں اور خطرات شیطان سے دور رکھ اللہ تعالیٰ کی اطاعت میں سعی بلیغ کر اور مولیٰ محبوب رب العالمین کی طرف خیال کر کہ آپ کی عبادت مبارک میں کس قدر آداب الہی تھے۔ باوجودیکہ تمام مخلوق پر آپ کا ادب واجب تھا اور ہر چیز ادب کرتی تھی مگر آپ نعمائے الہی کی نہایت ہی عظمت کرتے تھے چنانچہ ایک دفعہ آپ ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے حجرے مبارک میں تشریف لائے تو ایک کھجور کی پھانک گرد سے ملوث ہوئی دیوار پر رکھی تھی۔ آپ نے اس کو خوب دھویا اور فرمایا کہ یہ نعمت الہی ہے اور اس کو چوم کر آنکھوں پر رکھا اور فرمایا کہ جس گھر سے نعمت نصرت کر جائے پھر اس گھر میں نہیں آتی ایسا ہی جب آپ کے دست مبارک سے کھانے کے وقت الفاٹا کوئی لقمہ گر جانا تھا تو آپ اس کو پھر صاف کر کے کھایتے تھے جب

کھانا کھاتے تو کھانے کے بعد آپ اپنی انگلیوں مبارک سے برتن چاٹ لیا کرتے اور پھر اپنی انگلیوں کو بھی چاٹ لیا کرتے۔ چنانچہ حدیث شریف مشکوٰۃ المصابیح میں وارد ہے: مَنْ أَكَلَ فِي قَصْعَةٍ ثُمَّ لَعَسَهَا تَقُولُ لَهُ الْقَصْعَةُ اَعْتَقَلَكَ اللَّهُ مِنَ الثَّارِكَمَا اَعْتَقَنِي مِنَ الشَّيْطَانِ ذَاةُ رُزِينِ (ترجمہ) یعنی برتن میں جو شخص طعام کھاوے پس اس کو چاٹ لیا تو برتن اس کے واسطے دعا کرتا ہے کہ اللہ تجھ کو آگ سے خلاصی دے جیسی تو نے مجھ کو شیطان سے خلاصی دی ہے۔ آپ کے پاس جب کوئی نیا پھل آتا تو اس کو چوم کر آنکھوں پر رکھ لیتے کبھی بلا کر بچوں کو دیتے، روٹی کھانے کے وقت چار زانو بیٹھ کر کھانے کو اور تکیہ لگا کر کھانے کو بے غدر منع فرماتے بلکہ ارشاد یہ ہے کہ کھانے کے وقت روٹی کی طرف ذرا سا جھک کر کھاوے اسی طرح روٹیوں پر سالن کا برتن رکھنا منع فرمایا کیونکہ سالن سے زیادہ روٹی کی تعظیم ہے اور ہر شخص کو ادب ارشاد فرمایا کہ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ لَعَسَ يَوْحَنَ صَغِيرًا وَيُسْقِرَ كَبِيرًا فَلَيْسَ مِنَّا. فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جو اپنے سے بڑے کی عزت نہ کرے گا وہ ہم میں سے نہیں ہے اور جو بڑا ہو کر چھوٹوں پر رحم نہیں کرے گا وہ ہم میں سے نہیں ہے۔ یہ مضمون حدیث شریف میں وارد ہے ایک اور جگہ منقول ہے کہ حضرت سید الکونین امام حسین علیہ السلام ایک روز بازار میں چلے آتے تھے تو آگے سے ایک سفید ریش یہودی ایک گٹھا لکڑیوں کا اٹھائے چلا آتا تھا۔ حضرت نے جب اس کو دیکھا تو مودب کھڑے ہو گئے جب اس سفید ریش یہودی کی آپ پر نظر پڑی تو اس نے معلوم کیا کہ آپ میرا ادب کرتے ہیں تو اس نے فوراً لکڑیوں کا گٹھا پھینک دیا اور ہاتھ باندھ کر عرض کی کہ اے ابن رسول اللہ! میں تو آپ کے نزدیک کافر ہوں۔ آپ نے جو میرا ادب اس قدر کیا ہے اس کی کیا وجہ ہے۔ آپ نے فرمایا میں نے اپنے نانا حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمانبرداری کی ہے کہ انہوں نے فرمایا ہے کہ جو اپنے سے بڑے سے عزت نہ کرے وہ ہم سے نہیں سوتم مجھ سے بڑے اور سفید ریش ہو اس واسطے میں تمہارے ادب کو کھڑا ہو گیا ہوں۔ جب اس یہودی نے آپ سے یہ کلام سنا تو اسی وقت کلمہ شہادت پڑھ کر مسلمان ہو گیا جب اسے دوسرے یہودی نے طعن دیا تو اس نے جواب دیا کہ



یہی مودب مذہب سے اور کون سا مذہب اچھا ہوگا جس کے ادب نے میرے دل سے کفر کو دور کر دیا ہے۔ وہ مودبین بہ ادب رسول الثقلین صلی اللہ علیہ وسلم کے ان کے آداب اور عادات سیف اور سان سے زیادہ تر قلوب میں اثر پیدا کرتے تھے اور سید المرسلین رسول الثقلین نے تو یہاں تک آداب کی تعلیم فرمائی ہے کہ ایک دفعہ ایک یہودی نے بطور تمسخر ایک صحابی کو کہا کہ تمہارا رسول تو سنا ہے کہ ماں باپ سے زیادہ شفیق ہے۔ بھلا تمہیں پانخانہ بیٹھے کی شکل بھی سکھلائی۔ صحابی نے جواب دیا۔ ہاں بیشک آپ نے پانخانہ بیٹھے پھرنے کی بھی شکل سکھائی ہے فرمایا کہ پانخانہ بیٹھے سے پہلے یہ دعا پڑھے۔ اَللّٰهُمَّ رَاقِيَ اَعُوذُ بِكَ مِنَ الْخَبْثِ وَالْخَبَائِثِ وَالْمَخْبِثِ (ترجمہ) اے اللہ تحقیق میں پناہ مانگتا ہوں ساتھ تیرے پلیدی سے اور پلیدی چیزوں سے اور پلیدی کرنے والی سے جب یہ پڑھ لے تو پھر بیٹھ بایاں پاؤں کھڑا کر کے اس کے اوپر اپنا بوجھ رکھ اور دایاں پاؤں دائیں طرف تھوڑا سا نکال دے۔ چنانچہ اس صحابی نے سمجھانے کی خاطر بیٹھ کر دکھلایا۔ اس جگہ یہ نہ سمجھنا کہ اس کے سامنے شگاہ ہو کر بیٹھا بلکہ اپنے کپڑوں سمیت اس طریق پر بیٹھ کر دکھلایا تھا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس طرح تعلیم فرمائی۔ اے طالب مولیٰ اگر تو اللہ جل شانہ کا وصل چاہتا ہے تو تو اس میں کوشش کر کہ اتباع نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا اقوال اور افعال اور عادات میں کر بلکہ اس میں محو ہو جا پھر اللہ تجھ پر راضی ہو جاوے گا اور تجھ کو اپنی یاد کی توفیق عنایت فرماوے گا جب اللہ تعالیٰ تمہیں اپنے ذکر کی توفیق عنایت فرماوے تو بیشک راستہ مجاہدہ اور تزکیہ نفس کا کھل کر وصل کی تجلیات شروع ہو جاویں گی۔ ایک بزرگ نے فرمایا ہے کہ کیا وجہ ہے کہ اس زمانہ میں تصرفات اولیائے کرام کے پہلے زمانہ کے اولیائے کرام جیسے نہیں اور ایسا ہی عالی ہمتیں نہیں رہیں جیسے کہ پہلے زمانے کے اولیائے کرام کی تھیں اور پھر آپ ہی اس کی وجہ بیان کرتے ہیں کہ یہ امر اس واسطے ہے کہ وہ سلف صالحین اعلیٰ درجہ کے سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت میں پختہ تھے اسی قدر ان کے تصرفات بھی اعلیٰ درجہ کے تھے اور اللہ تعالیٰ نے ان کو ہمتیں بھی اعلیٰ دی تھیں۔ اب اس زمانہ میں اس قدر شریعت میں پختگی نہیں ہے۔ اسی واسطے ادھر سے یہ کمی وقوع میں آئی۔ اب تو فکر کر کہ اس قدر آداب افعال اور اقوال اور عقائد میں تعلیم ہو چکے ہیں اور یہ بھی بیان کر چکے

ہیں کہ اسلام کی ہر ایک بات میں ادب رکھا گیا ہے۔ اب مطلب یہ ہے کہ جن سے اسلام اور اسلام کے ارکان اور وصول الی اللہ کا طریق حاصل ہوتا ہے ان کا ادب سب سے پہلے اور سب ضروریات سے اعلیٰ ضرورت رکھتا ہے۔ وہ نہ رئیس بے ادبوں کا جو شیطان ہے اُس کے زمرے میں داخل ہو کر حرمانِ بارین اور خسر الدُّنْیَا وَالْآخِرَةِ کا ہوجانے کا۔ العیاذ باللہ اب مکرر سن کہ اہل اللہ کا ادب بہت ہی ضروری اور عروۃ الوثقیٰ اور جبل المتین ہے تو ان کی صحبت اور محبت اختیار کر۔ اس واسطے کہ یہ طائفہ محبوبین کا ہے اور ان کی شان میں کوئی شخص ان کی شان کے خلاف کوئی لفظ کہتا ہے تو غیرتِ خداوندی جوش میں آجاتی ہے تو اس آیت کے معنوں کی طرف خیال کر کہ جب شہداء کے بارے میں لوگ یہ کہنے لگے کہ یہ اصحابِ بہت مر گئے ہیں تو مرنے کا لفظ اللہ جل شانہ کو شہداء کے بارے میں برا معلوم ہوا جو جوش میں آکر فرمایا یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا بَلْ أَحْيَاءٌ ۗ وَلَكِنَّ لَاتَشْعُرُونَ (ترجمہ) اے ایمان والو جو لوگ اللہ کے راستہ میں قتل کئے گئے ہیں ان کو مرا ہونا نہ کہو بلکہ وہ تم سے زیادہ زندگی میں ہیں مگر تم نہیں جانتے ہو یعنی وہ شہداءِ اعلیٰ درجہ کی زندگی میں ہیں۔ پھر تم ان کو مرا ہوا کیوں کہتے ہو۔ تم دنیا کا کھانا کھاتے ہو جو مٹی اور پانی سے نکلا ہوا ہے۔ وہ بہشت کے سبز جانوروں کے پوٹوں میں داخل ہو کر بہشت کی سیر کرتے ہیں اور رنگارنگ کے کھانے کھاتے ہیں اور جس طرف چاہتے ہیں سیر کرتے ہیں۔ ایسے ہی ولی مقرب کی موت نہیں ہے بلکہ ایک رحمتِ دنیا سے بہشت کی طرف ہے جیسا کہ لڑکی اپنے باپ کے گھر سے خاوند کے گھر جاتی ہے تو وہ مرتی نہیں ہے بلکہ وہاں اپنے گھر میں مستقل طور پر مالک ہو جاتی ہے اور اپنے گھر والی کہلاتی ہے۔ اب صاف معلوم ہو گیا کہ اولیاء اللہ کے خلاف شان کوئی لفظ کہنا خداوند تعالیٰ کی ناراضگی کا باعث ہے کیونکہ جو چھوٹے جہاد میں شہید ہوئے ان کو مرا ہوا کہنے سے اللہ ناراض ہوا جو جہادِ اکبر میں شہید ہوئے ہیں جو عبادتِ الہی ہے اور جس کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اللہ کو یاد کرنے والے کا مرتبہ غازی فی سبیل اللہ سے ایک درجہ بلند ہوگا تو اب ایسے ولی مقرب کے خلاف شان کہنے سے اللہ زیادہ ناراض ہوگا



بہ نسبت شہیدوں کے ماسی واسطے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا ہے اولیاء اللہ کو ایذا دینے سے کہ کسی قسم کی ان سے عداوت یا بغض نہ کیا جائے ورنہ اللہ تعالیٰ بہت ناراض ہوگا جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے مَنْ اَذَى لِيْ وَوِيْثًا فَقَدْ اَذَنْتَهُ لِلْحَرْبِ اِنْ جِئْتَهُ بِشَخْصٍ میرے دوست کو ایذا دیتا ہے وہ گویا میرے ساتھ لڑائی کیلئے کھڑا ہوتا ہے اب سمجھ لو کہ ان سے بغض اور عداوت بعینہ اللہ تعالیٰ سے بغض اور عداوت رکھنا ہے اسی واسطے حضرت شیخ فرید الدین عطار رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔

حبِّ درویشاں کلیدِ جنت است دشمن ایساں منزلی لغت است

اگر تو انکی محبت اور ادب میں رہیگا تو اللہ تعالیٰ ضرور ہی تیرے واسطے اسکو باعث نجات قرار دے گا اور تو کس گنہگار میں ہے ان کا ادب تو آسمان کے فرشتے آکر کرتے ہیں انکو تیرے ادب کی ضرورت نہیں مگر تو سببِ ادب کے خود ہی رحمت کی نصیب نہ ہوگا۔ ذرا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث تو سن

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَقَعُدُ قَوْمٌ يَدُورُونَ اللَّهُ إِلَّا أَحَقَّتْهُمُ الْمَأْوَكَةُ وَغَشِيَتْهُمُ الرَّحْمَةُ وَنَزَلَتْ عَلَيْهِمُ السَّكِينَةُ وَذَكَرَهُمُ اللَّهُ فِيمَنْ عِنْدَهُ تَرجمہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ نہیں بیٹھتی کوئی قوم کہ اللہ کو یاد کرتی ہو مگر گھیر لیتے ہیں فرشتے انکو اور ڈھک لیتی ہے انکو رحمت اللہ تعالیٰ کی اور اترتی ہے ان پر تسلی اور ذکر کرتا ہے اللہ تعالیٰ انکا بیچ اس جماعت کے جو اللہ تعالیٰ کے بالکل قریب یعنی جماعت مقربین ملائکہ اور ارواح طیبہ سلیمین صلوٰۃ اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین۔ اب خیال کرو کہ یہ طائفہ کیا مقبول ہے جو اللہ جل شانہ کہ وہ حکم الحاکمین باوجود غنا اور صمدیت ذاتی کے کہ اس کو کسی کی کچھ پرواہ نہیں پھر وہ اس طائفہ کو کیا دوست رکھتا ہے اور اس کی رحمت انکو ڈھک لیتی ہے اور وہ آپ اپنی مقربین جماعت میں ان کا ذکر خیر کرتا ہے۔ اے مخالف بے حیا کچھ تو شرم کر اللہ تعالیٰ کی۔ آسمان سے ان کے ادب کے واسطے فرشتے آویں اور تو زمین میں ان کے پاس نہ کر ان کی بے ادبی کرتا ہے۔ واہ! زہے خوش قسمت وہ شخص جو اس گروہ کو دوست رکھتا ہے کیونکہ جیسا اللہ جل شانہ کو اس گروہ سے سب سے بڑھ کر محبت ہے۔ پھر جو اس گروہ کو دوست رکھے گا یعنی اس سے خالص محبت رکھے گا تو اللہ تعالیٰ ان کو انکے ساتھ بخشے گا اور اگر ان کے پاس تھوڑی دیر بھی بیٹھ جاویگا تو اللہ تعالیٰ ان کے گذشتہ گناہ معاف فرما دے گا۔

# باب اول

## اہل ذکر کی فضیلت کے بیان میں

جاننا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کے ذکر کے اجر کا وہ شخص مستحق ہوگا جس کے دل میں اللہ تعالیٰ کا خوف ہو۔ اور وہ اس کی نافرمانی سے ڈرتا ہو اور نہایت ادب اور تعظیم سے اللہ تعالیٰ کو یاد کرتا ہو۔ ورنہ اجر کا مستحق نہ ہوگا بلکہ نافرمان اور بے تعظیم کے واسطے بجائے اجر کے اور زیادہ وبال جان ہو جائے گا۔ اور ابن جریر نے روایت کی ہے سعد رضی اللہ عنہ سے جو بندہ اللہ کو یاد کرتا ہے اللہ بھی اس کو ضرور یاد کرتا ہے مگر جو مرد با ایمان ہوتا ہے اس کو اللہ تعالیٰ مغفرت اور رحمت سے یاد کرتا ہے اور جو کافر ہوتا ہے تو اس کو عذاب اور لعنت کے ساتھ یاد کرتا ہے اور اچھا ہونا ذکر کا اور بلند ہونا اس کا اس سبب سے ہے کہ تمام عبادات مالیہ اور بدنیہ شاقہ و ستم خراج کرنے سونے اور چاندی سے اور لڑنے کفار سے کہ یہ وسیلہ ہیں طرف تقرب خدا تعالیٰ کے اور ذکر مقصود اعلیٰ ہے کہ فرمایا اللہ تعالیٰ نے یہ حدیث قدسی ہے اَنَا جَلِيْبِي مَنْ ذَكَرَنِي (ترجمہ) میں اس کا ہم نشین ہوں جو مجھ کو یاد کرتا ہے پس ثابت ہوا کہ ذکر خلاصہ کل عبادات اور طاعات کا ہے اور افضل انواع ذکر کا بعد اذکار ان اسلام کے پڑھنا قرآن مجید کا ہے پھر کامل کی صحبت اور اس کی صحبت اور تلقین سے جو ذکر حاصل ہو جس کی وجہ سے کشش روح اور بدن کو اللہ تعالیٰ کی طرف حاصل ہو پھر اس میں مداومت کرے چنانچہ قلبی ذکر خواہ نفسی اثبات ہو خواہ اثبات مجرد یعنی اسم ذات جل جلالہ کیونکہ یہ استغراق میں بہت سرعت کرتا ہے۔ ایک بزرگ نے قلبی ذکر کی فضیلت میں یہ شعر فرمایا ہے

ازدروں شو آشنا و از بروں بیگانہ و ش      این چنین زیبا روش کم می بود اندر جہاں  
اور ارشاد فرمایا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے وَلِذِكْرِ اللَّهِ أَكْبَرُ (ترجمہ) یعنی اللہ کا



ذکر بہت بڑی شان والا ہے اور دوسری حدیث میں فرمایا ہے جو حسن حصین میں وارد ہے  
 مَا صَدَقَهُ أَفْضَلُ مِنْ ذِكْرِ اللَّهِ (ترجمہ) یعنی نہیں ہے کوئی صدقہ بہتر ذکر اللہ  
 تعالیٰ سے اور یہ حدیث طبرانی نے اوسط میں ذکر کی ہے حاصل اس کا یہ ہے کہ صدقہ اس مال کو  
 کہتے ہیں کہ جس کے دینے میں امیدوار ثواب کا ہو خدا تعالیٰ نے اس حدیث میں تسلی فرمائے  
 صابرین کو دی ہے کہ اس کو وہ کہہ سکتے ہیں اور ثواب اور قرب الہی سب بڑھ کر ہے ذکر  
 کرنے والے کے واسطے اور سفیان بن عیینہ نے کہا ہے مجھ کو خبر پہنچی ہے کہ حق سبحانہ تعالیٰ  
 نے فرمایا ہے میں نے بندوں اپنوں کو ایک ایسی چیز دی ہے کہ اگر میں جبرائیل علیہ السلام اور  
 میکائیل علیہ السلام کو دیتا تو تحقیق بڑی بزرگ نعمت دیتا۔ وہ نعمت جو بندوں کو دی ہے  
 وہ یہ ہے فَادْكُرُونِي أَذْكُرْكُمْ (ترجمہ) اے میرے بندو! تم مجھ کو یاد کر میں تمہیں یاد  
 کروں۔ اور اچھا، العلوم میں ثابت بنانی سے نقل کیا ہے کہ کہا انہوں نے میں خوب جانتا ہوں کہ  
 جس وقت پروردگار تعالیٰ مجھ کو یاد کرتا ہے یا روں نے تعجب کیا اور پوچھا کہ تو کیوں کر جانتا ہے تو  
 انہوں نے اس کے جواب میں کہ جس وقت میں اس کو یاد کرتا ہوں وہ بھی مجھے اسی وقت یاد کرتا ہے  
 اور شیخ علی متقی رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا ہے۔ اللہ کا ذکر یہ ہے کہ خلاصی پاوے تو غفلت و رسیان  
 سے ساتھ دوام حضور قلب کے ساتھ حق تعالیٰ کے اور پورے تو نام خدا تعالیٰ کا ساتھ زبان اور دل  
 کے اور افضل یہ ہے کہ ذکر دل اور زبان سے ہو اور اگر ایک سے ہو تو ساتھ دل کے افضل ہے  
 ایسا ہی کہا امام نووی رحمۃ اللہ علیہ شارح صحیح مسلم نے اور برابر ہے ذکر۔ ذکر جلالہ ہو یعنی ہم ذات  
 کا یا صفت کا صفات الہی میں سے یا حکم کا احکام الہی میں سے فعل کا افعال الہی میں سے۔ پس  
 متکلم بذكر اللہ ذکر ہے اور جو خالصتہ لبت فتویٰ دیتا ہے یا خالصتہ لبت تدریس علم دین کی کرتا ہے  
 یا خالصتہ اللہ و غط سنانا ہے یہ سب ذکر ہیں۔ علی اختلاف المراتبہ۔ اور جو شخص اہل ذکر کا معین و  
 مددگار ہے وہ بھی ذکر ہے بلکہ ایک حیثیت ہے ذکر سے مددگار ذکر اعلیٰ ہے یعنی جو مددگار  
 بجان و دل اشاعت محبت الہی میں کوشش اور معاونت کرتا ہے اجر اور ثواب میں ذکر سے زیادہ  
 رہے گا۔ اگرچہ ذکر کو وصل اور قرب الہی زیادہ ہوتا ہے اور فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 نَعَى الدُّنْيَا وَمَا فِيهَا مَلْعُونَةٌ "إِلَّا ذَكَرَ اللَّهُ وَمَا وَالَاهُ" (ترجمہ) یعنی دنیا اور دنیا کی تمام

چیزوں پر لغت ہے اللہ تعالیٰ کی۔ مگر ذکر اللہ تعالیٰ کا اور جو اللہ کے متعلق ذکر ہے۔ اب جاننا چاہیے کہ جو یاد الہی سولے فریضے مکتوبہ کے ہے وہ خاص کسی مقام اور وقت کے ساتھ معین نہیں بلکہ ہر حالت میں ذکر الہی میں مشغول ہونا چاہیے۔ خواہ بیٹھا ہو خواہ چلتا ہو۔ خواہ خوشی میں ہو خواہ غم میں ہو۔ کسی حالت میں یاد الہی سے غافل نہیں ہونا چاہیے۔ اگر حالت جنب میں بھی ہوتا ہم بھی ذکر قلبی سے غافل نہ ہو کیونکہ دل کی طہارت ذکر الہی سے ہی حاصل ہوتی ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

ترجمہ: ہوشیار ہو جاؤ اللہ کے ذکر کے ساتھ دلوں کا اطمینان حاصل کرو

ہر دم خدا را یاد کن دلہائے غمگین شاد کن

بہل صفت فریاد کن مشغول شو در ذکر صو

اور ذکر کی مثال کسی طور پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمائی ہے مشکوٰۃ شریف

میں یہ حدیث وارد ہے: عَنْ مَالِكٍ بَلَغَنِي أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

كَانَ يَقُولُ ذَاكِرُ اللَّهِ فِي الْغَافِلِينَ كَالْمُقَاتِلِ خَلْفَ الْفَارِسِ وَذَاكِرُ اللَّهِ فِي الْغَافِلِينَ

كَغُصْنِ أَخْضَرَ فِي شَجَرِ يَابِسٍ وَفِي رِوَايَةٍ مِثْلُ الشَّجَرَةِ الْمُخْضَرَاءِ وَفِي وَسْطِ

الشَّجَرِ الْيَابِسِ وَذَاكِرُ اللَّهِ فِي الْغَافِلِينَ مِثْلُ مِصْبَاحٍ فِي بَيْتٍ مُظْلَمٍ وَذَاكِرُ اللَّهِ

فِي الْغَافِلِينَ يُرِيهِ اللَّهُ مَقْعَدَهُ مِنَ الْجَنَّةِ وَهُوَ حَيٌّ وَذَاكِرُ اللَّهِ فِي الْغَافِلِينَ

يُعْزَلُهُ بَعْدَ كُلِّ قِسْمٍ وَأَعْجَمَ وَالْفَصِيحُ بِنُؤَادِمَ وَالْأَعْجَمُ الْبَهَائِمُ

رِوَاةُ رِزْقِينَ (ترجمہ) تحقیق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ غافلوں میں جو اللہ تعالیٰ

کو یاد کرتا ہے تو اس کی مثال ایسی ہے جیسا کہ کفار کے ساتھ جہاد کے وقت لوگ بھاگ نکلیں اور

وہ اکیلا ایک لڑتا رہے۔ کفار سے خالصتہً یعنی جیسا کہ لڑنے والا ہے کفار کے ساتھ بھاگنے

والوں کے پیچھے ایسا ذکر الہی کرنے والا ہے نہ ذکر کرنے والوں میں پھر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے

ذکر الہی کرنے والے کی فضیلت میں اور مثال فرمائی ہے۔ ذکر الہی کرنے والا غافلوں میں ایسا ہے

جیسی کہ ایک بے شاخ سوکھے درخت میں ایسا ہی ذکر الہی نہ کرنے والے مرے ہوئے ہیں اور ذکر

الہی کرنے والا زندہ ہے اور سرسبز ہے۔ ایک روایت میں اس طرح ہے مثل ذکر الہی کرنے والے کی

مثلاً ایک درخت بزرگ ہے سوکھے درختوں میں پھر حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک اور مثال فرمائی۔ غافلوں میں ذکر کرنے والے کی مثال ایسی ہے جیسا کہ اندھیرے گھر میں چراغ روشن ہے اور اپنی روشنی سے اندھیرے کو دفع کرتا ہے۔ پھر حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا دنیا میں ذکر الہی کرنے والا اپنے ذکر کے اجر کو معلوم کر لیتا ہے۔ چنانچہ ارشاد فرمایا کہ ذکر الہی کرنے والا جو غافلوں میں ہے اللہ تعالیٰ اس کو مکان اس کا جو بہشت میں ہے زندگی میں دکھا دیتا ہے۔ پھر ارشاد فرمایا کہ اگرچہ گنہگار ہو مگر ذکر الہی سے اس کے گناہ بے انتہا کو بخش دیتا ہے جیسا کہ فرمایا ہے غافلوں میں جو اللہ کا ذکر کرنے والا ہے اس کے اللہ گناہ بخش دیتا ہے۔ مقدار آدم علیہ السلام کی اولاد کے اور جو چار پائے ہیں یعنی اگر اس کے گناہ کثرت سے اس قدر ہوں تاہم بھی اللہ تعالیٰ اس کے گناہ معاف فرماتا ہے اور یہ جو پہلی مثال فرمائی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ ذکر الہی کرنے والا غافلوں میں ایسا ہے جیسا کہ جہاد سے بھاگنے والوں کے پیچھے لڑنے والا ہے کفار سے تو گویا ذکر الہی کرنے والا لڑنے والا ہے شیطان کے لشکر سے اور شیطان کو بھگا دینے والا ہے۔ اور جو جماعت ذکر الہی نہیں کرتی وہ مغلوب اور مقہور کر کے بھگا دی ہے شیطان نے اور جو مثال ذکر الہی کرنے والے کی سبز باغ کے ساتھ دی ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ جیسے سبز شاخ قابل پھل پھول دینے کے ہے ایسا ہی ذکر کرنے والا بھی قابل جنت اور بیدار الہی کے ہے اور جو نہیں ذکر کرتے اللہ کا اس کی مثال سوکھی شاخ کی ہے جیسے کہ سوکھی شاخ جلانے کے لائق ہے اور جلنے کے وقت اسے دیر نہیں لگتی کیونکہ وہ جلنے کے واسطے مہیا ہے اسی طرح وہ قوم ہے جو ذکر اللہ کا نہیں کرتی آگ دوزخ کے واسطے تیار ہے اور ذکر الہی کرنے والے کی مثال جو چراغ کے ساتھ دی ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ذکر الہی کرنے والا اپنے آپ کو ذکر الہی سے روشن اور نور کرتا ہے اور اس ذکر کی روشنی سے جو بہشت رکھنے والی چیزیں ہیں ان کو نور کرتا ہے اور خود بھی ان سے دور رہتا ہے اور جو بہشت کی طرف لے جانے والی چیزیں ہیں انکو حاصل کرتا ہے اور جو قوم کہ ذکر الہی نہیں کرتی وہ گویا کہ اندھیرے میں ٹہری ہوئی ہے اس اندھیرے کی وجہ سے نقصان دینے والی چیزوں سے دور نہیں ہو سکتی خواہ اندھیرے میں سانپ کاٹے یا بچھو اور جو ذکر الہی کرنے والا اپنی جگہ



بہشت میں دیکھتا ہے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کو مکاشفہ کے طور پر دکھا دیتا ہے یا یہ کہ نزع کے وقت ملائکہ رحمت کے اتنے ہیں تو وہ معلوم کر لیتا ہے کہ جنت کے ملائکہ ہیں جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: **إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَخَافُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَبْشِرُوا بِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنتُمْ تُوعَدُونَ** (ترجمہ) جن لوگوں نے کہا رب ہمارا اللہ ہے پھر مستقیم (یا اس پر پختہ رہے) رہے ان پر نازل ہوتے ہیں ملائکہ نہ خوف کرو اور نہ غم کرو، اور خوشخبری دیتے ہیں جنت کی جو تم وعدہ کئے گئے، اب واضح ہو گیا اصل اصول وصول الی اللہ اور رضائے الہی کا ذکر الہی ہے اگر اس کو مضبوط پکڑ لے گا تو باقی احکام اسلام کی ادا کی اس کو توفیق اللہ تعالیٰ کی طرف سے غیبت خود بخود ہوگی۔

اسی طرح حدیث شریفین میں وارد ہے **عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بُسَيْرٍ أَنَّ رَجُلًا سَأَلَ رَسُولَ اللَّهِ إِنَّ شَرَائِعَ الْإِسْلَامِ قَدْ كَثُرَتْ عَلَيَّ فَأَخْبِرْنِي بِشَيْءٍ أَلْتَبِتُ بِهِ** **قَالَ لَا يَزَالُ يَسَانُكَ رَبُّبَا مِنْ ذَكَرِ اللَّهِ** رواہ الترمذی وابن ماجہ۔

(ترجمہ) تحقیق ایک آدمی نے عرض کیا یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) احکام اسلام کے بہت غالب ہو گئے ہیں میرے اوپر پس ایسی چیز مختصر فرمائیے کہ میں اس کو مضبوط پکڑوں۔ رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے ارشاد فرمایا کہ ہمیشہ ہوزبان تیری تر ساتھ ذکر اللہ کے اور شرائع اسلام سے مراد علامتیں اسلام کی ہیں یعنی قسم نوافل سے کہ دلالت کرتی ہے صدق اسلام مسلم کے اوپر غالب ہو گئی ہیں یعنی متعدد ہوتی ہیں اور اس حد کو پہنچی ہیں کہ میں سب کے ادا کرنے سے عاجز ہوں اور متحیر ہوں بعض کے ادا کرنے میں کہ کوئی افضل ہے جس کو اختیار کروں۔ حضرت رسول خدا (صلی اللہ علیہ وسلم) نے خلاصہ ارشاد فرمایا کہ اصل اصول ذکر اللہ تعالیٰ کا ہے۔ اس کے ادا کرنے سے سب کی توفیق اللہ تعالیٰ غیبت فرمائے گا اور آسانی سے ادا ہوں گی اور تیری زبان سے کنایہ ہے سہولت اور آسانی اور روانگی زبان سے خواہ دل کی زبان سے ہو خواہ منہ کی زبان سے۔ اب خلاصہ مطلب یہ ہے کہ عبادات اسلام بہت ہیں من پر مگر افضل اور خلاصہ سب کا یہ ہے کہ ذکر الہی سے زبان تومر ہے اور حدیث شریف میں ہے

اُمّ المؤمنین ام حبیبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كُلُّ كَلَامٍ لِبْنِ آدَمَ عَلَيْهِ إِلَّا أَمْرٌ بِمَعْرُوفٍ وَنَهْيٌ عَنْ مُنْكَرٍ أَوْ ذِكْرُ اللَّهِ (رواہ الترمذی وابن ماجہ) (ترجمہ) حضرت ام حبیبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ تمام کلام آدم علیہ السلام کے بیٹے کے اس کے اوپر لا نفی کلمہ ہے یعنی وہ بیکار ہے مگر امر بالمعروف یا نہی منکر ہے۔ اب یہ حدیث وارد ہے اس مسئلہ میں کہ سوائے ذکر اللہ کے زبان کو اور باتوں میں لگانا نہیں چاہیے کیونکہ ابن آدم کو یہ بہت نقصان دینے والی ہے۔ خلاصہ اس کا یہ ہے کہ زبان خدا کے ذکر ہی میں جاری ہو تو نفع مند ہے ورنہ اس کا ضرر بہت ہی ایذا پہنچانے والا ہے اس واسطے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا کثرت کلام سوائے ذکر اللہ کے سے عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا تَكْتُمُوا الْكَلَامَ بِغَيْرِ ذِكْرِ اللَّهِ فَإِنَّ كَثْرَةَ الْكَلَامِ بِغَيْرِ ذِكْرِ اللَّهِ قَسْوَةٌ لِلْقَلْبِ وَأَبْعَدُ النَّاسِ مِنَ اللَّهِ الْقَلْبُ الْقَاسِي (رواہ الترمذی) (ترجمہ) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت کلام نہ کر و سوائے ذکر اللہ کے اس واسطے کہ بہت کلام سوائے ذکر اللہ کے سختی ہے واسطے دل کے اور بہت دو آدمیوں میں سے اللہ تعالیٰ سے سخت دل والا ہے اب یہ ظاہر ہے کہ کثرت کلام بغیر ذکر اللہ کے دل کو مار دیتی ہے اور دل کو لائق انوارات الہی کے نہیں رہنے دیتی چنانچہ حضرت شیخ فرید الدین عطار رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔ اسی حدیث کے ترجمہ میں سے

دل زپر گفتن بمیرد در بدن گرچہ گفتارش بود دگر عدن

یعنی سوائے اللہ تعالیٰ کے ذکر کے جو کلام کیا جاوے خواہ وہ اچھا ہو دنیا کے بارے میں مگر اس کی کثرت بھی دل کو مار دیتی ہے۔ الخدر زپر گفتن الخدر اور ذکر ہر حالت میں لازم پکڑ۔ کیونکہ ذکر الہی کرنے والا زندہ ہوتا ہے اور ذکر الہی نہ کرنے والا مردہ ہے قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَثَلُ الَّذِي يَذُكُرُ رَبَّهُ وَالَّذِي لَا يَذُكُرُ مَثَلُ الْحَيِّ وَالْمَيِّتِ (ترجمہ) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مثال اس شخص کی کہ یاد کرتا ہے پروردگار اپنے کو

اور اس شخص کی جو نہیں یاد کرتا پروردگار اپنے کو مثل زندہ اور مردے کے ہے حاصل یہ ہے کہ ذکر الہی زندگی قلبِ ذاکر کی ہے اور غفلت موت اس کی جب کہ اپنی زندگی سے بہرہ مند ہوتا ہے۔ ذکر الہی سے تو وہ زندہ ہے کیونکہ حیاتی سے نفع پایا اس نے اور نہ یاد کرنے والا اللہ تعالیٰ کو کہ اس نے اپنے عمل سے اپنی زندگی میں نفع نہیں پایا جیسا کہ مردہ کا کوئی عمل نہیں رہتا۔ منقطع ہو جاتا ہے کہ بعد موت کے اگر کتنے ہی عمل وہ کرے کچھ نفع نہیں دیتے ایسا ہی حیاتی نے اس کو کچھ نفع نہیں دیا۔ مولانا روم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں ۷

زندگی آمد برائے بندگی      زندگی بے بندگی شرمندگی  
ایک اور بزرگ حیاتی کے معنی میں لکھتے ہیں ۷

زندگانی تو ان گفت جیاتیکہ مر است      زندہ آن ست کہ با دوست وصلے دارد  
اور حیاتی میں ذکر الہی میں مشغول ہونا یہی ہے موجب ذکر الہی میں فوت ہونے کا اور ذکر الہی کی حالت میں میدانِ قیامت میں اٹھایا جانے کا۔ اس کے معنوں میں حصن حصین میں یہ حدیث وارد ہے  
كَمَا تَعِيشُونَ كَمَوْتُونَ وَكَمَا تَمُوتُونَ تَحْشُرُونَ (ترجمہ یعنی جس عمل پر جیتے رہو گے اسی عمل پر مرے گے اور جس پر مرے گے اسی پر اٹھائے جاؤ گے۔ اب اس سے واضح ہو گیا کہ جس عمل کو دنیا میں مضبوط پکڑے گا تو اسی پر اس کی اس کی موت بھی ہوگی کیسی خوش قسمتی ہے اس بندے کی جس کی حیاتی ذکر الہی میں گزرے اور اسی پر موت ہو تو اسی پر حشر ہوگا۔ اس واسطے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ذکر کی بہت تاکید فرمائی ہے جب حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یمن کی طرف روانہ کیا تو حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ وقتِ رخصت میں نے عرض کی فَلَنتُ يَا رَسُولَ اللَّهِ اَوْحِنِي قَالَ عَلَيكَ بِتَقْوَى اللَّهِ مَا اسْتَطَعْتَ وَاذْكُرِ اللَّهَ عِنْدَ كُلِّ حَجْرٍ وَشَجْرٍ وَمَا عَمِلْتَ مِنْ سُوءٍ فَأَحَدِثْ لِلَّهِ فِيهِ تَوْبَةً السِّرِّ بِالسِّرِّ وَالْعَلَانِيَةِ بِالْعَلَانِيَةِ (ترجمہ) کہا معاذ بن جبل نے کہ عرض کی میں نے اے رسول اللہ کچھ نصیحت فرمائیے مجھ کو فرمایا رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے لازم پکڑو اور اپنے تقویٰ جب تک طاقت رکھے تو اور یاد کر اللہ کو نزدیک ہر پتھر اور ہر درخت کے اور جو کچھ کی ہو برائی یعنی گناہ یا غفلت پس پیدا کر خالص توبہ واسطے اللہ کے



یعنی بیچ حق برائی کے یا برائی کے لئے توبہ کرنے کا گناہ پوشیدہ کے پوشیدہ اور بیچ گناہ کے گناہ کے ظاہر اور یہ حدیث طبرانی نے نقل کی ہے اور تقویٰ کے معنی محافظت کرنا حدود الہی کا ہے اور وفا کرنا عہدوں اس کے کا اور پھر تہیٰ قسبیں تقویٰ کی ہیں ہر ایک مرتبہ کے موافق شایان شاہ ہے اور پھر اور درخت کے نزدیک یاد کرنا اللہ کو اشارہ ہے طرف مقام شاہد کے اوپر وحدانیت اللہ تعالیٰ کی کے یعنی جو چیز دیکھی جاتی ہے وہ اسی کی قدرت کا بلکہ سے پیدا ہوتی ہے اور اس کا بننے والا ایک ہے جس کا کوئی شریک نہیں۔ حاصل مطلب اس کا یہ ہے کہ دنیا میں انسان ہر کام سے بعد تکمیل اس کے فراغت پاسکتا ہے مگر ذکر الہی ایسی شے ہے کہ آخر دم تک اس سے فارغ نہیں ہو سکتا بلکہ بندہ یہ خیال کرے کہ میں پیدا ہی ذکر الہی کے واسطے ہوا ہوں اور تمام جیاتی مجھ کو اسی میں خرچ کرنی ہے جب یہ تصور کرے گا تو ذکر الہی اس کی غذا ہو جاوے گی پھر اس کو ہر وقت اپنے اللہ کے سوائے کسی سے کلام کرنے کی فرصت نہ ہوگی اور وہ ہر حالت میں اپنے اللہ کا ہم جلس ہوگا پھر اس آیت کا پورا حق ادا کرے گا۔ وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ ۝ ترجمہ، اور نہیں پیدا کیا ہم نے جنوں اور انسانوں کو مگر وہ کہ ہماری عبادت کریں۔ اسی واسطے اہل ذکر کی فضیلت سنی سے زیادہ ہے جیسا کہ حدیث شاہد ہے لَوْ أَنَّ رَجُلًا فِي حَجْرِهِ دَرَاهِمٌ يَتَّبِعُهَا وَآخِرُ يَدٍ كَرُّوا لِلَّهِ كَانَ اللَّهُ أَكْرَمَ إِلَهٍ أَفْضَلُ (ترجمہ) اگر تحقیق ایک آدمی ہو کہ اس کی گود میں درہم ہوں کہ بانٹتا ہو اور ذکر نہ کرتا ہو، دوسرا آدمی ہو کہ ذکر کرتا ہو اللہ تعالیٰ کا اور درہم نہ بانٹتا ہو پس ذکر کرنے والا خاص اللہ کے واسطے افضل ہے اس درہم بانٹنے والے سے اس واسطے کہ جو شخص اللہ کو یاد کرتا ہے اللہ بھی اس کو یاد کرتا ہے اور اللہ کا یاد کرنا اپنے بندوں کو افضل ہے ہر چیز سے بندے کے حق میں۔ اب تم کو اہل دنیا کی وقعت اور شان و شوکت دیکھ کر یہ نہ خیال کرنا چاہیے کہ عاقبت میں بھی یہ لوگ خدا کے دوست اور اعلیٰ عزت والے خدا کے نزدیک ہوں گے نہیں بلکہ قیامت کے دن اہل ذکر ہی کی عزت اور عظمت ہوگی۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک اور یہ شان و شوکت دنیاوی جو عظمت اور فخر کا سبب ہے۔ اس کی وجہ سے اہل دنیا ذلیل اور خوار ہوں گے۔ اس کی شہادت میں اس مضمون کو یہ حدیث ادا کر رہی ہے

ابن حبان رضی اللہ عنہ طبرانی البویطی نے نقل کی ہے یَقُولُ اللَّهُ تَعَالَى عَزَّ وَجَدَّ سَيَعْلَمُ  
 أَهْلَ الْجَمْعِ الْيَوْمَ مَنْ أَهْلُ الْكَرَمِ يَا رَسُولَ اللَّهِ قَالَ بِعَالِسِ السِّدِّ كَرِ  
 مِنْ الْمَسَاجِدِ (ترجمہ) فرماتا ہے اللہ غالب اور بزرگ کہ قریب کا جائیں گے صاحب جمع کے  
 یعنی قیامت کے دن ولے اس دن کہ کون ہیں صاحب بزرگی کے لائق عزت اور اکرام کے  
 کہ جن پر اللہ تعالیٰ انعام اور بخشش کرے گا عرس کی اصحاب رضی اللہ عنہم اجمعین نے کون  
 ہے صاحب بزرگی کے لے رسول اللہ کے آپ نے فرمایا صاحب مجلسوں ذکر کے مسجدوں  
 سے یعنی جو دنیا اور بازار دنیا کو ترک کر کے خدا کے ذکر میں مسجدوں میں مشغول ہیں۔ پس نطاہر  
 اگرچہ اہل اللہ حالت مسکینی یا افلاس میں ہوں اور نادان اُن کی وقعت نہ کریں۔ ان کے پس  
 غیبت عیب جوئی میں مشغول ہوں اور جو امرا، ہیں اُن کی شان و شوکت دیکھ کر ان کو صاحب  
 وقعت اور صاحب بزرگی کا خیال کریں۔ عاقبت میں بھی تو یہ حدیث اس کی تردید کر رہی ہے کہ  
 اللہ کے نزدیک عزت اہل ذکر کی ہے اور شیطان کے وسوسہ کو بھی اللہ کا ذکر ہی دفع کرتا ہے  
 اس کے بیان میں ابن ابی شیبہ نے حدیث نقل کی ہے: مَا مِنْ آدَمِيٍّ إِلَّا لِقَلْبِهِ  
 بَيْتَانِ فِيْ اَهْدِيْهِمَا الْمَلِكُ وَفِي الْاٰخِرِ الشَّيْطٰنُ فَاِذَا ذَكَرَ اللّٰهُ خَسَّ  
 وَاِذَا لَمَّ يَدَّ كُرَ اللّٰهُ وَضَعَ الشَّيْطٰنُ مِنْقَارَهُ فِيْ قَلْبِهِ وَوَسَّوَسَ لَهٗ۔  
 (ترجمہ) نہیں کوئی آدمی مگر کہ واسطے دل اس کے کے دو مکان ہیں ایک میں ان سے فرشتہ  
 ہے یعنی الہام کرتا ہے اچھی باتیں اور ذکر خدا کا اور دوسرے میں شیطان ہے یعنی برائی اور  
 وسوسہ اور غفلت ڈالتا ہے پس جب یاد کرتا ہے بندہ اللہ تعالیٰ کو تو پیچھے ہٹ جاتا ہے شیطان  
 اور جب نہیں یاد کرتا بندہ اللہ تعالیٰ کو تو شیطان اپنا منہ اس کے دل میں رکھتا ہے اور  
 وسوسے ڈالتا ہے اور جب تک کہ بندہ اللہ کا ذکر نہیں کرتا یہی حال رہتا ہے شیطان کا  
 آدمی کے ساتھ۔ واضح ہو کہ ذکر الہی کے فائدے تو بہت ہیں جو بیان نہیں ہو سکتے۔ مگر  
 مختصر بیان کئے جاتے ہیں چونکہ اہل ذکر کی محبت اللہ تعالیٰ کو ہوتی ہے تو اللہ تعالیٰ ان کی محبت ہر  
 چیز کے اندر ڈال دیتا ہے جہاں بیٹھا ہے وہ زمین بھی خوش ہوتی ہے جس راستہ میں چلتا ہے وہ  
 راستہ بھی خوش ہوتا ہے جس فرش پر ہوتا ہے وہ فرش بھی خوش ہوتا ہے چنانچہ طبرانی نے حدیث

نقل کی ہے اِنَّ الْجَبَلَ يُنَادِي الْجَبَلَ بِاسْمِهِ اَنْتَ فُلَانُ هَلْ مَرَّ بِكَ اَحَدٌ  
يَذْكُرُ اللّٰهَ فَاِذَا قَالَ نَعَمْ اسْتَبَشَّرَ تَرْجُمَ تَحْقِيقًا اِيك پھال پکارتا ہے دوسرے  
پھاڑ کو ساتھ نام اس کے کے جس کے نام سے وہ مشہور ہے جیسا کہ جبل اُحد وغیرہ کیا تجھ پر  
کوئی گزرا ہے کیا دیکھتا ہوا اللہ کو پس جب کہتا ہے پھاڑ دوسرا ہاں! گزرا ہے تو خوش ہوتا ہے  
پھاڑ پوچھنے والا۔ حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ اسی طرح ہر صبح و شام  
ایک ٹکڑا زمین دوسرے ٹکڑے زمین سے پوچھتا کہ تجھ پر کسی نے نماز پڑھی ہے یا ذکر کیا ہے اللہ  
کا۔ جب وہ ٹکڑا کہتا ہے ہاں تو بزرگ جانتا ہے وہ ٹکڑا پوچھنے والا۔ اس دوسرے ٹکڑے  
زمین کو اپنے اوپر اور جو بندہ کسی ٹکڑے زمین پر نماز پڑھتا ہے یا ذکر کرتا ہے اللہ کا تو وہ ٹکڑا زمین کا  
اس کے واسطے روبرو پروردگار اس کے کے گواہی دے گا اس کی عبادت کی جو اس پر کی  
ہے اس نے اور جاتا ہے اس پر وہ ٹکڑا زمین کا جس دن مرتب ہے وہ ذکر کرنے والا اللہ کا یا  
نماز پڑھنے والا اور جیسا کہ زمین شرف پاتی ہے ذکر الہی کا اس پر کرنے سے ایسا ہی  
ساعتیں اور وقت اور دن بھی خوش ہوتے ہیں اور اگر کسی وقت میں ذکر اللہ کا نہ کیا جاوے تو  
موجب حسرت ہوتا ہے۔ بطرانی نے حدیث نقل کی ہے لَيْسَ يَتَخَسَّرُ اَهْلُ الْجَنَّةِ  
اِلَّا غَلَّةً سَاعَةً مَّمَّتْ بِهِمْ وَلَمْ يَذْكُرُوا اللّٰهَ تَعَالٰى فِيهَا تَرْجُمَ نہیں کریں گے  
جنت والے افسوس کسی چیز پر مگر اس ساعت پر کہ گزری ہے ان پر اور نہیں یاد کیا اس  
میں انہوں نے اللہ تعالیٰ کو اور بعضوں نے کہا کہ یہ حسرت قیامت کے دن ہوگی پہلے داخل ہونے  
جنت سے اس لئے کہ بعد داخل ہونے جنت کے حسرت کہاں ہوگی سوائے جہنم اور فرحت  
کے اور بعضوں نے کہا ہے کہ دخول جنت کے بعد بھی یہ حسرت ہو سکتی ہے کہ اہل جنت افسوس  
کریں گے اس ساعت پر کہ گزری سوائے اللہ تعالیٰ کے ذکر کے اس واسطے کہ جنت میں  
بھی مختلف مراتب ہوں گے جو زیادہ ذکر الہی اور اعمال والے ہیں ان کو زیادہ دیدار الہی ہوگا  
اور وہ افسوس کریں گے کہ اس ساعت میں اگر ذکر الہی کیا ہوتا تو آج زیادہ دیدار الہی حاصل ہوتا  
اور اس وقت پر افسوس کریں گے جو انہوں نے ضائع کیا تھا۔ اگرچہ اس ساعت میں چپکار ہاتھ  
بھی موجب حسرت ہے۔ بہت اعلیٰ شان ہے اس کی جو ہر ساعت ذکر الہی میں مشغول رہے



اور ذکر الہی کے کرنے میں اگر مصائب پیش آویں یا لوگ طعن یا تشنیع کریں تجھ کو یاد دیا تو کہیں  
تجھ کو تو تو گھبرا کر ذکر الہی نہ چھوڑ دے بلکہ خوش ہو اور جو دنیا خدا سے غافل کرنے والی  
ہے اس سے تو بھی غافل ہو اور اس کی طرف سے دیوانہ ہو کر ذکر الہی میں ہوشیار اور عقلمند ہو  
نیک باشی و بدت گوید خلق بہ کہ بد باشی و نیکت گویند

ایسا ہی انبیاء علیہم السلام کو بھی احمق لوگ یہی کہا کرتے تھے اب تو خوش ہو کہ یہ لقب  
تجھ کو ملا ہے اور یہ علامت کامل ہونے کی ہے ذکر الہی میں الْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ كُلِّ حَالٍ  
(ترجمہ) ہر حال میں اللہ کا شکر ہے۔ اس کی تصدیق میں یہ حدیث نقل کی ہے۔ ابن جہان احمد  
ابو یعلیٰ ابن سنی سے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اَلتَّوَدُّوا ذِكْرًا لِلَّهِ حَتَّىٰ  
يَقُولُوا اَلْحَمْدُ لِلَّهِ (ترجمہ) بہت یاد کرو اللہ تعالیٰ کو یہاں تک کہ لوگ کہیں تجھ کو کہ یہ دیوانہ ہے  
امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ اگر اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے زمانے  
میں ہوتے تو لوگ کہتے کہ وہ دیوانے ہیں اور وہ کہتے لوگوں کو یہ ایمان نہیں لائے قیامت پر۔  
پس لائق ہے کہ لوگوں کے کہنے پر خیال نہ کرو اور ذکر الہی کثرت سے کرنا اور حقیقت میں  
بہ بڑی زندگی ہے جب کہ ہم پہلے کہہ چکے ہیں کہ یہ تجھ کو خطاب انبیاء علیہم السلام کا جو اَمَّا فَضْلُ الْبَشَرِ  
ہیں بلا اسی واسطے کہ احمق لوگ انبیاء علیہم السلام کو بھی کہا کرتے تھے کہ یہ دیوانے ہیں۔  
عَلَىٰ هَذَا الْقِيَاسِ حَسْرَتِي فِي حَلِيٍّ يَأْكُلُ فَرَسًا يَسْوِيٌّ اَوْ ذَكَرَ نَهْرًا يَسْوِيٌّ يَسْوِيٌّ اَوْ حَسْرَتِي  
ہے اس بارے میں نسائی احمد بن جہان رضی اللہ عنہ نے نقل کی ہے وَمَا مَشَىٰ اَحَدٌ  
اِلَىٰ فِرَاشِهِ لَمْ يَدْكُرِ اللّٰهَ فِيْهِ اِلَّا كَانَ عَلَيْهِ تَرَدُّدٌ وَمَا اَوَّلَ اَحَدٌ اِلَىٰ  
فِرَاشِهِ لَمْ يَدْكُرِ اللّٰهَ فِيْهِ اِلَّا كَانَ عَلَيْهِ تَرَدُّدٌ (ترجمہ) نہیں چلنا کوئی شخص کسی  
راہ میں کہ نہ یاد کرتا ہو اللہ تعالیٰ کو اس میں مگر ہو گا نہ ذکر اس کا موجب حسرت کا اور نہیں جگہ  
پکڑنا کوئی شخص بستر اپنے پر کہ نہ یاد کرے اللہ تعالیٰ کو اس میں مگر ہو گا نہ ذکر کرنا اس کا اس پر  
موجب حسرت اس لئے حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ کاش! گونگا  
ہوتا میں غیر ذکر خدا کے سے یعنی جو زبان ذکر الہی میں نہ جاری ہو تو بہتر ہے کہ وہ منہ میں نہ رہے  
کیونکہ اگر ہلے گی سوائے ذکر الہی کے تو اس کی وبال جان ہوگی اور اسی واسطے فرمایا

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ زبان کی وجہ سے بہت لوگ دوزخ میں ہوں گے اور ذکر اللہ کا کرنا بڑے مرد کا کام ہے۔ اس کی شجاعت میں ایک حدیث نقل کی ہے۔ بزاز اور طبرانی نے اوسط میں ذاکر اللہ فی الغفلیین بمنزلة الصابر فی العارین۔ (ترجمہ) یاد کرنے والا اللہ تعالیٰ کا بیچ غفلت کرنے والوں کے یعنی اللہ کی یاد سے جو غافل ہوں اور بیچ شرع کرنے میں بازاروں میں مشغول ہوں جو اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتا ہے وہ اس کے قائم مقام ہے کہ کفار سے لڑائی کے وقت اور لوگ تو بھاگ جاویں اور وہ اکیلا لڑتا رہے یعنی بڑا اعلیٰ مرتبہ والا شخص ذکر اللہ تعالیٰ کا کرنے والا ہے اور اس ذکر الہی کرنے والے کو صابر کے ساتھ تشبیہ دینے کی وجہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں، واضح ہو کہ ہر حالت میں ذکر الہی موجب فرحت ہے اور ذکر الہی سے غافل ہونا موجب حسرت ہے، ہر ایک اپنے مقام میں بیان ہو چکا ہے لیکن ایسی مجلس کا بیان ابھی نہیں ہوا کہ جس میں لوگ جمع ہوں اور خدا کو یاد نہ کریں اس کا کیا حال ہے۔ ایسی مجلس کی کیفیت خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیان فرماتے ہیں: مَا مِنْ قَوْمٍ جَلَسُوا لِيَجْلِسُوا تَفَرَّقُوا مِنْهُ وَلَعَلَّ كَوْمًا اللَّهُ فِيهِ كَمَا تَفَرَّقُوا عَنْ جِيفَةِ حِمَارٍ وَكَانَ عَلَيْهِمْ حَسْرَةٌ يَوْمَ الْقِيَامَةِ (ترجمہ) نہیں کوئی قوم کہ بیٹھے ایک مجلس میں پھر جدا ہو جاویں اس سے اور نہ یاد کریں اللہ تعالیٰ کو اس میں گویا کہ وہ جدا ہوئے مردار گدھے کے سے اور ہوگی یہ مجلس ان پر موجب حسرت قیامت کے دن۔

اس حدیث میں نفرت دلائی ہے غفلت سے اور مجلس غفلت والی سے کہ ایسی غفلت والی مجلس میں ہرگز نہ بیٹھے اور رغبت دلائی ہے ذکر پر پس ذکر کرنے والے مشابہ ہوں گے حلال کھانے والے کے اور جو غفلت کرنے والی مجلس ہے وہ مشابہ ہے حرام کھانے والے مردار گدھے کے اور تخصیص گدھے کی اس واسطے کی گئی ہے کہ کراہیت میں برا ہے حیوانات خلاصہ یہ ہے کہ غفلت کی مجلس ایسی ہے جیسے گدھے کے مردار پر اسی کا گوشت کھاتے آتے ہیں کتے وغیرہ۔ اس سے جدا ہونا بہت فضیلت رکھتا ہے گویا کہ حرام سے جدا ہو کر حلال کی طرف متوجہ ہونا باعث ہے خلاصی ناراضی خدا سے۔ طائاروم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں ۵

رومی

اہل دنیا کافرانِ مطلق اند  
 اہل دنیا چون سگان دیوانہ اند  
 اہل دنیا چہ کہیں و چہ مہین  
 چیت دنیا از خدا غافل بدن  
 روز و شب در حقِ حق و بقیق اند  
 دور شو زیشاں ہمہ بیگانہ اند  
 لَعْنَتُ اللّٰهِ عَلَیْہِمْ اَجْمَعِیْن  
 نے لباسِ نعرہ و فرزند و وزن

اب اس غفلت والی مجلس کے مقابلہ میں جو مجلس اہل ذکر کی ہے اس کی مشابہت باغ بہشت کی ہے جو اس میں بیٹھ گیا تو بہشت میں بیٹھ کر پھل بہشت کے کھانے لگ گیا۔ اس بارہ میں حدیث شریف وارد ہے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اِذَا مَرَدُّتُمْ بِرِیَاضِ الْجَنَّةِ فَارْتَعَوْا قَالُوا مَا رِیَاضُ الْجَنَّةِ قَالَ حَلِيقُ الذِّكْرِ (ترجمہ) جب کہ گزرو تم بہشت کے باغوں میں تو میوے کھاؤ ان میں سے اصحاب نے عرض کی کیا ہیں باغ بہشت کے ارشاد فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ حلقے ذکر کے ہیں باغ بہشت کے اصل معنی یہ ہیں کہ جب گزرو تم ایک جماعت پر کہ یاد کرتی ہو اللہ تعالیٰ کو ایک مکان میں پس تم بھی ان کے ساتھ بیٹھ کر ذکر کرو اللہ تعالیٰ کا یا سنو اذکار ان کے اس واسطے کہ وہ باغ جنت میں ہیں اب بھی بہشت میں ہیں اور اُتدہ بھی ہوں گے چنانچہ فرمایا اللہ تعالیٰ نے ذَلِیْمَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّہٖ جَنَّاتٍ بَعْضُنَّ لِبَعْضٍ نَظَرٌ مِّنْ حَیْثُ لَمْ یَرَہَا لَیْسَ لَہَا فَاوِیْہُ فَاذْکُرْہَا لَیْسَ لَہَا فَاوِیْہُ فَاذْکُرْہَا لَیْسَ لَہَا فَاوِیْہُ (ترجمہ) جو شخص کے کہ خوف کرتا ہے اپنے رب کا دو جنتیں ہیں ایک جنت دنیا میں ہے اور وہ یہ حلقے ذکر کے ہیں اور دوسری جنتیں ہیں جو مقام دیدار الہی کا ہے اور میوے کھانے کا یہ مطلب ہے کہ اس مجلس میں بیٹھ کر ذکر الہی کرو کیونکہ یہ سبب حاصل ہونے باغ بہشت کا ہے امام نووی رحمۃ اللہ علیہ شارح صحیح مسلم نے کہا ہے کہ اس حدیث میں اشارہ ہے اس پر جیسا کہ ذکر مستحب کی ایسا ہی حلقہ ذکر والے میں بیٹھنا بھی مستحب ہے خوب جان کہ دونوں مجلسوں کا مقابلہ تو تجھ پر واضح ہو گیا ہے۔ اب اگر تجھ کو اللہ ہدایت فرما دے تو ذکر کی مجلس جو دنیا میں بمنزلہ جنت کے ہے اور اس میں ذکر بمنزلہ پھل جنت کے ہے بیٹھ اس میں اور کہا مبارک ہو تجھ کو ورنہ گدھے مردار کی سی مجلس ہے غفلت والی۔ اس میں بیٹھ کر بے نصیب رہنا موجب حرمان اور ناراضگی خدا تعالیٰ کی ہے پس یقین کر کہ یہ مجلس بمنزلہ دوزخ کے ہے العیاذ باللہ جب یہ رازہ تجھ پر وا ہو گیا کہ



مجلس ذکر کی بہشت ہے اس میں ذکر کرنا ہے پھل کھانا بہشت کا تو اس میں بیٹھ کر کھا اور اس کی حرص بڑھا اور بہت طمع کر اس کی تاکید میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں۔ ابن ابی شیبہ نے نقل کیا ہے اِنَّ الَّذِيْنَ لَا تَزَالُ اَنْسِنْتَهُمْ رَطْبَةً مِّنْ ذِكْرِ اللّٰهِ يَدْخُلُوْنَ الْجَنَّةَ وَهُمْ يَفْضَحُوْنَ ۗ وَرَجْمًا تَحْقِيقًا وَهُوَ لَوْ كَفَرَ بِرَبِّهِ يَدْعُوْهُ اِلٰی اللّٰهِ مِنْ دُوْرِ اَرْضِهِ لَمْ يَسْمَعْهُ يَوْمَئِذٍ اِلَّا اَنْ يَّذَكَّرَ بِذِكْرِ اللّٰهِ يَوْمَئِذٍ يَسْمَعُوْنَ ۗ اِنَّ اللّٰهَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ۔

داخل ہوں گے بہشت میں اس حالت میں کہ خوشی سے ہنستے ہوں گے۔ اے طالب مولا یہ تیری خوش قسمتی کا مقام ہے کہ تیری زبان ہلانے سے یہ نچاوا حاصل ہوں پھر بھی اگر تو سستی کرے تو تیری بد نصیبی کا باعث ہے اور یہ تو نقر فاقہ میں بھی تو حاصل کر سکتا ہے کچھ تجھے پیسے ٹکے کے خرچ کرنے کی ضرورت نہیں پڑتی اور اس میں نمک مرچ کی بھی ضرورت نہیں اگر حقہ کی مجلس جیسا بھی ہو تو اس میں بیٹھے اور اس جیسی بھی تو اس سے محبت رکھے تب بھی تجھ کو یہ نعمت حاصل ہوں گی اور حقہ کی مجلس میں تو تیرا پیسہ کا تبا کو بھی خرچ ہوتا ہے اس میں وہ بھی نہیں پھر غور کر اللہ تعالیٰ کے انعام کو کہ کیسا انعام عام پھیلا ہوا ہے اس نے کہ اگر حالت سلطنت یا امارت یا فداوت یا کسی اور قسم کی زیادت ہو تو بھی تجھ کو اللہ تعالیٰ اس ذکر کی وجہ سے اعلیٰ درجہ کی بہشت میں اعلیٰ مرتبہ عنایت فرمائے گا تو کسی حالت میں سست اور نا امید وار باؤس نہ ہو رحمت الہی سے اور تو کوشش اور بہت کر اکتسعی منا والاشمام من اللہ (ترجمہ) کوشش ہماری طرف سے ہے اور پورا کرنا اللہ کی طرف سے اس کی شہادت میں ایک حدیث بھی سن لے اور یہ حدیث ابو یعلیٰ نے نقل کی ہے لَیْسَ کُوْنُ اللّٰهِ قَوْفًا فِی الدُّنْیَا عَلَی النَّارِ الْمَمْحُوْدَةِ بَیْدَ خُلُوفِهِمُ الْجَنَّةَ الْعُلَیَا (ترجمہ) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قسم سے اللہ تعالیٰ کی البتہ یاد کرتی ہے اللہ کو ایک قوم نیامیں اوپر کھپونے نچے ہونے کے داخل کرے گا ان کو اللہ تعالیٰ بلند بہشتوں میں اب یہ حدیث اس پر ظاہر و دلالت کرتی ہے کہ بادشاہ اور امیر اور اہل دنیا چین والوں کو منع نہیں کرتی جہنم اور رفاہیت ان کی ذکر اللہ تعالیٰ کے سے اور وہ بھی ثواب دیئے جاویں گے ذکر کا داخل کرے گا اللہ تعالیٰ ان کو جنات اعلیٰ میں اب یقین جان کہ راضی کرنے والا اللہ تعالیٰ کا اور دیدار الہی کے شرف حاصل ہونے کا باعث ذکر الہی ہے اللہ تعالیٰ نے جس شخص کو اس کی توفیق دی تو اس کو مضبوط پکڑ لے

پھر تو گویا اس نے دولت دارین حاصل کر لی۔ اب یہ جو ہم نے بیان کیا ہے تو اجمالی طور پر بیان کیا ہے اور اگر اے طالب مولا تو ہم سے اس کی تفصیل پوچھے کہ کس ترتیب یا کس طریقے سے ذکر کریں تو یہ ہم نے تحریر نہیں کیا اس واسطے کہ یہ تحریر سے حاصل نہیں ہوتا۔ اس کی تلقین صد اولیا کرام سے حاصل کر کہ وہ گنج ہے معنی کا۔ بحرِ ذخار ٹھاٹھیں مار رہا ہے۔ اس وقت ایک شعر اس کی تعلیم کے واسطے کافی سمجھتے ہیں تاکہ تو توجہ کرے۔

فتال را بگذار مرد حال شو پیش مرد کلے پامال شو

ہم تو فقط غفلت دور کرنے کے واسطے تجھے ہوشیار کرتے ہیں کہ اپنے مولا کی یاد میں مشغول ہو، تیرا مولیٰ تجھ کو کس قدر سوز کی ندائیں دے دے کہ اپنی طرف بلاتا ہے اور یہ جو ہم نے احادیث لکھی ہیں ان کو بھی حقیقت میں خدا ہی کا کلام سمجھنا چاہیے کیونکہ آیت اور حدیث میں فقط اس قدر فرق ہے کہ قرآن مجید وحیِ علی ہے اور حدیث شریف جو کلام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے وہ وحیِ خفی ہے حقیقت میں وہ بھی خدا کا کلام ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ (توجہ) اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم نہیں بولتے اپنی خواہش سے یہ تو حکم ہے جو پہنچتا ہے ان کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے اور مولانا روم صاحب اس کے ترجمہ میں فرماتے ہیں

گفتہ او گفتہ اللہ بود گرچہ از حلقوم عبد اللہ بود

اے نفس تو بھی کچھ نصیحت پکڑاے ظالم نفس اور بدن تم بھی مولیٰ کی یاد میں میری موافقت کرو۔ کیونکہ جو لعینیں اور مراتب ذکر سے حاصل ہوں گے تم بھی ان میں برابر کے حصہ دار ہو پھر بھلا تم کیوں مجھ کو اس کی طرف کھینچتے ہو جس طرف کہ روح سراور خفی اور احنفا کا کچھ بھی حصہ نہیں بلکہ سراسر ضرر اور سچرا اور غضب کا پہاڑ ہے۔ اب اس وقت افسوس اور فراق سے اپنے اللہ تعالیٰ کے حضور میں مدد طلب کر کے اپنے مقصود کو بطور عرضی کے بیان کرتا ہوں وہ یہ ہے

در پرتیرے آپڑا ہوں اے خدا جان تیری ذات پر ہووے فدا

ذات اپنی سے نہ کر یو تو جدا کیونکہ مدت سے ہے میری صدا

طلب میں ہو جاؤں تیری گر گر ہلاک وصل ہو تجھ سے میرا اے ذات پاک

هَلَاكِي فِي سَبِينِكَ لِي حَيَاتٌ      يَا أَيُّ الشُّغْلِ عَنْهَا لِي مَمَاتٌ

ہے یہی تکلیف ہم کو اے خدا      آپڑے ہم اس جہاں میں ہیں جلد

وصل ہوگا کب ہمارا اے خدا      اس کی بھی ہم کو سنا دے کچھ ند

زندگی سے موت ہی محبوب ہے      وصل جس میں یار کا مطلوب ہے

وصل ذات کے طالب تو بہت ہیں مگر قرضہ جو وصل کا ہے یعنی قیمت اگر یہ پہلے ادا کی

جاوے تو پھر مطلوب کا وصل یقین ہے حاصل ہو جائے گا وہ قرضہ کیلئے ذکر الہی اور طاعت

الہی حضرت فضیل بن عیاض رحمۃ اللہ علیہ کے سوانح میں منقول ہے کہ جب خلیفہ ہارون الرشید

ایام حج میں مکہ میں گیا تو اس نے اپنے وزیر فضل بن ربیع سے کہا کہ میں چاہتا ہوں کہ کسی مرد

خدا سے ملاقات کروں تو فضل بن ربیع اس کو خواجہ فضیل بن عیاض رحمۃ اللہ علیہ کے

پاس لے گیا۔ جب قریب پہنچے تو خواجہ نے معلوم کیا کہ کوئی شخص آتا ہے پہلے ہی آواز دی

کہ کون آتا ہے۔ وزیر نے جواب میں کہا امیر المؤمنین ہارون الرشید ہیں چونکہ وہ رات کا

وقت تھا اور خواجہ چراغ کی روشنی میں تلاوت قرآن مجید کر رہے تھے خواجہ نے وزیر کی

آواز سنتے ہی چراغ بجھا دیا اور دروازہ کھول دیا۔ ہارون الرشید اندر جا کر خواجہ کو ڈھونڈتا

تھا تاکہ خواجہ کے اندام پر ہاتھ لگائے۔ خواجہ نے آواز دی کہ اے ہارون الرشید تو نرم ہاتھ رکھتا

ہے مبادا کہ یہ ہاتھ قیرے دوزخ کے ایندھن ہوں۔ ہارون الرشید یہ سن کر رو یا اور عرض کیا کہ

اے خواجہ مجھ کو کچھ نصیحت فرما۔ خواجہ نے فرمایا کہ باپ تیرا چچا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے

مبدان قیامت میں اپنے باپ سے شرمندہ نہ ہو جو۔ اس وقت اطاعت الہی اور عبادت الہی

میں کوشش کر۔ پھر ہارون نے کہا اور زیادہ نصیحت کیجئے۔ پھر خواجہ نے فرمایا کہ خلق پر رحم کر

اور ادب کی چل۔ پھر ہارون الرشید نے پوچھا کہ آپ کے ذمہ کچھ قرض ہے تو فرمائیے کہ

میں ادا کروں خواجہ نے جواب میں کہا کہ قرض تو بہت میرے ذمہ ہے مگر وہ خاص میں

ذمہ ہے اور وہ تم سے ادا نہ ہو سکے گا۔ ہارون الرشید نے کہا کہ ایسا کیا قرض ہے جو صرف

آپ ہی سے ادا ہو سکتا ہے حضرت خواجہ فضیل بن عیاض رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ وہ طاعت

الہی اور بباد الہی ہے جو میرے ہی ذمہ خاص ہے اور وہ تجھ سے نہیں ادا ہو سکتی، ہارون یہ سن کر



رودتا ہوا باہر نکل آیا اور دستِ تاسف ملنے لگا۔ اب جانتا چاہیے کہ یہ فرض ہر فرد بشر کے ذمہ ہے۔ اے بندے نے فکر نہ بیٹھی یہ بہت بڑا بیماری بوجھ ہے اگر یہ چاہیں کہ یہ آسانی سے ہو سکے تو اس کو عقل تسلیم نہیں کر سکتی کیونکہ دوا شیریں اور لذت والی بھی ہو اور خوشبودار بھی ہو تو مرض کے دفع کرنے والی نہ ہوگی بلکہ کڑوی اور تلخ دوا جس سے طبیعت نفرت کرے اس کے پینے سے پہلے تکلیف تو ہوگی مگر انشا اللہ اخیر میں مرض زائل ہو کر صحت حاصل ہوگی۔ اسی طرح ذکر الہی ہے کہ پہلے پہلے ذرا تکلیف کر کے اور دل کو ٹھیرا کر اس کو اختیار کر۔ پھر وصل محبوب کا حاصل ہو جاوے گا۔

حضرت شیخ شبلی رحمۃ اللہ علیہ کے حال میں لکھا ہے کہ ابتدائے مجاہدہ میں آپ رات بھر آنکھوں میں نمک کی ڈلی پھیرتے تھے تاکہ نمیند دفع ہو جاوے۔ اسی طرح سالہا سال تک نمک کی ڈلی پھیر کر نمیند دفع کرتے رہے جب مجاہدہ سے فارغ ہوئے اور حساب کیا تو سات سیر نمک حساب میں آیا تھا جو آنکھوں میں صرف ہوا، ایسی محنت اور مشقت سے متقد میں واصل ہوتے تھے اور بلند ہمت رکھتے تھے۔ ہم سب اہل ایمان اللہ جل شانہ یہ توفیق عنایت فرماوے۔ آمین ثم آمین !

# باب دوم

بیچ بیان اس مسئلہ کے کہ ذکر الہی کرنے والا غازی فی سبیل اللہ سے ایک درجہ افضل ہے۔  
 کیونکہ حدیث شریف میں وارد ہے اِنَّ رَسُوْلَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سُوِلَ  
 اَيُّ الْعِبَادِ اَفْضَلُ وَاَرْفَعُ دَرَجَةً عِنْدَ اللّٰهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ قَالَ الذَّاكِرُوْنَ  
 اللّٰهُ كَثِيْرًا وَّالذَّاكِرَاتِ قَالَ وَمِنَ الْغَازِيْنَ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ قَالَ لَوْ هَرَبَ  
 بِسَيْفِهِ فِي الْكُفَّارِ وَالْمُشْرِكِيْنَ حَتّٰى يَنْكَسِرَ وَيَخْتَضِبَ دَمًا فَاِنَّ  
 الذَّاكِرَ لِلّٰهِ اَفْضَلُ مِنْهُ دَرَجَةً رواه الترمذی (ترجمہ) تحقیق رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم سوال کئے گئے کہ کونسا بندہ بندوں میں سے افضل اور بلند مرتبہ واللہ ہے  
 اللہ تعالیٰ کے نزدیک قیامت کے دن فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کو بہت  
 یاد کرنے والے مرد اور عورتیں یہ افضل ہیں۔ پھر سوال کیا کسی نے کہ جو شخص اللہ کے راستے  
 میں جہاد کرتا ہے اس سے ذکر کرنے والے کا مرتبہ اونچا ہوگا فرمایا ہاں! اگرچہ مارے غازی  
 ساتھ تلوار اپنی کے کفار اور مشرکین میں یہاں تک کہ تلوار ٹوٹ جاوے اور خون میں رنگ  
 جاوے یعنی وہ غازی شہید ہو جاوے اور تلوار خون سے رنگ جاوے پھر بھی اللہ تعالیٰ  
 کو یاد کرنے والے کا ایک درجہ اس غازی سے افضل ہے اب خیال کا مقام ہے کہ  
 اللہ جل شانہ نے کیسی نعمت عنایت فرمائی ہے کہ وہ جہاد اس سے کم درجہ کا ہے وہ بہت بڑے  
 شرائط اور انتظام کے ساتھ حاصل ہو سکتا ہے۔ اگر بالفرض والتقدیر حاصل بھی ہو جائے تو  
 پھر بھی بمقابلہ دشمن کے دلیری ہو یا نہ ہو پھر اگر ہو تو خطرات سے دل اس وقت پاک ہو  
 یا نہ ہو خلوص کی نوبت پہنچے یا نہ پہنچے۔ اب یہ تو اپنے لحاف میں سر لوں میں بیٹھ کر کر سکتا ہے۔  
 اور گرمیوں میں باغوں میں اور سردیوں کے کنارے اور ہونے کے ٹھنڈے پانی پی کر اور  
 ٹھنڈی ہوائیں لیکر تو کر سکتا ہے! اور غازی سے ایک درجہ بلند تہجد کو ملے گا پھر بھی اگر تو سست

اور غافل رہے تو بہت ہی گھلے میں ہے حالانکہ یہ ذکر تجھ کو نجات دینے والا ہے تکالیف  
 دینی اور دنیوی سے چنانچہ حدیث شریف میں ہے: عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ عَنِ النَّبِيِّ  
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ لِكُلِّ شَيْءٍ صِقَالَةٌ وَصِقَالَةُ الْقُلُوبِ  
 ذِكْرُ اللَّهِ وَمَا مِنْ شَيْءٍ أَحْبَبُ مِنْ عَذَابِ اللَّهِ مِنْ ذِكْرِ اللَّهِ قَالُوا أَوْلَا الْجِهَادِ فِي سَبِيلِ  
 اللَّهِ قَالَ لَا وَإِنْ يَضْرِبَ بِسَيْفِهِ حَتَّى يَنْقَطِعَ رِوَاةُ الْبَيْهَقِيِّ فِي دَعْوَاتِ الْكَبِيرِ  
 (ترجمہ) حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ تحقیق فرمایا کرتے تھے رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کہ ہر شے کے واسطے صیقل ہے اور صیقل دلوں کا ذکر اللہ تعالیٰ کا ہے  
 اور اللہ تعالیٰ کے ذکر سے زیادہ کوئی شے نہیں نجات دینے والی اللہ تعالیٰ کے عذاب سے  
 عرض کیا اصحاب نے کہ جہاد اللہ تعالیٰ کے راستہ میں بھی اس کے برابر نہیں۔ فرمایا  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں ہے اگر مارے غازی ساتھ تلوار اپنی کے یہاں تک  
 کہ شہید ہو جاوے یا تلوار ٹوٹ جاوے تاہم بھی ذکر الہی کرنے والے کے مرتبہ کو نہیں پہنچ  
 سکتا۔ جیسا کہ پہلے حدیث میں آچکا ہے کہ ایک درجہ بلند ہو گا اللہ کے ذکر کرنے والے کا غازی  
 فی سبیل اللہ سے اور اہل ذکر کی فضیلت فقط اسی قدر نہیں ہے کہ غازی سے ایک درجہ  
 بلند ہے بلکہ ہر عمل سے جو سولے ذکر کے ہے۔ اہل ذکر کا مرتبہ بلند ہے کیونکہ ایک حدیث شریف  
 میں آیا ہے: عَنْ أَبِي الدُّدَّاءِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَّا أَنْبِئُكُمْ  
 بِخَيْرِ أَعْمَالِكُمْ وَأَزْكَاهَا عِنْدَ مَلِيكِكُمْ وَأَرْفَعَهَا فِي دَرَجَاتِكُمْ وَخَيْرِكُمْ مِمَّنْ  
 انْفَاقَ الذَّهَبِ وَالْوَرَقِ وَخَيْرِكُمْ مِمَّنْ أَنْ تَلْقَوْا عَدُوَّكُمْ فَتَضْرِبُوا  
 أَعْنَاقَهُمْ وَيَضْرِبُوا أَعْنَاقَكُمْ فَتَلُّوا بِلَى فَتَالِ ذِكْرُ اللَّهِ - رواه احمد و

مالك والترمذی و ابن ماجہ

(ترجمہ) ابی وردار رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ کہا اس نے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے کیا نہ خبر دوں ساتھ اچھے عمل تمہارے کے یعنی جو تمہارے عملوں میں سے سب سے زیادہ اچھا  
 اور اعلیٰ عمل ہے اس کی خبر نہ دوں اور سب سے زیادہ پاک ہو اور بلند درجہ والا ہو نزدیک  
 رب تمہارے کے اور بہتر ہو سونا اور چاندی خرید کرنے سے اللہ کے راستے میں اور اس سے



بھی بہتر ہو کہ تم کفار کی ملاقات کرو اور ان کی گردنیں مارو یعنی قتل کرو اور وہ تمہاری گدیزین ہیں۔  
یعنی قتل کریں۔ عرض کی اصحاب نے کہ ہاں یا رسول اللہ فرمائیے۔ ارشاد فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم نے کہ اللہ تعالیٰ کا ذکر ان سب سے بہتر ہے۔ اب یہ امر واضح ہے کہ اللہ تعالیٰ کا ذکر بہت سزا  
چاندی خدا کے راستے میں خرچ کرنے سے اور جہاد فی سبیل اللہ سے اور اگر کچھ دشمنی ہو تو لڑنے کی جس  
شخص کو عنایت ہوئی وہ یقین کر لے گا کہ اللہ تعالیٰ کے ذکر سے زیادہ کوئی عمل نہیں جو اللہ تعالیٰ سے  
ہمک پہنچا دے اور اس کو راضی کرے اور اس کا تباہی حاصل ہوں۔ قیامت کے دن اب بڑا  
انعام اس شخص پر ہے اللہ تعالیٰ کا جس کی عمر لمبی ہو اور ذکر اللہ تعالیٰ کا کثرت سے کرتا ہو تو اس  
نے دنیا میں عاقبت کے واسطے ایک بڑا خزانہ جمع کیا ہے اس کی فضیلت میں حدیث ہے :-

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بُرَيْدٍ قَالَ جَاءَ أُتْرَابِيٌّ إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ  
أَيُّ النَّاسِ خَيْرٌ فَقَالَ طُوفِي لِمَنْ طَالَ عُمُرُهُ وَحَسُنَ عَمَلُهُ قَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ  
أَيُّ الْأَعْمَالِ أَفْضَلُ قَالَ أَنْ تَفَارِقَ الْأَيَّامَ وَبِأَنَّكَ دَكْبَتْ مِنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَدَاه  
أحمد والترمذی از ترجمہ حضرت عبداللہ بن بکر کے بیٹے سے روایت ہے کہا انہوں نے کیا ایک  
بدی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور میں اور عرض کی اس نے یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کون سا  
ادبوں میں زیادہ اچھا ہے فرمایا حضرت نے مبارک اور خوشی ہو جو اس کو جس کی عمر لمبی ہو اور  
عمل اچھے ہوں۔ پھر عرض کی بدی نے یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غلوں میں سے کون سا  
عمل زیادہ ترا چھا ہے۔ فرمایا حضرت نے کہ جب تو دنیا سے نصرت ہوے تو زبان تیری اللہ کے  
ذکر سے تر ہو۔ اب جانتا چاہیے کہ یہ احادیث جو وارد ہیں اس بارے میں ذکر الہی کرنے والے  
کا وجہ غازی فی سبیل اللہ کے وجہ سے ایک وجہ بلند ہو گا تو پہلے یہ بھی ضرور معلوم کرنا چاہیے  
کہ غازی فی سبیل اللہ کا مرتبہ کیا ہے اس کے مرتبہ کے بارے میں۔

فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے الْجَنَّةُ تَحْتَ ظِلِّ الشَّيْءِ

ترجمہ کہ بہشت غازیوں کی تیار کے سائے کے نیچے ہے اور فرمایا کہ غازی کے گھوڑے کی  
لید اور پیشاب اور پسینہ اور اس کے آگے کی گھاس جیاس گھوڑے کے منہ کو لگی ہے قیامت

کے روز نیکوں کے پتے میں تو لاجوے کا ایسا ہی غازی کا پینہ اور پیشاب بھی حتیٰ کہ غازی کا سونا اور جاگنا بھی نیکوں میں تو لاجوے گا اور فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تلوار تمام گناہوں کو دھو دیتی ہے اور شہداء کو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان کو مرا ہونا نہ کہو یہ تمہارے سے بہتر زیادہ زندہ ہیں ایسے مرتبہ والے سے بھی ایک درجہ بلند ہے اللہ تعالیٰ کی یاد کرنے والے کا جب تو یہ سمجھ چکا تو ہوشیار ہو کر ذکر الہی میں مکر بندھ اور اہل ذکر کی مخالفت نہ کر اور ان کو برا نہ کہہ۔ ان کے ادب میں رہ اور ان کی محبت اور صحبت کو غنیمت جان اور اگر وہ تجھے نہ ملیں تو تو ان کی تلاش کر اور ان کی صحبت میں رہ کر ان سے تعلیم حاصل کر کے تو بھی خود ذاکر بن تاکہ تجھ کو بھی یہ مراتب عنایت ہوں اور ذکر الہی کرنے والے کا غازی سے ایک درجہ بلند ہونے کی ایک یہ بھی وجہ ہے کہ ذکر الہی کرنے والے کا دشمن سخت اور قوی ہے غازی کے دشمن سے اس واسطے کہ اگر غازی کا کافر سے مقابلہ ہوا تو وہ کافر چوٹا ہے وہ تلوار یا تیر یا نیزے یا بندوق سے قتل ہو کر فیصلہ ہو جائے گا ورنہ غازی شہید ہو جائیگا پہلی صورت میں غازی کو غزاکا مرتبہ ملا اور دوسری صورت میں شہادت کا مگر فیصلہ بہت جلد ہو گیا اب اگر جو مقابل نفس کا ہے اس پر بہت ہی دشواری ہے، نہ تو یہ تلوار سے مرنا ہے نہ تبر سے نہ نیزے سے اور نہ بندوق سے حتیٰ کہ توپ جو بہت بڑا ہتھیار ہے اگر پیس تو پیس بھی نفس کے مقابلہ میں چلائی جاویں تو بھی نہیں مرنا اس کا ہتھیار جس سے یہ مر جائے ذکر اللہ تعالیٰ کا اور مجاہدہ اور روزہ اور خاموشی اختیار کرنی اور عوام الناس سے علیحدہ رہنا ہے اور یہی روزہ کاروند ہے اور ہر روز نئے سرے سے اس کا سامان کھنا پڑتا ہے وہ نفس ہر وقت اسی گھات میں رہتا ہے کہ کونسا موقع ملے کہ اس کو دوزخ میں گراؤں اور اسی بنا پر حضرت علی کریم اللہ وجہہ نے فرمایا ہے جب جنگ سے فارغ ہو کر نماز پڑھنے لگے اِنَّا رَجَعْنَا مِنَ الْجِهَادِ الْاَصْحَرِ اِلَى الْجِهَادِ الْاَكْبَرِ (ترجمہ) رجوع کیا ہم نے چھوٹے جہاد سے طرف بڑے جہاد کے یعنی طرف نماز کے کیونکہ یہ بہت بڑا جہاد ہے۔ ایک بزرگ کی حکایت ہے کہ ایک دفعہ کہیں جہاد ہو رہا تھا تو اس کے نفس نے اس سے کہا کہ چل تو بھی جا کر جہاد میں شہادت حاصل کر وہ بزرگ اس کے کہنے سے جہاد کی طرف چلا جب راستہ میں دیکھا کہ نفس بڑا خوش ہو رہا ہے اور اس کو اس جہاد کی طرف جوش دلا رہا ہے کہ چل، وہ بزرگ متعجب ہو کر اپنے نفس سے

پوچھنے لگا کہ اے نفس تو تو نیک کاموں سے منع کرنے والا ہے تو اس پر خوش ہو کر مجھ کو کیوں کہتا ہے کہ چل یہ کیا وجہ ہے۔ نفس نے بزرگ کو جواب دیا کہ میں بڑا خوش ہوں کہ تو آج چل کر شہید ہو جاوے مجھ کو بہت پسند ہے کہ ایک دن کی تلوار ہر روز کی تلوار سے ایک دفعہ ہلاک ہو جاوے گا تو روز کی ہلاکت سے پنج جاؤں گا۔ بزرگ نے پوچھا کہ تجھ کو روز کا خدا ب اور ہلاکت کیسا ہے۔ نفس نے جواب دیا کہ دن کو روزے رکھتے ہو اور رات کو تمام رات عبادت کرتے ہو اور اہل دنیا سے ملاقات نہیں کرتے ہو اور اچھا کھانا بھی مجھے کبھی نہیں کھلایا۔ اب ہر روز کی موت سے مجھے ایک دفعہ کی موت بہتر ہے میں اس واسطے خوش ہو رہا ہوں کہ چل کر شہید ہو۔ بزرگ اس کا یہ کلام سن کر جہاد کے ارادے سے بازرہا اور فرمایا کہ اے دشمن تجھ کو اسی جہاد اکبر میں مبتلا رکھوں گا اور ہر روز تجھ ہی سے لڑا کروں گا۔ اب اس حقیقت سے معلوم ہو گیا کہ عقل کے نزدیک بھی یہ امر حق ہے کہ

ذکر کا مرتبہ بلند ہے غازی فی سبیل اللہ سے۔ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِحَقِیْقَتِ حَالِ :



# باب سوم

بیچ بیان کرنے اس مسئلہ کے کہ جو شخص اللہ تعالیٰ کے یاد کرنے والے کے پاس تھوڑی دیر بیٹھ جائے اگرچہ ذکر بھی نہ کرے اور گنہگار بھی ہو پھر بھی اللہ تعالیٰ ان کی صحبت کی برکت سے اس کو بخش دیتا ہے اور اگر خلوص محبت ان کے پاس بیٹھے یا ان کے ساتھ ذکر کرے یا ان سے سیکھے پھر تو بڑی نعمت عظمیٰ اس کو مل گئی چنانچہ حدیث شریف میں اس کی فضیلت اس طرح بیان ہوئی ہے:

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ لِلَّهِ مَلَائِكَةً يَطُوفُونَ فِي الطَّرِيقِ يَلْتَمِسُونَ أَهْلَ الدِّينِ كَوَافِئًا وَحَبِئًا وَفَوْمًا يَدُكُرُونَ اللَّهُ تَنَادَوْا هَلُمُّوا إِلَى حَاجَتِكُمْ فَيَحْفَظُونَهُمْ بِأَجْنَحَتِهِمْ إِلَى السَّمَاءِ الدُّنْيَا قَالَ فَيَسْأَلُهُمْ رَبُّهُمْ وَهُوَ أَعْلَمُ بِهِمْ مَا يَقُولُ عِبَادِي قَالَ يَقُولُونَ سَبِّحُونَكَ وَيُكَبِّرُونَكَ وَيُحَمِّدُونَكَ وَيُتَعَبَّدُونَكَ وَمَا قَالَ فَيَقُولُ هَلْ رَأَوْنِي قَالَ فَيَقُولُونَ لَا وَاللَّهِ مَا رَأَوْنَا قَالَ فَيَقُولُ كَيْفَ لَوْ رَأَوْنِي قَالَ فَيَقُولُونَ لَوْ رَأَوْنَا لَكُنَّا لَكَ عِبَادًا وَأَشَدَّ لَكَ تَعَبِدًا وَكَثْرًا لَكَ تَسْبِيحًا قَالَ فَيَقُولُ فَمَا يَسْأَلُونِي قَالُوا يَسْأَلُونَكَ الْجَنَّةَ قَالَ يَقُولُ هَلْ رَأَوْنَا قَالَ فَيَقُولُونَ لَا وَاللَّهِ يَا رَبِّ مَا رَأَوْنَا قَالَ يَقُولُ كَيْفَ لَوْ رَأَوْنَا قَالَ فَيَقُولُونَ لَوْ رَأَوْنَا لَكُنَّا لَكَ عِبَادًا وَأَشَدَّ عَلَيْهَا حِرْصًا وَأَشَدَّ لَهَا طَلَبًا وَأَعْظَمَ فِيهَا رَغْبَةً قَالَ فِيمَنْ يَتَعَوَّذُونَ قَالَ يَقُولُونَ مِنَ النَّارِ قَالَ يَقُولُ فَهَلْ رَأَوْنَا قَالَ فَيَقُولُونَ لَا وَاللَّهِ يَا رَبِّ مَا رَأَوْنَا قَالَ يَقُولُ كَيْفَ لَوْ رَأَوْنَا قَالَ فَيَقُولُونَ لَوْ رَأَوْنَا لَكُنَّا لَكَ عِبَادًا وَأَشَدَّ مِنْهَا قِرَارًا وَأَشَدَّ لَهَا مَخَافَةً قَالَ فَيَقُولُ فَاشْهَدُوا لِي أَنِّي تَعَبَّدْتُ لَهُمْ قَالَ يَقُولُ مَلِكٌ مِنَ الْمَلَائِكَةِ فِيهِمْ فَلَنْ لَيْسَ مِنْهُمْ إِلَّا مَا جَاءَ الْحَاجَةَ قَالَ

مَمَّ الْجُلَسَاءِ وَلَا يَشْفَعُ جَلِيسُهُمْ - رواه الشيخان :

ترجمہ: روایت ہے ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ سے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تحقیق اللہ کے واسطے فرشتے ہیں سولے خطبے کے یعنی جو فرشتے بندے کی حفاظت کے واسطے اللہ تعالیٰ کی طرف سے مقرر ہیں۔ ان کے سوا اور فرشتے اللہ تعالیٰ نے مقرر کئے ہیں کہ فقط ان کا یہی کام ہے کہ آسمانوں سے اتر کر زمین پر آویں دن رات ذکر کی مجلسیں اور حلقے ڈھونڈھ کر ان میں شامل ہوں اور ان کے واسطے دعا برکت کی کریں اور انکے حصول کا ردین و دنیوی کے واسطے دعا خیر کریں اور حضور رب العالمین میں ان کا حال بیان کریں جب وہ زمین پر آتے ہیں تو پھرتے ہیں راستوں میں اور ڈھونڈھتے ہیں ذکر الہی کرنے والوں کی مجلس کو یعنی حلقہ ذکر کو پس جب پاتا ہے بعض ان کا ایک جماعت کو کہ یاد کرتی ہے اللہ عزوجل کو تو پکارتے ہیں آپس میں اؤ تم دوڑ کر جلدی سے اپنی حاجت کی طرف۔ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ پس گھیر لیتے ہیں سب جمع ہو کر اس مجلس ذکر کو ساتھ ہوں اپنے کے آسمان دنیا تک ایک دوسرے کے نیچے اوپر۔ فرمایا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جب فرشتے اس مجلس سے فارغ ہوتے ہیں۔ یعنی جب ذکر کرنے والے مجلس سے بعد فراعت کے چلے جاتے ہیں تو وہ فرشتے چڑھتے ہیں آسمان کی طرف جب فرشتے جناب باری تعالیٰ میں حاضر ہوتے ہیں تو پوچھتا ہے ان سے پروردگار عالم کا حال انکو وہ بہت اچھا جانتا ہے ان سے کیا کرتے ہیں بند میر اس وقت جواب میں عرض کرتے ہیں کہ ساتھ پاکی اور بڑائی کے یاد کرتے ہیں تجھ کو تعریف کرتے ہیں تیری ادا تہ نزلگی کے یاد کرتے ہیں تجھ کو پس فرماتا ہے اللہ تعالیٰ کیا دیکھا ہے انہوں نے مجھ کو عرض کرتے ہیں فرشتے قسم ہے اللہ تعالیٰ (عزت تیری) کی نہیں دیکھا انہوں نے تجھ کو۔ پس فرماتا ہے حسب العزت کیا حال ہوا اگر دیکھیں (کی) وہ مجھ کو۔ تو عرض کرتے ہیں فرشتے اگر دیکھیں وہ تجھ کو ہوویں بہت عبادت کرنے والے تیری کے اور بہت بیان کریں بزرگی تیری اور بہت کریں تسبیح تیری پس فرماتا ہے اللہ تعالیٰ کیا مانگتے ہیں مجھ سے عرض کرتے ہیں فرشتے مانگتے ہیں تجھ سے بہشت، فرماتا ہے اللہ تعالیٰ کیا دیکھا ہے انہوں نے بہشت کو عرض کرتے ہیں قسم اللہ تعالیٰ کی اے رب ہمارے نہیں دیکھا ہے انہوں نے بہشت، فرماتا ہے

اللہ تعالیٰ پس کیا حال ہو اگر دیکھیں وہ بہشت کو عرض کرتے ہیں فرشتے اگر دیکھیں اس کو تو ہوں بیت اس پر چریں اور طلب کریں بہت اس کو اور بہت کریں اس میں رغبت پھر فرماتا ہے اللہ تعالیٰ کہ کس چیز سے پناہ مانگتے ہیں عرض کرتے ہیں فرشتے پناہ مانگتے ہیں دوزخ تیرے سے۔ فرماتا ہے اللہ تعالیٰ کیا دیکھا ہے انہوں نے اس کو فرماتا ہے اللہ تعالیٰ پس کیا حال ہو اگر دیکھیں اس کو عرض کرتے ہیں فرشتے پناہ مانگتے ہیں دوزخ تیرے سے فرماتا ہے اللہ تعالیٰ کیا دیکھا ہے انہوں نے اس کو عرض کرتے ہیں فرشتے قسم ہے اللہ تعالیٰ کی نہیں دیکھا ہے انہوں نے اس کو فرماتا ہے اللہ تعالیٰ پس کیا حال ہو اگر دیکھیں اس کو عرض کرتے ہیں فرشتے اگر دیکھیں اس کو تو ہوں بہت بھاگنے والے اس سے اور بہت ڈرنے والے۔ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ فرماتا ہے اللہ تعالیٰ پس گواہ کرتا ہوں میں تم کو تحقیق بخش دیا میں نے ان کو پس عرض کرتا ہے ایک فرشتہ ان میں سے کہ فلاں شخص آبیٹھا ہے ذکر کرنے والوں میں اور نہیں ذکر کرنے والا سوائے اس کے نہیں کہ آیا تھا کسی کام کے لئے اس فرشتہ کے جواب میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ بیٹھنے والا ہے پس ایسی قوم کے پاس کہ نہیں بد بخت ہوتا ہم نشین ان کا یعنی ایسی ذکر کرنے والی قوم کے پاس بیٹھے خواہ وہ ذکر نہیں کرتا مگر جب ان کے پاس بیٹھ گیا تو اس کو بھی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں نے بخش دیا کیونکہ ایسی قوم کے پاس بیٹھنے سے برائی نہیں رہتی اور صحیح مسلم کی روایت ہے اس جگہ یہ لفظ آیا ہے، فَأَعْطَيْتَهُمْ مَّا سَأَلُوا وَأَجْرْتَهُمْ مِمَّا اسْتَجَابُوا قَالَ يَقُولُونَ رَبِّ فِيهِمْ عَبْدٌ خَطَاءٌ إِنَّمَا حَرَّ فَجَلَسَ مَعَهُمْ قَالَ فَيَقُولُ وَلَهُ عَفْوَةٌ هُمُ الْقَوْمُ لَا يَشْقَىٰ بِهِمْ جَلِيسُهُمْ (ترجمہ) اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ گواہ کرتا ہوں میں تم کو اسے فرشتوں میں نے دیدیا ان کو یعنی بندوں کو جو کچھ وہ مانگتے ہیں اور خلاصی دی میں نے ان کو جس چیز سے وہ خلاصی مانگتے ہیں۔ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ فرشتے کہتے ہیں اے رب ہمارے ان میں ایک بندہ گنہگار ہے اور وہ ان کے پاس سے گذرا پس بیٹھ گیا ہے ان کے ساتھ۔ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ فرماتا ہے اللہ تعالیٰ کہ اس کو بھی میں نے بخش دیا اگرچہ گنہگار ہے اور ذکر کے



انادے سے نہیں بیٹھا ہے ان کے پاس مگر یہ ایسی قوم ہے کہ ان کے پاس بیٹھنے کے سبب سے وہ برا نہیں رہتا۔

اب خیال اور فکر اور شکر کا مقام ہے کہ وہ قوم موجود ہے اور ہم کو بتی ہے اور اکیس کا سا اثر بھی ان سے ظاہر ہے مگر افسوس اور حسرت ان پر ہے کہ ان کے پاس محبت سے بیٹھنا تو درکنار رہا بلکہ ان کو برائی سے بھی یاد کرتے ہیں اور ان پر طرح طرح کے طعن و تشنیع کرتے ہیں۔ حتیٰ و تلوٰی کا خیال نہیں کرتے بلکہ اپنی خواہش نفسانی کی طرف بہت ہی میلان کر کے آنکھیں بند کر کے جو کچھ منہ میں آیا اہل اللہ کی شان میں نکال دیا۔ یہ فقط اتباع نفس ہے العیاذ باللہ۔ اب اس حدیث سے یہ تو بخوبی ظاہر ہو گیا کہ اللہ جل شانہ نے ایک گروہ ملائکہ کا فقط اسی کام پر مقرر کیا ہوا ہے۔ وہ دن رات اہل ذکر کی مجالس کو ڈھونڈتے رہتے ہیں اور ان کے لئے دعا کرتے ہیں اور اپنے پڑوں سے محبت کی وجہ سے ان کو گھیر لیتے ہیں۔ پھر ان کی دعائیں اور کلمات بعد ان کی فراغت کے ذکر سے اپنے رب کے حضور میں بیان کرتے ہیں حالانکہ اللہ جل شانہ ان سے زیادہ جانتا ہے اپنے بندوں کا حال مگر آدم کی اولاد میں سے جو ذکر الہی کرنے والے ہیں ان کی فضیلت اور بزرگی معلوم کرانے کے واسطے ملائکہ کو اللہ تعالیٰ پوچھتا ہے کہ تم کہاں سے لائے ہو وہ عرض کرتے ہیں جو تیرے بندے زمین پر ہیں ان کے پاس سے آئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ میرے بچے کیا کرتے ہیں تو فرشتے تمام حال بیان کرتے ہیں۔ جیسا کہ حدیث صحیح بخاری میں بیان ہو چکا ہے اور یہ لفظ جو زیادہ کہئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ پوچھتا ہے فرشتوں سے کہ تم کہاں سے آئے ہو یہ صحیح مسلم کی حدیث میں ہے اور مطلب دونوں کا ایک ہے۔ اب خیال کا مقام ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فرشتے تو آسمانوں سے آدیں اہل ذکر کی مجالس اور حلقے ڈھونڈنے اور ادب اور محبت کے سبب سے اپنے پڑوں سے گھیر لیں اور ادھر اللہ جل شانہ کی رحمت ٹوہک لیوے اور اے مخالف تو زمین میں رہ کر بدگمانی میں عمر گزار دے، وائے افسوس! اب متوجہ ہو کہ اس حدیث میں ایک عجب سر ہے کہ دعا اللہ تعالیٰ کو بہت ہی پیاری ہے اور دعا مانگنے سے اللہ تعالیٰ بہت ہی راضی ہوتا ہے اس واسطے جب فرشتے اللہ جل شانہ کے حضور میں عرض کرتے ہیں کہ اے اللہ تیرے بندے تجھ کو یاد کرتے ہیں۔

اور تیری تسبیح اور تحلیل اور تکبیر کہتے ہیں تو اللہ جل شانہ فرماتا ہے کہ میرے بندے مانگتے کیا ہیں تو فرشتے سارا حال بیان کرتے ہیں۔ واضح ہو گیا کہ بعد ذکر اللہ کے اللہ تعالیٰ سے ضرور دعا مانگنی چاہیے کیونکہ ایک حدیث شریف میں آیا ہے جو حسن حصین باب الدعایں وارد ہے کہ فرمایا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جو بندہ اللہ کا ذکر کرے اور بعد اس کے دعائے مانگے تو اللہ غضب کرتا ہے اس بندے پر۔ اور صحیح ترمذی میں ایک حدیث ہے کہ دعائیک مانگنی مغز عبادت کا ہے اور بعد عبادت کے دعائے مانگنی بہت بڑی نعمت اور پورا منافع ہے۔

از دعا نمود مراد عاشقان	جز سخن گفتن باں شیریں دہاں
لے اخی دست از دعا کردن مدار	باقبول و باروایت او چہ کار
گر اجابت کرد او فهو المراد	ورنہ با دیدار لغتد آیند شاد
ورنہ کند او لذت آن بیشتر	بہر تقرب تقریبے بارِ دگر

اب معلوم کرنا چاہیے کہ دعا بہر حالت فوری ہے۔ اگر قبول ہوگئی تو مقصود حاصل ہے ورنہ اعلیٰ مقصود تو وصل الہی ہے۔ اپنے تصور حضور میں اپنے مولا سے باتیں کرتے ہیں دعا مانگنے میں اب پہلے مطلب کی طرف رجوع کرتے ہیں کہ خلاصہ حدیث کا کمال طور پر ظاہر ہو گیا کہ اہل ذکر کے پاس اگر گنہگار تھوڑی دیر بیٹھ جاوے تو سالہا سال کی خطائیں کی ہوئی اللہ تعالیٰ صرف ایک ساعت ان کے پاس رہنے سے بخش دیتا ہے۔ مولانا روم صاحب اس کی تفسیر فرماتے ہیں۔

منزل او بزبان اولیاست	دردل او روز و شب یاد خدات
چشم شاں بر غیر سرگز واند شد	قطرہ او جز سوئے دریانہ شد
محنت شاں خاک را کسیر کرد	لطف شاں بر ہر دے تاثیر کرد
ہر کہ با ایشان نشیند یک دے	روز و سرو او کجا دارد غے
ہر کہ خواہد ہم نشینی با خدا	اونشیند با حضور اولیاء
یک زمانہ صحبت با اولیاء	بہتر از صد سالہ طاعت بے ریا

طالبان ذر حق او خون خوردہ اند      بندگی و حق گزارى کردہ اند  
 لاجرم از بندگی سلطان شدند      بہتر از خلق و جہاں بہتر شدند  
 میں ان کی صحبت کا کیا حال بیان کروں فی الحقیقت یہ اکسیر ہے حضرت حاتم اصم  
 رحمۃ اللہ علیہ کی حکایت ہے کہ آپ ایک روز بلخ میں وعظ فرما رہے تھے کہ ایک شخص  
 جو مردوں کے کفن قبروں سے چوری نکالتا تھا وہ بھی وعظ میں موجود تھا حضرت حاتم اصم رحمۃ اللہ  
 علیہ نے بعد فراغت وعظ کے فرمایا کہ اے اللہ تعالیٰ اس مجلس میں جو سب سے زیادہ گنہگار  
 ہے اس کو بھی بخش دے بعد وعظ کے لوگ رخصت ہوئے جب رات ہوئی تو وہ کفن کش قبرستان  
 میں گیا تاکہ ایک میت کا کفن اتارے جب کہ اس نے قبر کی طرف ہاتھ کیا تو غیب سے آواز آئی  
 کہ افسوس تم پر کہ آج مجلس حاتم اصم رحمۃ اللہ علیہ میں تو بٹھا گیا ہے پھر گناہ میں مشغول ہوتا ہے جب  
 اس کفن کش نے یہ سنا تو اس کے دل پر ہدایت کا اثر ہوا اور ان تمام گناہوں کو ترک کر کے عبادت  
 الہی میں مشغول ہو گیا ۔

صحبتِ صالح ہے بہ از کیمیا      جس سے ہو قلب سیاہ کو بھی ضیا  
 تھا بنی کی دیکھ صحبت کا کمال      نور جس سے ہو گیب جسم بلال  
 جب گئے پیغمبر خیر الزماں      جس جگہ پہنچے نہ وہم سالکان  
 جس مکاں میں ہے خرد کا سر تسلیم      جب دہرا حضرت کے اس جا میں قدم  
 پہنچے جب جنت کے اندر بیگیاں      اس کے کفشوں کا سا کھر کا وہاں  
 اور کیا اس سے زیادہ ہو اثر      تو ذرا کہنے کو میسر غور کر  
 صحبت کمال کو بس کراختیار      تاکہ تو اس بحر حیرت سے ہو پار  
 ترک لذت میں ہے جو کچھ ذائقہ      کون سمجھے اس کو جز مردِ خدا  
 ترک لذت میں ہے جو لطف اے نگار      خاک تو بن جا تو ہو وہ آشکار  
 ہے جہاں ویرانی ظاہر عیاں      ہے وہاں آبادی باطن نہاں

ہے جہاں آبادی و کثرت وہیں  
 ہے پریشانی بھی اور ظلمت وہیں



اے نفس اور بدن تم میری موافقت کرو طاعات الہی میں اور اس قدر میں نے تم کو آیات قرآنی اور احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سنائی ہیں۔ اب تم نصیحت پکڑو اور صحبت کامل کو اختیار کرو تاکہ تم اس دار بے بنیاد یعنی دیرانہ دنیا میں مثل اٹو کے نہ بیٹھے رہو۔ حضرت مولانا رحمۃ اللہ علیہ نفس کو تنبیہ فرماتے ہیں سے

توئی اُن دست پر در مرغ گستاخ کہ بودت آشیای پیروں ازیں کاخ  
چو دو نہ چنجد این دیرانہ گشتی چرازاں آشیای بیگانہ گشتی  
بیشاں بال و پر آئیزش خاک بر پرتا کنگرہ ایوان افلاک

اے اللہ جل شانہ اس گروہ پاک کی کامل محبت عنایت فرما۔ آمین ثم آمین۔ اور جو میری اس آمین پر آمین کہے اس کو بھی بخش دے اور اس کو بھی عنایت فرما۔ حضرت سید الطائیف جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ مجھے مدت تک یہ آرزو رہی کہ میں ابلیس لعین کو دیکھوں اور پوچھوں کہ کیوں اس نے سجدہ بفرمان الہی آدم علیہ السلام کو نہ کیا۔ فرماتے ہیں کہ ایک روز اتفاقاً میں مسجد کے دروازے سے باہر نکلا ہی تھا کہ ایک شخص سامنے سے آیا۔ اس کو دیکھتے ہی میرے دل میں وحشت ہوئی تو میں نے اس سے پوچھا کہ تو کون ہے۔ اس نے کہا کہ میں تیری آرزو ہوں۔ یعنی ابلیس لعین۔ حضرت جنید رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ میں نے اس سے پوچھا کہ تجھے کیا چیز مانع آئی آدم علیہ السلام کو سجدہ کرنے سے۔ ابلیس لعین نے جواب دیا کہ توحید الہی مانع آئی کہ اللہ کی عبادت میں دوسرے کو شریک نہ کروں۔ حضرت جنید رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ میں اس کا جواب سن کر بہت حیران ہوا۔ اسی وقت منجانب اللہ تعلقے میرے دل پر ہدایت وارد ہوئی تو میں نے جواب دیا کہ تو جھوٹا ہے اور جھوٹ کہتا ہے۔ اگر تو بندہ ہوتا تو اس کے حکم کی فرمانبرداری کرتا اور اس کے حکم سے سرنہ پھیرتا بلکہ سر تسلیم خم کر کے حکم بجالاتا۔ جب لعین نے یہ سنا تو چیخ مار کر کہا کہ ہائے میں جل گیا ہوں۔ پھر فوراً اٹ گیا سے

اہل دل را ذوق فہم دیگر است کاں ز فہم ہر دو عالم بہتر است  
ہر کہ آں را فہم در کار افگند  
خویش را در بحر اسرار افگند

اسے طالب مولیٰ خوب جان کر یہ وہ گروہ ہے جس کے نام سے شیطان اور خطرات شیطان کے دفع ہو جاتے ہیں اور ہر وقت امداد الہی اور رحمت الہی شامل حال اس گروہ کے رہتی ہے اور اگر تجھ کو صحبت نہ ملے تو تو ان سے غائبانہ صحبت ہی رکھ۔ اگر ان کے ساتھ تو خالص صحبت رکھے تو بھی تو مورد رحمت الہی کا ہوگا اور اسی گروہ میں شامل ہوگا یعنی میدان قیامت میں حضور رب العالمین انہیں کی جماعت میں داخل کرے گا اور دنیا میں جو منہجرت ان کی صحبت سے حاصل ہوتی ہے اس کو تو سمجھ ہی چکا ہے۔ اب ہوشیار ہو کر ان کی صحبت کو مضبوط پکڑ اللہ تعالیٰ تیری مدد کرے۔



# باب چہارم

اس مسئلہ میں کہ ذکر الہی سے وصل الہی حاصل ہوتا ہے۔ اللہ جل شانہ اپنی کلام پاک پارہ دو کے شروع میں ارشاد فرماتا ہے: فَكَذِّكِرْتَنِي إِذْ كُنْتُ فَاشْكُرُّونِي وَلَا تَكْفُرُونَا ۝ اللہ تعالیٰ جل شانہ اپنے تمام بندوں کو مخاطب کر کے فرماتا ہے اے میرے بندو تم مجھے یاد کرو میں تمہیں یاد کروں گا اور میرا شکر کرو اور میرے ساتھ کفر نہ کرو البتہ اور دہلی نے ابن عباس سے روایت کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آیت کی تفسیر میں ارشاد فرمایا ہے کہ اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ اے بندو تم مجھ کو اطاعت کے ساتھ یاد کرو میں تم کو مغفرت کے ساتھ یاد کروں۔ اب لفظ ذکر کے معنی یاد کرنے کے ہیں خواہ زبان کی حرکت کے ساتھ یاد کیا جاوے یا فکر کے ساتھ یاد کیا جاوے ہر قسم علیحدہ علیحدہ ذکر کی بیان کی جاتی ہے زبان کا ذکر یہ ہے کہ اس سے اللہ تعالیٰ کی حمد ثنا کریں اور اذکار ماثورہ اور قرآن مجید کا پڑھیں اور دل کا ذکر یہ ہے کہ صدق دل سے اس کی طرف متوجہ ہونا اور اس کے غیر کی محبت دل سے نکالنا اور اس کی صنوت اور قدرت کی عجائبات میں فکر کرنا اور ذکر ہاتھ پاؤں کا اور دوسرے تمام بدن کا یہ ہے کہ اپنے بدن کو اللہ کی بندگی میں مشغول کرنا جیسے نماز کے ارکان کا ادا کرنا یا اور کوئی کام ہاتھ پاؤں سے اللہ تعالیٰ کے واسطے کرنا اور ذکر کا حکم قرآن مجید میں بہت جگہ مذکور ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے بار بار ذکر کا حکم فرمایا ہے اور ذکر کی فضیلت میں بہت حدیثیں بیان ہو چکی ہیں۔ اب وہ حدیثیں بیان ہوتی ہیں جو دلالت وصل ذات الہی پر کرتی ہیں۔

صحیحین میں حدیث وارد ہے: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ اللَّهُ تَعَالَى أَنَا عِنْدَ نَفْسِ عَبْدِي بِي وَأَنَا مَعَهُ إِذَا ذَكَرَنِي إِنَّ ذَكَرَنِي فِي نَفْسِهِ ذَكَرْتُهُ فِي نَفْسِي وَإِنْ ذَكَرَنِي فِي مَلَأٍ ذَكَرْتُهُ فِي مَلَأٍ خَيْرٌ مِنْهُمْ مَتَّفِقٌ عَلَيْهِ:



فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں اپنے بندے کے گمان کے موافق برتاؤ کرتا ہوں جیسا کہ وہ میرے ساتھ رکھتا ہے اور میں اسی کے ساتھ ہوں۔ جب وہ مجھ کو دل میں یاد کرتا ہے تو میں بھی اس کو خیر یاد کرتا ہوں اور جب وہ مجھ کو مجلس میں یاد کرتا ہے تو میں اس سے بہتر مجلس میں اس کو یاد کرتا ہوں۔ سبحان اللہ یہ کیسا انعام الہی ہے کہ بندہ اَسْفَلَ السَّمَاوَاتِ خَالِي كُوُوهُ مَوْلَا حَقِيقِي مَالِكِ الْمَلِكِ مَلَايِكَةُ مَقْرِبِينَ اور ارواح مقررین کی جماعت میں یاد کرے خوش ہواے طالب مولیٰ کہ یہ نعمت تجھ کو ذکر الہی سے بہت جلد حاصل ہو سکتی ہے۔ ہوشیار اور بیدار ہو اور وصل الہی کی طرف پیش قدمی کر اور ذکر الہی کو اپنا رہبر پکڑ، پھر دیکھ ذات الہی کس قدر تیری طرف رحمت اور محبت کے ساتھ رجوع فرماتی ہے۔ اس حدیث بخاری سے سمجھ لے عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ اللَّهَ تَعَالَى يَقُولُ أَنَا مَعَ عَبْدِي إِذَا ذَكَرَنِي وَتَحَرَّكَتْ بِي شَفَاةٌ (ترجمہ) فرمایا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ تحقیق اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ میں اپنے بندے کے ساتھ ہوتا ہوں جب وہ مجھ کو یاد کرتا ہے اور میرے لئے ہونٹ ہلاتا ہے اسی وقت میں اُس کے ساتھ ہوتا ہوں۔ خلاصہ مطلب اس کا یہ ہے کہ بندہ یہ نہ خیال کرے جیسا کہ آدمی کو آدمی بلاتا ہے اُس کا نام لے کر تو وہ دوسرا اپنا نام سن کر پہلے اس کی بات سنتا ہے پھر اس کی طرف آتا ہے مگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں اس طرح نہیں ہوں بلکہ میرا بندہ جب مجھ کو یاد کرنے کے ارادے سے ہونٹ ہلاتا ہے معاً ہونٹ ہلنے کے ساتھ ہی میں اس کے ساتھ ہوتا ہوں اے طالب اگر تجھ کو اس مسئلہ میں اب بھی شبہ ہے تو تو اس آیت ہی سے لتلی کرے کہ فرماتا ہے خود مولیٰ سَخَنٌ أَقْرَبُ إِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرِيدِ (ترجمہ) ہم اپنے بندے کے شاہ رگ سے زیادہ قریب ہیں۔ اگر تجھ کو اس آیت کے معنوں کی تفصیل کی ضرورت ہے تو اس حدیث سے ہی اپنا مطلب پا۔

عَنْ أَبِي ذَرٍّ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ اللَّهُ تَعَالَى مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ عَشْرُ أَمْثَالِهَا وَأَزِيدُ وَمَنْ جَاءَ بِالسَّيِّئَةِ فَجَزَاءُ سَيِّئَةٍ مِثْلَهَا أَوْ أَغْفِرُ وَمَنْ تَقَرَّبَ مِنِّي شِبْرًا تَقَرَّبْتُ مِنْهُ ذِرَاعًا وَمَنْ تَقَرَّبَ

مَنْ ذَكَرًا تَقَرَّبْتُ مِنْهُ بِأَعَاوٍ مَنَ اتَانِي يَمْنِي أُتَيْتُهُ هَرُوكَةً وَ  
 مَنَ كَفِينِي بِفَرَابِ الْأَرْضِ خَطِيئَةٌ لَا يُشْرِكُ بِي شَيْئًا لَقَبْتُهُ بِمِثْلَهَا  
 مَغْفِرَةً . رواه مسلم (ترجمہ) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ فرماتا ہے اللہ  
 تعالیٰ کہ جو شخص ایک نیکی کرے تو اس کے واسطے دس گنی نیکیاں اور زیادہ ہیں اور جو  
 شخص گناہ کرے تو پس بدلہ برائی کا اس برائی کے مقدار ہے یا بخش دے گا اللہ تعالیٰ  
 پس جب بندہ نزدیک ہوتا ہے میرے ایک بالشت تو میں اس کے ایک ہاتھ کے  
 قریب ہوتا ہوں اور جب وہ ایک ہاتھ قریب ہوتا ہے تو میں دو ہاتھ سے بھی زیادہ  
 قریب ہوں اس کے۔ اگر وہ میری طرف صرف چل کر آتا ہے تو میں اس کی طرف دوڑ کر آتا  
 ہوں اور جو بندہ ملاقات کرتا ہے میری دریاں حالیکہ ہوں اس کے گناہ بمقدار تمام زمین  
 کے تو میں ملاقات کرتا ہوں اس سے ساتھ تمام بخشش کے یعنی تمام گناہ اس کے  
 بخش دیتا ہوں۔ سبحان اللہ کیا شان رحمت الہی کی ہے باوجود بے پرواہ ہونے کے  
 کس قدر اس خاک کی بندے کو دوست رکھتا ہے اور اس کی ملاقات چاہتا ہے۔ اے بندے  
 تجھ کو تو اس مولا حقیقی کی ملاقات میں کچھ تھوڑی سی کوشش بھی مطلب تک پہنچا سکتی ہے  
 اور یہ حدیث کیا کشش ملاقات کی جذب والی دل کو ہلا رہی ہے کہ تیرا رب تجھ پر تیرے  
 سے زیادہ عاشق ہے، اگر تو پہلے تھوڑی سی پیش قدمی کرے تو اس طرف سے تیرے  
 سے دو چند سے زیادہ قرب ہوگا جب خوش قسمتی سے ملاقات بندہ کو رب کی حاصل  
 ہو جاوے تو اس کی اجمالی صورت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حدیث میں بیان  
 فرمائی ہے کہ بعد ملاقات کے بندے کی یہ حالت ہو جاتی ہے :-

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ اللَّهَ تَعَالَى  
 قَالَ مَنْ أَدَى لِي وَلِيًّا فَقَدْ أَذِنْتُ بِالْحَزْبِ وَمَا تَقَرَّبَ إِلَيَّ عَبْدِي بِشَيْءٍ  
 أَحَبَّ إِلَيَّ مِمَّا أَنْتَرَضْتُ عَلَيْهِ وَمَا يَزَالُ عَبْدِي يَتَقَرَّبُ إِلَيَّ بِالْتَوَافِلِ  
 حَتَّى أَحْبَبْتُهُ فَإِذَا أَحْبَبْتُهُ فَكُنْتُ سَمِعَهُ الَّذِي يَسْمَعُ بِهِ  
 وَنَصْرَهُ الَّذِي يُبْصِرُ بِهِ وَيَدَهُ الَّتِي يَبْطِشُ بِهَا وَرِجْلَهُ الَّتِي

يَمْهِي بِهَا وَإِنْ سَأَلْتِي لِأَعْطِيَنَّكَ وَلَكِنْ اسْتَعَاذَنِي لِأَعْبِدَنَّكَ وَمَا تَرَدَّدْتُ عَنْ شَيْءٍ أَنَا كَأَعْلَاهُ تَرَدَّدِي عَنْ نَفْسِي ، الْمُؤْمِنِينَ يَكْرَهُ الْمَوْتَ وَأَنَا أَكْرَهُ مَسَاعَدَتَهُ وَلَا أَبْدَلُهُ مِنْهُ (رواه البخاري) (ترجمہ) ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تحقیق اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جو شخص ایذا دیتا ہے میرے دل کو تو تحقیق وہ مجھ سے لڑائی کرتا ہے اور نہیں قریب ہوتا طرف میری بندہ ساتھ کسی شے کے کہ بہت پیاری ہو مجھ کو اس سے کہ فرض کی ہے میں نے اور پر اُس کے یعنی اگر فرضوں سے تقرب حاصل کرے تو مجھے سب سے زیادہ پیارا ہے اور ہمیشگی کرتا ہے بندہ تقرب حاصل کرنے میں طرف میری ساتھ نوافل کے یہاں تک کہ دوست بناتا ہوں میں اس کو پس جس وقت بنا لیتا ہوں میں دوست اس کو تو ہوتا ہوں میں کان اس کے جن سے کہ وہ بندہ سنا ہے اور آنکھ اس کی جس سے کہ وہ دیکھتا ہے اور ہاتھ اس کے جن سے کہ وہ کام کرتا ہے اور پاؤں اس کے جن سے وہ چلتا ہے اور اگر وہ سوال کرتا ہے مجھ سے کسی چیز کا تو البتہ ضرور دیتا ہوں میں اُس کو اور اگر پناہ مانگتا ہے مجھ سے کسی چیز کی تو ضرور پناہ دیتا ہوں میں اُس کو اور نہیں توقف کرتا اور تاخیر کرتا کسی چیز سے کہ میں اس کو کونے والا ہوں مگر قبض روح بندے اپنے میں مومن کے کہ مکروہ جانتا ہے موت کو اور میں مکروہ جانتا ہوں اس کی تکلیف کو اور موت اُس کے واسطے ضرور ہے۔

اب یہ حدیث ثابت کرتی ہے کہ نہایت وصل ذات کا جو بندہ کو حاصل ہوتا ہے جس کو اصطلاح صوفیہ کرام میں بقا باللہ جو صوفی کو بعد فنا کے حاصل ہوتا ہے کہتے ہیں۔ اس پر دلالت کرتی ہے مگر اس میں اسرار بہت ہیں۔ ہر ایک اس کو سمجھ نہیں سکتا۔ البتہ جو لوگ فانی باللہ ہیں وہ ان معانی کو مشاہدہ کرتے ہیں اور اسی مشاہدہ میں مستغرق رہتے ہیں اب معنی اس کے شریعت میں تو یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا ہاتھ کان پاؤں بن جانے کے یہ ہیں کہ یہ اعضاء الیہ ہیں اور ان سے کام کئے جاتے ہیں جب ان سے کوئی کام کرتا ہے بندہ اللہ کا جس کو وصل تام ذات الہی کا ہو گیا اسی وقت جلدی سے ہو جاتا ہے جیسا کہ



اللہ تعالیٰ کی صفت ہے کہ جب کسی چیز کے بنانے کا ارادہ کرتا ہے تو اس کو اسباب کی ضرورت نہیں پڑتی۔ بلکہ ارادۃ الہی سے اسی وقت عدم سے وجود میں آجاتی ہے تو قرب الہی سے بندہ کو بھی یہ صفت عکسی طور پر عنایت ہو جاتی ہے جس وقت بندہ ہاتھ کام کی طرف بڑھاتا ہے تو یہ ہاتھ فقط ظاہری سبب ہے۔ فی الحقیقت وہ کام خدا کی قوت سے عدم سے وجود میں آجاتا ہے۔ حال یہ ہے کہ ان اعضاء کی طاقت و قوت میں مدد الہی شامل حال رہتی ہے اور جو طاقت عنفویات کی ترکیب سے اور اکل و شرب کی تدبیر سے ہے وہ بمقابلہ طاقت الہی مضحل ہو جاتی ہے اور تمام افعال اور اقوال اور ارادات اس کے موافق رضا الہی کے ہو جاتے ہیں اور عاجز اب الہی میں فوراً قبول ہوتے لگتی ہے اور حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ اس کے معنی یہ ہیں۔

لَا يَسْمَعُ شَيْئًا وَلَا يَبْصُرُ شَيْئًا وَلَا يَبْطِشُ شَيْئًا إِلَّا الْحَقُّ مُبْتَعَانَهُ  
 مَنْظُورُهُ دَمْشَهُوْدُهُ (ترجمہ) یعنی نہیں سنا کسی شے کو اور نہیں دیکھتا کسی شے کو اور نہیں ہاتھ سے چھوتا کسی شے کو گواہ اس کے پیش نظر اور مشاہدہ میں ہوتا ہے نور حق سبحانہ و تعالیٰ کا بلکہ ہر ذرے ذرے میں اس کے نور کا چمکارہ دیکھتا ہے یہاں تک کہ اس کے ہاتھ پاؤں آنکھیں بھی انوارات الہی کی تجلیات کا مورد ہو جاتی ہیں اور وہ اپنے آپ کو گم دیکھتا ہے، انوارات الہی میں اور تجلیات ذاتی میں اور صفاتی میں متفرق ہو جاتا ہے۔ بشر نفس اور حرص اور حدوث سے خلاصی پاتا ہے اور نور قدیم وحدت میں فنا ہو جاتا ہے جانا چاہیے کہ اس حدیث سے اتنا فرق البتہ ظاہر ہے کہ جو فرائض سے قرب الہی حاصل ہوا اس سے قلئے ذاتی حاصل ہوتی ہے بندہ کو ذات الہی میں اور جو نوافل سے تقرب الہی حاصل ہوتا ہے۔ اس سے فنا صفات الہی میں حاصل ہوتی ہے کیونکہ ہاتھ کان پاؤں بن جانا یہ صفات ہیں۔ یہ اسی کی طرف اشارہ ہے پس معلوم ہو گیا کہ افضل اور اعلیٰ عبادت اور مقدم سب عبادتوں سے فرائض ہیں بعد ازاں ان کے اور عبادت سے تقرب کا ارادہ کرے ورنہ محویت ذاتی سے نافرمان رہے گا۔ اور مرتبہ عبودیت کے حاصل کرنے میں کامیاب نہ ہوگا بلکہ بے فرمالوں میں شمار کیا جائے گا یہ حکم ان لوگوں کے واسطے ہے جو

ساک عقل اور ہوش رکھتے ہیں اور مجذوب اور مست اس سے خارج ہیں۔

اب اے طالب مولیٰ انصاف کی نگاہ سے غور کر کچھ مجاہدہ کسی اہل اللہ سے سیکھ کر اس میں مشغول ہو تو تجھ کو یہ راز بطور مشاہدہ اپنا چہرہ دکھائے گا کہ اللہ جل شانہ کس قدر بندہ کو اپنے وصل کی طرف بلاتا ہے اور جب وصل خوش قسمتی سے حاصل ہو جاتا ہے تو اس کی صورت بھی اجمالی طور پر فرمادی اس حدیث میں کیونکہ خلاصہ اس کا یہ ہے کہ بندہ جب اللہ تعالیٰ کو یاد کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ بھی اس کو ضرور یاد کرتا ہے۔ پھر اس میں بندہ کی طرف سے جب دوام ذکر ہوتا ہے تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے بھی بندہ کا دوام ذکر ہوتا ہے۔ پھر تو یاد کرتے کرتے یہاں تک نوبت پہنچ جاتی ہے کہ آپس میں مل جاتے ہیں اور ملاپ ایسا ہوتا ہے کہ دونی اٹھ جاتی ہے جیسا کہ حدیث شریف میں مذکور ہے مگر اتنا واضح رہے کہ بندہ باوجود اس قدر وصل کے پھر بھی بندہ ہی رہتا ہے اور اللہ جل شانہ کی ذات قدیم جیسی پہلے تھی وہ اب بھی ویسی ہی ہے اور ہمیشہ ویسی ہی رہے گی، اس میں کسی قسم کا تغیر و تبدل ممکن نہیں ہے البتہ بندہ منظر اس کی ذاتی اور صفاتی تجلیات کا ہونا ہے۔ چونکہ یہ مسئلہ بہت دقیق ہے اور عوام الناس کچھ کچھ سمجھ جاتے ہیں۔ مثل مشہور ہے کہ ایک پرکا بوتل بن جاتا ہے۔ لہذا ایک اور نظر اس کی بیان کی جاتی ہے مثلاً ایک لوہے کا ٹکڑا جب لوہار آگ میں رکھتا ہے اور پھر دھونکنی سے خوب پھونکتا ہے یہاں تک نوبت پہنچتی ہے کہ اس لوہے کے ٹکڑے کی صورت اور شکل اور تاثیر بالکل معدوم ہو جاتی ہے اور آگ کے آثار اس پر غالب ہو جاتے ہیں اور آگ کی طرح جلانے لگتا ہے اب جو شخص اس کو دیکھتا ہے تو تمیز نہیں کر سکتا کہ وہ آگ کی چنگاری ہے یا لوہے کا ٹکڑا ہے چونکہ ظاہر صورت اس کی بالکل آگ کی سی ہو گئی ہے اور وہ ایسے ہی فعل کرنے لگ گیا تو آگ کہہ سکتی ہے کہ اب وہ لوہے کا ٹکڑا نہیں رہا میں ہی ہوں دیکھو لو میری جیسی صورت اس کی اور میرے جیسے افعال اس کے اور میرے جیسا جلانا اس کا اور میرے جیسی گرم خشک اور میرے جیسا چاندنا اس کا اب آگ بھی اپنے دعوے میں صادق ہے کیونکہ آگ کا دعویٰ باعتبار ظاہر صورت اور افعال اور تاثیر کے ہے نہ کہ اس کی ذات کا کیونکہ ہر اہل تمیز اس بات کو سمجھتا ہے یہ ٹکڑا

فی الحقیقت لوسے کا ہے مگر چونکہ اس کو آگ کا بہت ہی قرب ہوا ہے اور اس میں  
یہ مستغرق ہو گیا اور کار لگنے خوب دھونکنی پھونکی تو یہ جوش لوسے کو آگ کے قرب کی  
وجہ سے ہو رہا ہے ورنہ کوئی لوسے کی ذات آگ نہیں بنی۔ اسی واسطے آگ بھی دعویٰ  
کر رہی ہے کہ میں ہوں اور اپنے دعوے میں سچی مانی جاتی ہے اور دونوں میں تمیز بھی ہے  
اسی طرح جب بندہ کو اپنے اللہ کا قرب حاصل ہوتا ہے تو صفات خداوندی اور تجلیات  
ذاتی وارد ہوتی ہیں تو بندہ اس وقت منصف ساتھ صفات خداوندی کے ہو جاتا ہے۔

او بدل گشت و بدل شد کار او لطف گشت و نور شد ہر نار او

پھر اس سے خرق عادات اور کرامات صادر ہونے لگتے ہیں اور مرجع خلایق بن جاتا ہے  
اور خلقت اپنی مشکل کشائی اور عقدہ کشائی میں اس کی طرف رجوع کرتی ہے یہ صفت اس  
پر ظہور پکڑتی ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اگر کوئی تم سے یہ کہے کہ مغرب کا  
پہاڑ بغیر پاؤں کے مشرق میں چلا گیا اور مشرق کا مغرب میں تو ممکن ہے مگر یہ نہ مانو کہ خدا کی  
تقدیر بدل گئی مگر ساتھ دعا بندہ نیک کے کہ تقدیر معلق ساتھ دعا بندہ نیک کے بدل جاتی  
ہے اور دوسری حدیث میں وارد ہے کہ نہیں رد کرتی تقدیر کو مگر دعا بندہ نیک کی۔ مولانا روم

رحمۃ اللہ علیہ مرد کامل کی تعریف میں فرماتے ہیں۔

اولیٰ ما ہست قدرت از آلہ تیر حبتہ باز گرداند ز راہ

اور یہ جو ہم نے لوسے کی مثال بیان کی ہے یہ لوسے کے ساتھ ہی خاص نہیں  
ہے بلکہ ہر چیز اپنے ہم جلس سے متاثر ہو کر اس جیسے فعل کرنے لگتی ہے۔ جیسا کہ حضرت شیخ  
سعدی رحمۃ اللہ علیہ اپنی حکایت بیان فرماتے ہیں۔

گلے خوشبوئے درحمام روزے رسید از دست محبوبے بدستم  
بدو گفتم کہ مشکلی یا عبیری کہ بوئے تو دل من آویز مستم  
بگفتا من گل ناچینز بودم ولیکن مدتے با گل نشستم  
جمال ہمنشیں در من اثر کرد وگرنہ من بہاں خاکم کہ ہستم

خورد کہ جو مٹی پھولوں کی صحبت سے خوشبودار ہو گئی باوجودیکہ وہ ادراک اور فہم اور



معرفت نہیں رکھتی اور بے حس و حرکت ہے پھر بھی ہم جلیس سے متاثر ہو کر اس جیسا فعل  
خوشبو کا کرنے لگی جو افراد کہ ان کی شان میں یہ آیت وارد ہے لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ  
فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ (ترجمہ) یعنی پیدا کیا ہم نے انسان کو بہت ہی عمدہ صورت میں یعنی  
سب صورتوں میں سے جو سب سے اعلیٰ اور عزت اور مرتبہ اور جمال والی صورت تھی وہ  
انسان کو دی ہے اور دوسری جگہ ارشاد فرمایا ہے وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ  
(ترجمہ) ہم نے آدم علیہ السلام کی اولاد کو بہت بڑی عزت دی ہے کیونکہ یہ عالم جمع ہے  
اور تمام صفات رکھتا ہے کہ سمیع اور بصیر اور علیم اور قدیر ہے اگر یہ قرب الہی حاصل کرے  
تو یہ مستحق ہے اس عہدے کا کہ صفات خداوندی کا مورد اور ذات الہی کا منظر ہو کر  
خلافت اکمل طور پر ادا کرے اور خلیفہ خدا کا دنیا میں ہو کر خلق خدا کو خدا سے ملا دے پھر  
کیا نامل ہے معجزات اور کرامات کے تسلیم کرنے میں۔ اس شخص کو جس کو ہدایت سے کچھ  
حصہ ملا ہے اور نور بصارت ایمانی سے منور ہوا ہے جب تم پر یہ واضح ہو گیا کہ بندے کو  
جب تقرب الہی کامل طور پر ہوتا ہے تو اس کو فنائے ذاتی اور صفاتی ذات الہی میں اور  
صفات الہی میں حاصل ہوتی ہے، پھر اس سے جو افعال ہوتے ہیں وہ فی الحقیقت افعال  
خداوند تعالیٰ کے ہیں۔ اب یقین جان کر یہ حدیث تفسیر اس آیت کی کردہ ہے جس کو اللہ  
جل شانہ فرماتا ہے۔ اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے رَأَى الَّذِينَ يُبَايِعُونَكَ  
إِنَّمَا يُبَايِعُونَ اللَّهَ بَيْدَ اللَّهِ فَوَقَّ آيِدِيهِمْ (ترجمہ) یعنی اے محمد صلی اللہ  
علیہ وسلم جو جن لوگوں نے تیری بیعت کی ہے انہوں نے فی الحقیقت اللہ تعالیٰ کی  
بیعت کی ہے اور ہاتھ اللہ تعالیٰ کا ان کے ہاتھ پر ہے اور کرامات اولیاء بھی اسی قبیل  
سے ہیں۔ ایسے بندوں کا اللہ تعالیٰ کو بہت ہی لحاظ ہوتا جو منہ سے کہہ دیں اللہ نہیں  
کرتا۔ اگر وہ قسم بھی کسی امر میں کر لیں تو اللہ تعالیٰ اس کو پدی کرتا ہے اور ہر چیز میں ان  
کی محبت ڈالی جاتی ہے۔ حضرت شفیق بلخی رحمۃ اللہ علیہ کے حالات میں لکھا ہے کہ آپ  
سکرت کی حالت میں ہو گئے تھے اور جوتی نہیں پہنتے تھے تو فرمایا کہ بیہ زمین اللہ تعالیٰ کا فرش  
ہے اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: وَالْأَرْضُ فَرَشْنَاهَا (ترجمہ) ہم نے زمین کو بچھایا تو مجھ کو

اللہ تعالیٰ کا بھوننا پیارا معلوم ہوتا ہے۔ بیان کرتے ہیں کہ جب تک حضرت شفیق بلخی رحمہ اللہ علیہ زندہ رہے تو کسی چارپائے نے راستہ میں اور بانار میں پیشاب گو بر لیدو غیرہ نہیں کیا تھا۔ اور لوگ متعجب رہے کہ چارپائے بھی حضرت شفیق بلخی کا لحاظ کرتے ہیں یہ فقط اس واسطے تھا کہ چونکہ شفیق ”نگے پاؤں رہا کرتے تھے ان کے پاؤں میں نجاست نہ لگے اور ایک روایت یہ ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ راستہ میں چلے آتے تھے تو ایک عورت دہی فروش راستے میں رو رہی تھی۔ آپ نے دریافت کیا کہ کیوں روئی تے تو اس نے کہا کہ میری دہی کی ٹھلیا گر گئی ہے اور دہی زمین میں خشک ہو گئی ہے۔ آپ نے آواز دے کر فرمایا کہ اے زمین اس کی دہی باہر نکال دے ورنہ یہ دُڑہ محمدی ہے میرے ہاتھ میں اس سے تیرا عدل کروں گا۔ اسی وقت زمین نے تمام دہی اگل دی دہی فروش عورت نے اپنی ٹھلیا پڑ کر لی اور اپنے گھر کو روانہ ہوئی۔ ایک اور نقل ہے کہ حضرت اسد اللہ الغالب علی کل غالب علی ابن ابی طالب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے خلافت کے زمانہ میں ایک مفلس مسلمان نے ایک یہودی سے سوال کیا اس نے بطور طعنہ کے کہا کہ تو مسلمان ہے جو مسلمانوں کے سردار خلیفہ امیر المؤمنین علی کریم اللہ وجہہ ہیں ان سے سوال کر، اس مسلمان سائل کو اس یہودی کے طعنہ سے بہت غیرت آئی اور مارے شرم کے اُس کے مکان سے باہر نکل آیا۔ اچانک سنا منے حضرت علی کریم اللہ وجہہ ظاہر ہوئے۔ اس سائل نے اپنا حال بیان کیا آپ کے حضور میں، آپ نے حال سن کر پانچ دفعہ درود شریف پڑھ کر اس کی تھیلی پر پھونک کر مٹھی بند کر دی اور فرمایا جا جب تھوڑی دور جا کر اس نے مٹھی کھولی دیکھا کہ مٹھی میں پانچ اشرفیاں ہیں۔ اُس گروہ پاک کی کرامتیں اور سیف زبائیاں کہاں تک بیان کروں۔ بے انتہا ہیں۔

۵

مردِ کامل کو جو تو سمجھے حقیر

ہے نظر بندی یہ اے مردِ خیر

ہے وہ شاہِ دو جہانِ بحر و بر

تو جسے سمجھا ہے مفلس اے پسر

حکم میں اُن کے یہ ہیں سنگ و حجر  
 چوب و باد و آب و خاک و خشک و تر  
 غیب سے آئے رزق ان کو سدا  
 حاجتیں کرتا ہے حق ان کی رُو (پوری)  
 گر سُنہ سو دیں اگر مردانِ حق  
 غیب سے آتے ہیں کھلنے کے طبق  
 پر مشکم اٹھتے ہیں فرشِ خواب سے  
 ان کو استغنا ہے نان و آب سے  
 حق تعالیٰ جس کا ہو پور و گار  
 حشمتِ دنیا سے کیلے اس کو کار





## پنجم باب

بیچ اس مسئلہ کے کہ جو شخص اہل ذکر یعنی اولیاء اور علما اور علماء سے محض اللہ کے واسطے محبت کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کو اپنے مقبول بندوں میں کر لیتا ہے۔ اگرچہ ملاقات بھی نہ ہوئی ہو تو بھی اللہ تعالیٰ میدان قیامت میں ان کی ملاقات کرائے گا اور اپنے ظل میں جگہ دے گا۔ اب جاننا چاہیے کہ جو شخص محض اللہ واسطے اہل اللہ کو دوست رکھتا ہو تو اللہ تعالیٰ ساتھ اس کے اس کو بھی بخش دے گا۔ چنانچہ حدیث شریف میں آیا ہے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قیامت کے دن سب سے پہلے اللہ جل شانہ ستر ہزار آدمی میری امت سے بے حساب بہشت میں داخل کرے گا اور ہر ایک کے ساتھ گیارہ گیارہ ہزار آدمی بہشت میں بے حساب داخل ہو گا وہ ستر ہزار گروہ ہے اولیاء اللہ کا جن کو اگر دنیا میں مضرت آتی ہے تو علاج نہیں کیا اور خوشی کے وقت فخر نہیں کیا بلکہ متوکلین ہیں اور رضائے الہی میں رہتے ہیں اور گیارہ گیارہ ہزار جو ہر ایک کے ساتھ بخشا جائے گا۔ یہ وہ لوگ ہیں جو ان سے محبت رکھتے تھے محض اللہ تعالیٰ کے واسطے جب ان کے دوست بہشت میں بے حساب داخل ہوں گے تو ان کو بھی بے حساب بہشت میں ان کے ساتھ داخل کیا جائے گا۔ مجکم اَسْمَدُ مَعَ مَنْ أَحَبَّ (ترجمہ) اُس کے ساتھ حشر ہو گا جس کے ساتھ اس کی محبت ہوگی۔ اور اُس کی فضیلت حدیث شریف میں وارد ہے۔ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ اللَّهَ يَقُولُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ يَا ابْنَ الْمَثَابُونَ بَجَلَالِي أَيْوَمَ أَظَلُّهُمْ فِي ظِلِّي يَوْمَ لَا ظِلَّ إِلَّا ظِلِّي رواه مسلم

ترجمہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ تحقیق اللہ تعالیٰ فرمائے گا قیامت کے دن کہاں ہیں آپس میں محبت کرنے والے بسبب جلال میرے کہ آج کے دن سایہ میں بٹھاؤں ان کو نیچے سائے اپنے کے بیچ ایسے

دن کے کہ نہیں سایہ کسی کا مگر میرا۔ فائدہ ۵ یعنی دخول جنت سے پہلے سورج بالکل قریب ہوگا اور سخت گرمی ہوگی ہر ایک شخص گرمی کی وجہ سے سخت گھبراہٹ میں ہوگا اور کسی کو کسی کی خبر تک لینے کی بھی ہوش نہ ہوگی اور ہر ایک نفسی نفسی پکارنا ہوگا۔ اس روز یہ انعام قبل از دخول جنت کے اسی میدان قیامت کے دن ہوگا اہل محبت پر اور یہ روز ایسا سخت ہے کہ جس کے بارے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ **يَوْمَ يَفِرُّ الْمَرْءُ مِنْ أَخِيهِ وَأُمِّهِ** **وَأَبِيهِ وَصَاحِبَتِهِ وَبَنِيهِ** ۵ (ترجمہ) اس دن آدمی بھاگے گا اپنے بھائی سے اور ماں اور باپ سے بیوی اور بیٹیوں سے (سورہ عیس پارہ ۳۰) وہ ایسا دن ہے کہ بھائی بھائی سے بھاگے گا اور بیٹے ماں سے اور مرد سے عورت۔ کوئی کسی کا رفیق نہ ہوگا اور سخت شدت کی گرمی کی وجہ سے اپنے اپنے پسینے میں غرقاب ہوگا ۷

جب کہ اسرافیل پھونکنے صور کو  
 ہوگی اوپر کی طرف سب کی نظر  
 خوف سے کانپے گا ہر ایک مثل بید  
 اطلاع اس میں نہ ہو ہرگز کبھی  
 مرد و زن کی روح ہر ایک زندہ ہو  
 ایک ہوگا دوسرے سے بے خبر  
 رنگ ہشت سے ہو خلقت کا سفید  
 مرد کو زن کی نہ زن کو مرد کی  
 اُس روز ایسی تکلیف کے وقت اللہ تعالیٰ بلائے گا ان لوگوں کو جنہوں نے محض اللہ تعالیٰ کی وجہ سے محبت رکھی آپس میں نہ مال کی وجہ سے نہ کسی رشتہ کی وجہ سے اور نہ خوف کی وجہ سے اور نہ دنیا کی عاشقی معشوقی کی وجہ سے بلکہ اس واسطے کہ یہ اللہ کا دوست اور پیارا ہے اس واسطے اسے اپنا دوست بنایا اور اس کے ساتھ یہ محبت محض اللہ تعالیٰ کے واسطے تھی اور یہ محبت بعینہ اللہ تعالیٰ کی ہے۔ اسی واسطے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **بِجَلَّتِي** یعنی بسبب میری عظمت اور عزت اور حرمت کے اس نے میرے دوست سے دوستی کی ہے جیسا کہ کوئی شخص دنیا میں کسی کے غلام کے ساتھ محبت کرتا ہے محض اس کے آقا کے لحاظ سے فی الحقیقت وہ محبت اور حرمت اور عظمت اس کے آقا کی کرتا ہے۔ اور آقا اس کا معلوم کرتا ہے کہ میری وجہ سے میرے غلام سے محبت کرتا ہے تو اس کے آقا کے دل میں بھی اس کی وقعت اور عزت بیٹھ جاتی ہے تو بھی ایسا ہی جان کہ جو محبت محض

اللہ تعالیٰ کے واسطے ہے وہ محبت خاص اولیاء اللہ اور علماء و اسخین اور صالحین  
 بے ریا کی ہے اُن کے سوا اور کوئی اس کا مستحق نہیں کیونکہ کفار اور فاسق و فاجر یہ تو خدا دوست ہی نہیں لہذا انکی محبت  
 تو اللہ تعالیٰ کے واسطے نہیں ہو سکتی بلکہ ان کی محبت تو شیطان کے واسطے ہوگی۔  
 ہاں البتہ نیکی اور بھلائی ان کے ساتھ ہو سکتی ہے جیسا کہ ان کو راہِ راست پر لانا اور  
 ہدایت کرنا یا ان کے واسطے ہدایت کی دعا کرنی لیکن محبت اور خلوص اور ہی چیز ہے  
 اس کے کفار فاسق فاجر مستحق نہیں اور یہ جو فرمایا ہے کہ اُس روز سب کسی کا نہ ہوگا  
 مگر میرا، تو شارحین محققین نے یہ مراد لی ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنی رحمت کا پردہ اور راحت  
 عنایت کرے گا کہ اُن کو اُن تکالیف سے کسی طرح کا غم اور فتنہ نہیں ہوگا اور بعض نے  
 کہا ہے کہ اللہ جل شانہ کے عرش کا سایہ ہوگا، گویا کہ اللہ تعالیٰ کی طرف شرافت کی وجہ سے  
 منسوب کیا گیا ہے۔ اس واسطے فرمایا ہے کہ یہ میرا سایہ ہے اب معلوم ہو گیا کہ اللہ جل شانہ  
 ان سے محبت کرنے سے تم کو کیا اعلیٰ انعام دینے کا وعدہ فرماتا ہے اور اللہ جل شانہ  
 ایسی سخت حالت میں فرمائے گا کہ میری وجہ سے محبت کرنے والوں کو پہلے بلا کر میرے سایہ میں جگہ  
 دو تاکہ ان کو کوئی تکلیف نہ پہنچے۔ اے طالبِ مولیٰ اگر تو اس انعام کو خیال کرے تو اس انعام  
 کے مقابلہ میں کوئی انعام نہیں معلوم ہوتا۔ کیونکہ اوروں کو تو دیدارِ بہشت میں جا کر ہوگا  
 اور محبت کرنے والے کو فرما دے کہ میں اُن کو اپنے سایے میں جگہ دوں۔ دخولِ جنت کے  
 پہلے کیا کمال درجہ کا دیدار الہی میں استغراق ہے کیونکہ سایہ سایہ والے سے کسی صورت  
 میں جدا نہیں ہوتا۔ اب یہ انعام تو قیامت کو وعدہ ہے جو دنیا میں انعام ہے محض اللہ  
 واسطے محبت کرنے والے کے واسطے۔ اُس کو بھی سن لے کہ اللہ تعالیٰ کیا خوشخبری فرماتا  
 ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے: **اِنَّ رَجُلًا ذَاَرَ اَخَاكَ فِي قَرْيَةٍ اُخْرَى فَاَرَادَ اللّٰهُ  
 لَهُ عَلٰی مَدْرَجَتِهِ مَلَكًا قَالَ اَبْنُ تَرْيِدٍ قَالَ اُرِيْدُ اَخَاكَ فِي هَذِهِ الْقَرْيَةِ قَالَ هَلْ لَكَ  
 عَلَيْهِ مِنْ نِعْمَةٍ قَالَ لَا غَيْرَ اِنِّيْ اَحْبَبْتُهُ فِي اللّٰهِ قَالَ فَاِنِّيْ رَسُوْلُ اللّٰهِ اِلَيْكَ  
 يَا نَّ اللّٰهُ قَدْ اَحْشَاكَ كَمَا اَحْبَبْتُهُ فِيْهِ (رواہ مسلم) (ترجمہ) تحقیق ایک  
 شخص اپنے بھائی کی زیارت کو چلا جو ایک دوسرے گاؤں میں رہتا تھا۔ ایک فرشتہ کو**



اللہ تعالیٰ نے اس کے راستہ پر متعین کیا بس پوچھا اس فرشتہ نے اس شخص سے کہ تو نے کہاں کا ارادہ کیا ہے۔ اس شخص نے جواب میں کہا کہ اس گاؤں میں میرا بھائی ہے اس کی ملاقات کو جانا ہوں۔ فرشتہ نے پوچھا کہ اس پر کوئی نعمت ہے کہ مالک ہوگا تو اس کا اس شخص نے جواب دیا کہ نہیں تحقیق میں اس کی محبت اللہ تعالیٰ کے واسطے رکھتا ہوں اور محض اللہ تعالیٰ کے واسطے اس کی زیارت کو چلا ہوں اور نہ کچھ لین دین اور نہ کوئی رشتہ کا تعلق۔ میں نے تو اس کو محض اللہ تعالیٰ کے واسطے دوست بنایا ہے۔ اس فرشتہ نے کہا کہ مجھے اللہ جل شانہ نے تیری طرف بھیجا ہے تاکہ خبر دوں تجھ کو کہ تحقیق اللہ تعالیٰ تجھ کو دوست رکھتا ہے جس طرح تو اس کو دوست رکھتا ہے اور یہ لفظ جو آیا ہے کہ کوئی نعمت ہے کہ مالک ہوگا تو اس کا۔ تو اس کا مطلب یہ ہے کہ کچھ نعمت دی ہے کہ اس کا بدلہ لینے کو جاتا ہے اب حاصل یہ ہوا کہ بے طمع خالصتہً للہ کسی شخص کو اللہ تعالیٰ کا دوست اور مطیع سمجھ کر جو آدمی بھائی بناوے گا اور ملاقات کو جاوے گا۔ وہ اس انعام کا مستحق ہوگا کہ اللہ تعالیٰ اس کو بھی اپنا دوست بنا لے گا۔ یہ مطلب نہیں کہ اپنی ذیوی مطلب کے واسطے جاوے اور ان کو اپنا بھائی بناوے اور اس انعام کا مستحق ہو واضح ہو کہ محبت اولیاء اللہ کی ہر حال میں فائدہ مند ہے اور ان کی محبت کرنے والا انہی کے ساتھ شمار کیا جاتا ہے۔ صرف اس محبت کی وجہ سے اور اگر ان کی صحبت اور ملاقات میسر نہ ہو خواہ دذکی کی وجہ سے خواہ اس وجہ سے کہ وہ فوت ہو گئے ہیں۔ پھر بھی اگر ان کے ساتھ خالص محبت اللہ کے واسطے دل و جان سے رکھے گا تو اس محبت کی وجہ سے ان ہی کے ساتھ شامل ہوگا اور ان ہی کے گروہ میں قیامت کو بہشت میں داخل ہوگا۔ اس پر یہ حدیث شاید ہے: **عَنْ ابْنِ مَسْعُودٍ قَالَ جَاءَ رَجُلًا إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ كَيْفَ كَقَوْلِ يَارَسُولَ اللَّهِ إِنِّي رَجُلٌ أَحَبُّ قَوْمًا وَلَمْ يَلْحَقْ بِهِمْ فَقَالَ الْمُرُومُ مِمَّنْ أَحَبَّ مُتَّفِقٌ عَلَيْهِ** (ترجمہ) ایک شخص نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آکر عرض کی یا رسول اللہ کیا فرماتے ہو ایسے شخص کے حق میں کہ ایک قوم کو دوست رکھتا ہے مگر ان کے ساتھ لائق نہیں ہوا مسلسل اور مزہ میں یا زندگی میں حضرت نے فرمایا کہ جو شخص کسی سے محبت رکھتا ہے وہ اس کے

ساتھ ہی ہوتا ہے۔ یہ حدیث شریف خوشخبری سنار ہی ہے ان خوش قسمت لوگوں کے واسطے جو علماء سلف اور اولیاء اللہ اور ائمہ مجتہدین کی محبت رکھتے ہیں اور کوئی لفظ خلاف شان ان کے نہیں کہتے بلکہ ان کی محبت میں ہیں اور ان کے حق میں کلمہ تعریف کہتے ہیں۔ اگرچہ ان سے ملاقات نہیں کر سکے اور نہ عمر میں برابر ہیں اور نہ زہد کرنے میں اور نہ تقویٰ میں، مگر اپنی استعداد کے موافق زہد اور تقویٰ رکھتے ہیں اور ائمہ مجتہدین کے راہ پر ہیں۔ اسی طریق پر عمل کرتے ہیں۔ اور انہیں کے طریق پر چلتے ہیں۔ مذہب میں طریقت میں اور عقائد میں یہ لوگ انہیں کے گروہ میں ہیں اور ان کا حشر انہی کے ساتھ ہوگا۔ بخلاف ان کے کہ جو بجائے محبت کے ان کے خلاف شان لفظ کہتے ہیں ایسا ہی اولیاء کرام سے محبت رکھنے والے اور ان کے طریق پر چلنے والے فی الحقیقت ان ہی میں سے ہیں دنیا میں بھی اور عاقبت میں بھی ان ہی کے ساتھ حشر ہوگا پس یقین جان کہ یہ سلسلے جو نقشبندی۔ قادری۔ سہروردی۔ چشتی ایسا ہی حنفی، شافعی۔ مالکی۔ حنبلی یہ اسی گروہ متقیدین کے ساتھ دنیا میں ہیں اور حشر بھی ان کا عاقبت میں انہی کا ساتھ ہوگا۔ ان کے مخالف کے منہ میں یہاں بھی آگ ہے اور آگے بھی آگ ہے اگر تو بکر کے موافق نہ بنیں اور اگر تیری اس سے بھی تسلی نہیں ہوتی تو آگے ایک اور حدیث سن،

عَنْ أَنَسِ أَنَّ رَجُلًا قَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ مَتَى السَّاعَةُ قَالَ وَبِكَ مَا أَعْدَدْتَ لَهَا قَالَ مَا أَعْدَدْتُ لَهَا إِلَّا فِي أَحَبِّ اللَّهِ وَرَسُولُهُ قَالَ أَنْتَ مَعَ مَنْ أَحَبَّتَ قَالَ أَنَسُ فَمَارَأَيْتَ الْمُسْلِمِينَ قَرِحُوا بِشَيْءٍ بَعْدَ الْإِسْلَامِ۔

ترجمہ حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک آدمی نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ قیامت کب آئیگی۔ آپ نے فرمایا سختی ہو تبھی کو قیامت کے واسطے تو نے کیا تیار کیا ہے۔ اس نے عرض کیا کہ میں نے قیامت کے واسطے اور تو کچھ تیار نہیں کیا مگر محبت اللہ جل شانہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بہت سے جھڑپوں نے فرمایا تو ان کے ساتھ ہو گا جن سے تو محبت رکھتا ہے۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ اسلام کے بعد ایسے خوش کبھی نہیں دیکھا کسی چیز سے مسلمانوں کو جیسا کہ اس ارشاد پر مسلمان خوش ہوئے اور اپنا دوست بنا تا صالح مرد یا بڑا آدمی ان دونوں کے نفع اور نقصان سے اس حدیث میں بیان فرماتے ہیں مَثَلُ الْجَلِيسِ الصَّالِحِ وَالسَّوْءِ كَمَا مِلَ الْمِسْكُ إِذَا

اَنْ يَّجِدِيكَ وَاِمَّا اَنْ تَبَاعَ وَاِمَّا اَنْ تُجِدَ مِنْهُ رِيحًا طَيِّبَةً وَاِنَّا لَكَبِيرٌ  
 اِمَّا اَنْ يَّحْدِقَ فِيَّ اَبْلَقَ وَاِمَّا اَنْ تُجِدَ مِنْهُ رِيحًا حَبِيثَةً  
 (ترجمہ) مثال ہمنشین نیک اور برے کی مانند اٹھانے والے مشک یعنی کستوری اور پھونکنے  
 والے دھونکنے کے ہیں پس اٹھانے والے مشک یعنی کستوری کے جو پاس یا کڑو بیٹھے گا تو  
 تین لفظوں سے خالی نہیں پائے کہ وہ دے گا تجھ کو مفت خوشبو کہ مولے گا تو اس سے یا ایک  
 تو اس سے خوشبو پاوے اگر مفت بھی نہ دے گا تجھے اور مول بھی نہ دے گا تو خوشبو تو  
 روک ہی نہیں سکتا بہر حال نفع ہے اس کی صحبت میں اور اگر پھونکنے والے دھونکنے کے  
 پاس تو بیٹھے گا تو دو نقصان تو بالفعل موجود ہیں یا یہ کہ جلا دے گا کپڑے تیرے یا پاؤں کے  
 تو اس سے دھواں یا دونوں ہی اب مصاحب بڑا ضائع کرے گا وقت کو اور خلل ڈالے گا  
 پرہیزگاری میں بد حالی اور ناخوشی اور نقصان تو بالفعل موجود ہیں ایسے یاروں سے خدا پناہ دے  
 اور جو جلس صالح ہو اس کے ساتھ اللہ واسطے محبت کی جاوے اور جو کچھ اس کی محبت میں  
 خرچ کیا جاوے یا اس کی زیارت کی جاوے یا اس کے پاس بیٹھا جاوے تو یہ موجب رضا  
 الہی اور محبت الہی کا ہے جیسا کہ حدیث شریف شہادت دے رہی ہے۔ قَالَ اللهُ  
 تَعَالَى وَحَبَبْتُ مَحَبَّتِي لِلْمُتَحَابِّينَ فِيَّ وَالْمُتَجَالِّينَ فِيَّ وَالْمُتَوَادِرِينَ  
 فِيَّ وَالْمُتَبَاذِلِينَ فِيَّ (ترجمہ) فرمایا ہے اللہ تعالیٰ نے واجب ہوئی محبت میں سے  
 واسطے محبت رکھنے والوں کی بسبب محبت میری کے اور واسطے بیٹھنے والوں کی آپس میں  
 بسبب خوشی میری کے اور واسطے ملاقات کرنے والوں کے آپس میں بسبب رضا میری کے  
 اور آپس میں خرچ کرنے والوں کے بسبب میری غفلت اور جلال کے اور اس آگے کی حدیث  
 میں آیا ہے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لِيَقُولَ اللهُ الْمُتَحَابُّونَ فِي جَلَالِي لَهُمْ  
 مَنَابِدُ مِنْ تَوْسُرٍ يَغْبِطُهُمُ النَّبِيُّونَ وَالشُّهَدَاءُ (ترجمہ) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے فرماتا ہے اللہ تعالیٰ آپس میں محبت رکھنے والے بسبب نزدیکی میری کے واسطے  
 ان کے ممبر ہیں نور کے ثنا کریں گے ان پر انبیاء اور شہداء گویا کہ وہ بہت عمدہ شان والے  
 ہیں کہ انبیاء اور شہداء بھی ان پر ثنا کریں گے سبحان اللہ کیا شان ہے اللہ تعالیٰ کے واسطے



محبت کرنے والے کی کمان کو اللہ تعالیٰ اعلیٰ مقام بہشت میں عنایت کرنے کا وعدہ فرماتا ہے  
یہ اس واسطے کہ تخم ہے اللہ تعالیٰ کے حاصل وصل ہونے کا کیونکہ جب اہل اللہ کے  
پاس خلوص نیت سے بیٹھے گا تب ہی اس کو اثر ہوگا جب کہ حدیث شریف میں :-  
بَا أَبَا ذَرٍّ أَيُّ عُدَى الْإِيْمَانِ أَوْثَقُ قَالَ اللَّهُ دَرَسُوهُ أَعْلَمُ قَالَ الْمَوْلَاةُ  
فِي اللَّهِ وَالْبَعْضُ فِي اللَّهِ (ترجمہ) فرمایا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے ابو ذر  
رضی اللہ عنہ کون سی دشتک ایمان کی یعنی رسی اور صفت ایمان کی محکم ہے تاکہ تمسک  
کیا جائے ساتھ اس کے نجات آخرت اور حصول ثواب کے لئے ابو ذر نے عرض کی  
کیا اللہ اور رسول اس کا خوب جانتا ہے فرمایا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ موالات  
ہے واسطے اللہ تعالیٰ کے معنی موالات کے یہ ہیں۔ ایک شخص دوسرے شخص کو بھائی  
بنائے اپنا اور مراد بھائی بنانے سے جاری کرنا محبت کا ہے کہ ایک دوسرے کی ہم  
کو کفایت کرے اور دوستی اللہ تعالیٰ کے واسطے اور دشمنی بھی اللہ تعالیٰ کے واسطے  
یعنی اللہ کے دشمن کو اپنا دشمن سمجھے اور اللہ کے دوست کو اپنا دوست سمجھے۔ خلاصہ یہ ہے  
کہ بہت ہی رضا الہی میں رہنا اور حزب اللہ میں داخل ہونا اور معاونت اور محبت کرنا  
اس عمل کی وجہ سے ہوتا ہے جیسا کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے إِذَا عَادَ مُسْلِمٌ  
أَخَاهُ أَوْ ذَارَهُ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى طِبْتُ وَطَابَ مِمَّ شَاكَ وَكَتَبُوا تَمَّ مِنَ الْجَنَّةِ  
مَثْرُلاً (ترجمہ) جب عیادت (بیمار پرسی) کرنے کے واسطے جاتا ہے یا ویسے ملاقات کرنے  
جاتا ہے مسلمان بھائی اپنے کی یعنی اس کو مرض کی حالت میں پوچھنے جاتا ہے یا ویسے ملاقات  
کرنے جاتا ہے اس کی۔ فرماتا ہے اللہ تعالیٰ خوب ہوئی زندگان تیری اور آخرت تیری اور  
جگہ پر تیری تو نے جنت کے مقام میں۔ اب غور کرو کہ کس قدر فضیلت ہے اللہ والوں  
کی محبت کرنے میں گویا کہ وہ رضائے الہی کے میدان میں مخالف خدا سے مبارزت کر دیتا ہے  
تو اللہ تعالیٰ اس کی بہادری دیکھ کر اس کو انعام کا وعدہ فرماتا ہے پس چاہیے کہ اہل اللہ کو  
دوست رکھے تو چند دن دوستی کے نہ چھوڑ دے کسی دنیاوی باتوں سے اس پر ناراض  
ہو کر دور نہ ہو جائے بلکہ اس کا نام وغیرہ پوچھ لے اور اس کو خبر دے کہ میں تجھ کو دوست

رکھتا ہوں اپنا تاکہ وہ اہل اللہ اس کے حق میں دعا کرے جیسا کہ فرمایا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اِذَا أَحَبَّ الرَّجُلُ أَخَاهُ فَلْيَخْبِرْهُ أَتَىٰ مَجِيئُهُ (ترجمہ) جب محبت کرے کوئی شخص بھائی اپنے سے یعنی دوست بنائے اپنا چاہیے کہ خبر دے اپنی دوستی کی اس کو۔ اس واسطے کہ وہ بھی رعایت کرے گا دعا خیر میں، مگر اتنی بات کا ضرور خیال رکھنا چاہیے کہ جس کو تو دوست بنانا چاہتا ہے وہ گروہ حزب اللہ سے ہو یعنی خدا کے دوستوں میں سے ہو تب یہ فضائل ہیں اس کے واسطے کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ممانعت فرمائی ہے اللہ کے دوستوں کے سوا دوسروں سے محبت کرنے کی بلکہ ان کے ساتھ بیٹھنے کی بھی ممانعت ہے جیسا کہ اس حدیث شریفہ سے واضح ہے لَا تَصَاحِبِ إِلَّا مُؤْمِنًا وَلَا يَأْكُلْ طَعَامَكَ إِلَّا تَقِيًّا (ترجمہ) نہ پیارا نہ کر مگر مومن صالح سے اور نہ کھاوے کھانا تیرا مگر پر مہیزگار، مراد کھانے سے کھانا دعوت کا ہے جو محبت کی وجہ سے کی جاتی ہے ورنہ بھوک کی وجہ سے کوئی شخص ہو سب کو کھلانا درست ہے۔ اب یہ تجھے معلوم ہو گیا کہ محبت سوائے صالح مرد کے دوسرے کے ساتھ جائز نہیں مگر اس زمانہ میں بہت مشکل پڑ گئی ہے کہ ظاہر صورتیں تو اچھی معلوم ہوتی ہیں مگر دل خراب ہیں جیسے کہ اندوں کی ظاہر صورتیں یکساں ہیں مگر اندے سے کوئی گندہ ہوتا ہے اور کوئی اچھا۔ اب ظاہر میں تو گندے کو بھی اچھا کہے گا اور اس کو خریدے گا یا جس جیلہ سے لے کر اپنے کام میں لاوے گا تو بعد کو بات کھلے گی کہ گندہ تھا مگر اب اس کا تدارک مشکل ہے اس واسطے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ پہلے اس کو معلوم کرے کہ تیرا دوست اندر یا باہر سے نیک ہے یا اس کے خلاف پھر دوستی کر۔ اس سے اگر وہ لائق دوستی کے ہے ورنہ اس سے دور رہنا چاہیے۔ اس کی وجہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم ایک حدیث فرماتے ہیں اَلْمَوَدَّةُ عَلَىٰ دِينِ خَلِيلِهِ فَلْيَنْظُرْ أَحَدُكُمْ مَنِ يَتَّخِذُ (ترجمہ) آدمی اوپر دین بھائی اپنے کے ہوتا ہے یعنی دوست اپنے کے پس چاہیے کہ دیکھے تم میں کا اس کو جس کو دوست رکھتا ہے پہلے دوستی کرنے سے۔

خلاصہ مطلب یہ ہے کہ جو کوئی کسی کو دوست رکھتا ہے تو اس کو اس کی تاثیر بہت

جلدی ہوتی ہے پس چاہیے کہ اس کو دیکھ لے اگر اچھا اور صالح اور ایماندار مومن ہے تو اس کی محبت کرے اور اس کو اپنا پار بناوے ورنہ اس سے دور رہے۔ اس واسطے کہ دوست آدمی کا ہر امر میں اس کا مشیر ہوتا ہے اور ہر بات کے نفع نقصان میں اس سے مشورہ لیتا ہے۔ اگر وہ دوست بیٹے دین ہے تو اس کی صحبت بھی نقصان والی اور اس سے کسی قسم کا بھید ظاہر کرنا موجب نقصان ہے اور مشورت شریعت میں ہر امر میں بہت مفید ہے بلکہ مسنون ہے۔

مشورت کے عقل ہوتیری فسروں	مشورت کے عقل ہوتیری فسروں
مشورت کے ہر طرح سے سود مند	مشورت کے عقل ہوتیری دو چند
تانا کر دے تجھ کو پونڈ زین!	مشورت کو چاہیے مردِ امین
وہ ہی اس کو طوق گردن میں ہونی	مشورت فرعون نے ہاماں سے لی
لے نہ شوری احمقوں سے زینار	یاد بد پر راز کرمت آشکار
نانہ پنچائے تجھے تحت اثری	یاد بد سے راز کو اپنے چھپا
ہوتا کب وہ قعر میں دروخ کے بند	گرنہ سنیا یاد سے وعظ و پند
بجرت لزم سے نہ ہوتا کچھ اثر	چلتا گروہ اسٹیا کی راہ پر
تا ابد ہو جس کے بیچ و تاب میں	ڈو بتا کیوں ایسے وہ گرداب میں
اس کو دیتا ہے زیادہ جو وصلہ	جس کے اوپر ہو عنایاتِ خدا
فرق سیرت کا ہجان کے درمیاں	ہیں بشر صورت میں سائے ایکساں
سیرت بد سے ہوا فرعون بد	سیرت بد سے ہوا فرعون بد
پاک طہیت سے خلیل اللہ صغی	اچھی خصلت سے ہوا موسیٰ نبی
زنگ باطن پر ہے مردوں کی نظر	دیکھنے میں زنگ ظاہر گاؤ خسر
غیب سے ہو حکم اس کا جس قدر	آدمی کو وہ ہی آتا ہے نظر

۱: نام عدوت کا۔ فرعون مصر کی بیوی جو بہت نیک بخت اور ایماندار تھی۔



کام جو کچھ چاہتا ہے کر دے گا

جمع ہو جاتے ہیں سب اسباب کار

پس جس وقت تجھ کو دوست صالح میسر ہو جائے پھر اس کو غنیمت سمجھ اور اسباب دوستی کے ہیا کر جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: - إِذَا أَخَى التَّجُلُّدُ فَلَيْسَ نَالَهُ عَنِ اسْمِهِ وَاسْمِ أَبِيهِ وَمِمَّنْ هُوَ قَائِمُهُ أَوْ صَدْرُهُ لِلْمَوَدَّةِ (ترجمہ) جب بھائی چارہ کرے کوئی کسی سے پس چاہیے کہ پوچھے اس سے نام اُس کا اور نام اُس کے باپ کا اور یہ کہ وہ کس قبیلے سے ہے اس واسطے کہ یہ بات بہت بڑھاتی ہے محبت کو کیونکہ محبت صلحا کی خدا کی نعمت کے خزانے سے ایک بڑا عالی شان خزانہ ہے اور صلحا سے خالص اللہ تعالیٰ کے واسطے محبت یعنی یہ ہر حالت میں نفع دیتی ہے۔ اگرچہ دنیا میں صلحا سے ملاقات نہ بھی میسر ہوئی ہو بسبب دوزی کے یا کسی اور سبب سے تو اللہ تعالیٰ اُن دونوں کی قیامت کے میدان میں ملاقات کرائے گا جیسا کہ اس پر حدیث شریف شاہد ہے لَوْ أَنَّ عَبْدَ بَنِي تَمِيمٍ تَحَابَّ فِي اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ وَاحِدًا وَاحِدًا فِي الْمَشْرِقِ وَالْأَخْرَجَ فِي الْمَغْرِبِ جَمَعَ اللَّهُ بَيْنَهُمَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ يَقُولُ هَذَا الَّذِي كُنْتُ نَجِيئَةً فِيهِ (ترجمہ) اگر تحقیق دو بندے آپس میں محبت رکھتے ہیں اللہ عزوجل کے واسطے اور ایک ان میں کامشرق میں ہے اور دوسرا مغرب میں۔ اگر دنیا میں ان کی حیات میں ملاقات نہیں ہوئی تو اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اُن کو جمع کرے گا تاکہ وہ ملاقات کریں اور اللہ تعالیٰ خود فرمائے گا کہ یہ وہ شخص ہے کہ جس کے ساتھ تو دنیا میں محبت رکھتا تھا میری راہ میں۔ پس ثابت ہو گیا کہ اولیاء کرام اور علماء و اسخین خواہ زمین کے کسی ٹکڑے پر ہو ان کو دل سے دوست رکھے تو اللہ جل شانہ قیامت میں ان سے ملاقات کر کے اپنے انعامات عنایت فرمائے گا جو ذکر ہوئے ہیں اللہ واسطے محبت رکھنے والوں کے لئے یہ انعامات جو ذکر ہوئے یہ نوعاقبت میں عنایت فرمانے کا وعدہ فرماتا ہے اور جو انعامات بالفعل موجود ہو جاتے ہیں، مع اللہ تعالیٰ کی محبت کرنے والوں کے واسطے وہ اس حدیث سے ہیں:

الَا أَدُلُّكَ عَلَىٰ مَلَكٍ مِّنَ الْمَلَائِكَةِ يُصَلِّيُ بِهِ خَوَافُكَ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ  
عَلَيْكَ بِمَجَالِسِ أَهْلِ الذِّكْرِ وَإِذَا تَلَّوْتُمْ كِتَابَ اللَّهِ فَكُنْ لَهُ لِسَانًا رَّاكًا مَا اسْتَمَعْتُمْ  
وَأَحِبِّ فِي اللَّهِ وَالْبَعْضُ فِي اللَّهِ يَا أَبَادِذِينَ هَلْ شَعَرْتُمْ أَنَّ الرَّجُلَ إِذَا  
خَرَجَ مِنْ بَيْتِهِ زَائِرًا أَخَاهُ شَيْعَةً سَبْعُونَ أَلْفَ مَلَكٍ كُلُّهُمْ يُصَلُّونَ  
عَلَيْهِ وَيَقُولُونَ رَبَّنَا إِنَّهُ وَصَلَّ فَبِكِ فَصَلُّهُ فَإِنِ اسْتَمَعْتُمْ أَن  
تَعْمَلَ جَسَدًا فِي ذَالِكِ فَاَفْعَلُوا :

(ترجمہ) فرمایا حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا نہ تباؤوں میں تہجد کو مگر اس کام کا  
یعنی جو پہنچی ہے اس کام کی کہ تو بسبب اس کے بھلائی دینا اور آخرت کی کو پہنچ جائے  
پس لازم پکڑ اپنے پر مجلس اہل ذکر والوں کی اور جس وقت نہنہا ہووے تو پس بلا زبان بنی  
ذکر الہی میں جس قدر کہ طاقت رکھے تو اور دستہ رکھ اللہ کی راہ میں اور دشمنی رکھ اللہ کی  
راہ میں۔ اے ابی ذر کیا جانتا ہے تو کہ تحقیق آدمی جب نکلتا ہے گھر اپنے سے ملاقات کرنے  
بھائی اپنے کی جو محض اللہ کے واسطے اس نے بھائی بنایا ہے تو بھیجے ہوتے ہیں اس کے  
ستر ہزار فرشتے کہ دعا بخشنے کی کرتے ہیں اس پر اور کہتے ہیں کہ اے رب ہمارے تحقیق یہ بتلے ہے  
تیری راہ اپنے بھائی کو صرف تیری رضا کے واسطے پس بلا اس کو اپنی رحمت سے، پس اگر طاقت  
رکھے تو یہ کہ مشقت میں ڈالے بدن اپنے کو درمیان اس کے پس آسان کر اس کو۔

اب جانتا چاہیے کہ یہ مراتب تب ملتے ہیں جب خالصتہً للہ اپنی محبت اللہ والوں  
سے کرے۔ نیز سمجھنا چاہیے کہ جو کوئی بھائی بنایا وہ ہی اس نعم کا مستحق ہے بلکہ بھائی  
وہ مراد ہے جو اس حدیث شریف میں مذکور ہے کہ محض اللہ کے واسطے ہو اور جو اللہ جل شانہ  
اپنے کلام پاک میں فرماتا ہے: **إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ فَاصِلُحُوا بَيْنَ أَخْوَابِكُمْ**  
**وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ** (سورۃ الحجرات الثلثہ) (ترجمہ) سوائے اس کے  
مسلمان آپس میں بھائی بھائی ہیں تو اپنے دو بھائیوں میں اصلاح کرو اور اللہ سے ڈرو تاکہ  
تم رحم کئے جاؤ۔

حدیث مبارک **كُلُّ مُؤْمِنٍ أَخُوهُ** یعنی ہر مومن ایمان کی وجہ سے بھائی ہے اگرچہ نسبت کی

وجہ سے باپ، بیٹا، عورت، خاوند ہیں۔ اب واضح ہو گیا کہ کامل ایمان والے سے کمال ایمان والے کی ہی محبت خالصتہً لُتد ہوتی ہے۔ اس واسطے اللہ تعالیٰ انعام کا وعدہ فرماتا ہے: قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ فِي الْجَنَّةِ لَعَمْدًا مِمَّنْ يَأْتُونَ عَلَيْهَا عَرَفٌ مِّنْ رَبِّ جَدِّ لَهَا أَبْوَابٌ مُّفْتَحَةٌ تَطُوقُ كَمَا تُضَيُّ الْكَوَاكِبُ الذُّرِّيُّ فَقَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ مَنْ كَيْسُكَ لَهَا قَالَ الْمُتَعَابُونَ فِي اللَّهِ وَالْمُتَجَالِسُونَ فِي اللَّهِ وَالْمُتَلَقُّونَ فِي اللَّهِ -

(ترجمہ) تحقیق بہشت میں البتہ ستون ہیں یا قوت کے اس پر بالا خانے ہیں زمرہ کے۔ ان کے دروازے کھلے ہوئے ہیں چمکتے ہیں جیسا کہ چمکتا ہے ستارہ روشن، پس عرض کی صحابیوں رضی اللہ عنہم اجمعین نے لے رسول خدا کے کون رہے گا ان میں۔ ارشاد فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے محبت رکھنے والے آپس میں اللہ تعالیٰ کے واسطے او بیٹھنے والے آپس میں اللہ تعالیٰ کے واسطے اور ملنے والے آپس میں اللہ تعالیٰ کے واسطے۔ اور یہ حدیث شجبا الایمان میں ہے اور حسن حصین میں منقول ہے اور اس حدیث سے پہلے جو حدیث ہے اس میں توصاف واضح ہو گیا کہ اسی وقت اللہ تعالیٰ کے فرشتے اس کے واسطے دعا و رحمت کرنے لگتے ہیں جب کہ کوئی اپنے بھائی کی ملاقات کو اللہ تعالیٰ کے واسطے کرنے نکلتا ہے اور اس حدیث میں کمال انعام کا وعدہ فرماتا ہے۔ اب یہ جگہ کی حدیث ہے اس میں اللہ تعالیٰ اپنے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کو محض محبت پر ہی انعام کا ارشاد فرماتا ہے اور دنیا ہی میں یعنی معاً محبت کرنے کے ساتھ ہی انعام الہی شروع ہو جاتا ہے۔ وہ حدیث یہ ہے:-

عَنْ أَبِي أَمَامَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا أَحَبُّ عَبْدًا لِلَّهِ إِلَّا أَكْرَمَهُ رَبُّهُ عَزَّ وَجَلَّ - (رواه احمد)

(ترجمہ) نہیں دوست رکھتا ایک بندہ دوسرے بندے کو محض اللہ تعالیٰ کے واسطے مگر اللہ تعالیٰ عزوجل اس کی زیادہ عزت کرتا ہے۔ یعنی خلاصہ مطلب اس حدیث کا یہ ہے کہ



جب ایک بندہ دوسرے بندے کو اللہ تعالیٰ کے واسطے اپنا دوست بناتا ہے اور ہر ایک کی طرف سے ایک دوسرے کی محبت محض اللہ تعالیٰ کے واسطے ہوتی ہے تو اس کے بدلے میں اللہ تعالیٰ دنیا میں ان کی شان اور عزت بلند کرتا ہے۔ مگر جان کہ جو خلوص محبت اللہ تعالیٰ کے واسطے ہوتی ہے اس پر یہ انعام مرتب ہوتے ہیں۔ اس کی تفصیل رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حدیث میں کمال وضاحت کے ساتھ بیان فرمائی ہے۔

عَنْ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ مِنْ عِبَادِ اللهِ هُنَا لَنَا سَائِمًا هُمْ بِأَنْبِيَاءٍ وَلَا شَهَادَةَ يَعْطِيهِمُ الْأَنْبِيَاءُ وَالشُّهَدَاءُ بِمَكَانِهِمْ مِنَ اللهِ قَالُوا يَا رَسُولَ اللهِ تَحْبِبُنَا مَنْ هُمْ قَالَهُ هُمْ قَوْمٌ يَتَحَابُّونَ بِرُوحِ اللهِ عَلَى غَيْرِ أَرْحَامٍ بَيْنَهُمْ وَلَا أَمْوَالٍ يَتَعَاظَمُونَهَا فَوَاللَّهِ وَجُوهُهُمْ لَتَنُورُ عَلَى نُورٍ لَا يَخَافُونَ إِذَا خَافَ النَّاسُ وَلَا يَحْزَنُونَ إِذَا حَزَنَ النَّاسُ وَقَرَأَ هَذِهِ الْآيَةَ إِلَّا إِنَّ أَوْلِيَاءَ اللهِ لَأَخَوٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ -

(ابو داؤد فی شرح السننہ عن ابی مالک)

(ترجمہ) حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے بیٹے سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تحقیق بعض اللہ کے بندوں میں سے البتہ ایسے بندے ہیں کہ نہ وہ نبی ہیں اور نہ شہید ہیں صفت اور ثنا کریں گے نبی اور شہید ان کے مکانوں کی جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کو ملے ہیں۔ عرض کی صحابہ رضی اللہ عنہم اجمعین نے یا رسول اللہ فرمائیے کہ وہ کون لوگ ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ وہ ایسی قوم ہے کہ آپس میں محبت رکھتے ہیں خالص

اللہ کے واسطے نہ ان میں رشتہ داروں کی وجہ سے محبت ہے اور نہ مال لینے دینے کی وجہ سے ہے۔ قسم ہے اللہ جل شانہ کی منہ اُن کے البتہ نوز ہوں گے اوپر نوز کے نہیں خوف ہوگا۔ اُن کو جس وقت کہ خوفناک ہوں گے لوگ اور نہ غمناک ہوں گے جس وقت غمناک ہوں گے لوگ پھر پڑھا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آیت کو۔  
 اَلَا اِنَّ اَوْلِيَاءَ اِلٰى اٰخِرَةٍ (ترجمہ) خبردار ہو کہ تحقیق اولیا اللہ پر نہیں ہے کسی طرح کا خوف اور نہ وہ غمناک ہوں گے۔

دادیم تراز کینچ مقصود نشاں  
 گرمانہ رسیدیم تو شاید برسی



# فصل

## در بیان مسئلہ توحید و وحدت الوجود

یارب مجھے دل دے کہ تیرے درد کا گھر ہو  
 بنا ہو تیرے حسن کا ہر شان میں ہر آن  
 دل دے کہ تیرے ساتھ وہ مشغول ہو ایسا  
 دل دے کہ تیرے شوق میں یہ حال ہو اس کا  
 دل دے کہ ہوا ہوئے بیابان طپسیدن  
 دل دے جو ہو آتش میں محبت کے پرشتہ  
 اور دائمی رحمت کی تیری اُس نظر ہو  
 تازیت یہی کار اسے شام و سحر ہو  
 محشر کا اگر شور ہو تو بھی نہ خبر ہو  
 یہاب کا جس طور سے آتش میں گذر ہو  
 دل ایسا دے جو آتش سوزاں کا ثمر ہو  
 دل دے کہ تیرے در سے تاثیر اثر ہو

بندوں سے ترے ایک کینہ ہے یہ سرور

کیا دور ہے رحمت کی نظر اس پر اگر ہو

تحقیق حق سبحانہ تعالیٰ ایک وجود ہے پاک برتر نہ واسطے اُس کے صورت ہے  
 نہ حد نہ حصر اور باوجود پاکی اور برتری کے ظاہر ہوا اور تجلی کی ساتھ شکل اور حد کے اور کچھ  
 تغیر نہ ہوا وجود پاک اُس کا اُس پاکی اور برتری سے جو پہلے اُس ظاہر ہونے اور تجلی کرنے سے  
 متی بلکہ ویسا ہی ہے جیسا کہ تمنا الآن کما کان تحقیق وجود واحد ہے اور لباس  
 مختلف و متعدد اور یہی وجود حقیقت ہے تمام موجودات کی اور باطن تمام کائنات  
 کا یہاں تک کہ کوئی ذرہ نہیں خالی اس وجود سے جیسا کہ فرمایا ہے۔

چہ ظہورات حق و چہ باطل

جملہ راست ذات او شامل



اور یہ وجود ساتھ معنی تحقیق اور حصول کے نہیں اس واسطے کہ یہ دونوں معانی مصدقہ سے ہیں اور خارج میں موجود نہیں۔ پس اطلاق نہیں کیا جاتا وجود کا اس معانی کے ساتھ حق جل شانہ پر کیونکہ وجود اس کا موجود ہے خارج میں اور پاک اور برتر ہے وہ ایسے وجود سے تعالیٰ عن ذالک علوا کبیرا۔ وجود اس کا ایسا وجود ہے کہ حقیقی ہے اور صفت کیا گیا ہے ساتھ ان دونوں صفتوں کے یعنی ہونا اس ذات کا ساتھ ذات اپنی کے ہے اور وجود تمام موجودات کا ساتھ اس کے ہے اور نہیں غیر اس کا ظاہر میں اور تحقیق یہ وجود اپنی کنہ کی طرف سے نہیں ظاہر ہوتا کسی پر اور نہیں پاتی اس کو کوئی عقل نہ کوئی وہم نہ کوئی حواس اور نہیں آنا کسی قیاس میں، سعدی علیہ الرحمۃ نے فرمایا ہے۔

اے برتر از خیال و قیاس و گمان و وہم

وزیر چہ گفتہ ایم و شنیدیم و خواندہ ایم

اس واسطے ان سے بڑی ہے کہ یہ تمام محدثات ہیں اور محدث نہیں اور اک کرنا کنہ مگر محدث کو۔ بیت

نظر محسوس بر محسوس باشد منزہ را منزہ سے شناسد

بتر ہے ذات و صفات اس کی ان حدوثات سے اور جو شخص کہ ارادہ کرے معرفت کا اس کی اس وجہ سے اور سعی کرے اس میں پس تحقیق صنایع کیا اس نے وقت اپنا لیکن تحقیق مراتب اس وجود کے بہت ہیں۔

### مرتبہ اول

اس مرتبہ کو لائق اور لا اطلاق اور ذات بحت کہتے ہیں لیکن اس معنی سے نہیں کہ قید اطلاق و مفہوم کی سلب ہے، یہ تعین دونوں ثابت ہیں بیچ اس مرتبہ کے بلکہ ساتھ اس معنی کے ہے کہ تحقیق یہ وجود اس مرتبہ میں پاک کیا گیا ہے۔ اضافتوں لغوت و صفات کے سے۔ اور پاک کیا گیا ہے ہر قید سے یہاں تک کہ قید سے اطلاق کے بھی اور نام اس مرتبہ کا احدیت ہے اور یہ مرتبہ کنہ ہے۔ حق سبحانہ تعالیٰ کی اور نہیں اوپر اس مرتبہ کے کوئی مرتبہ دوسرا بلکہ تمام مراتب نیچے اس کے ہیں۔

## ابیات

ذات حق خود ز خود در خود      بود در ملک بیخودی بے خود  
 خود ز خود محتجب بخود مے بود      کہ زنا بود و بود بود نبود  
 خود ز عرفان خویش بود بے غیب      بلکه از حرف غیب ہم در غیب  
 نیست جلئے زباں عبارت را      نیست راسے بلاں اشارت را  
 کہ مخفی ازاں عبارت هست      لا تعین در اشارت هست

### مرتبہ دوم

بموجب ذات کے دوسرا ہے اور بموجب تنزل کے یہ تعین اول ہے اور یہ عبارت علم حق سبحانہ تعالیٰ کے واسطے ذات اور صفات اپنی کے اور واسطے تمام موجودات کے اوپر وجہ اجمال کے یعنی بغیر امتیاز بعض کے بعض سے اور نام اس مرتبہ کا وحدت ہے اور حقیقت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم۔

### مرتبہ سوم

یہ مرتبہ تعین دوسرا ہے اور یہ عبارت ہے علم حق سبحانہ تعالیٰ کے واسطے ذات اور صفات اور واسطے تمام موجودات کے سے اوپر طریق تفصیل کے سے یعنی امتیاز بعض موجودات کے بعض سے اور نام اس مرتبہ کا واحدیت ہے اور حقیقت انسانی پس یہ تین مراتب قدیم ہیں لیکن تقدیم و تاخیر عقل ہے نہ زمانی۔

### مرتبہ چہارم

یہ مرتبہ عالم ارواح کل ہے اور یہ عبارت ہے اشیاء کونیہ سے وہ اشیاء کہ مجردہ اور بسیط ہیں اور ظاہر ہوئی ہیں اور ذاتوں اپنی اور مثالوں اپنی کے۔

### مرتبہ پنجم

یہ مرتبہ عالم مثال کا ہے اور یہ عبارت ہے ان اشیاء کونیہ سے کہ مرکبہ ہیں اور مرکبہ ایسی کہ لطیف ہیں نہیں قبول کرتی جنم ہونے کے اور بعض ہونے کو نہ قابل تقسیم ہونے کے نہ مل جانے کے۔

## مرتبہ ششم

یہ مرتبہ عالم اجسام کا ہے عبارت ہے اشیاء کو نیز مرکب سے کہ کشف ہیں اور قبول کرتی ہیں جزو ہونے کے اور بعض ہونے کو۔

## مرتبہ ہفتم

یہ مرتبہ جامع ہے واسطے جمیع مراتب مذکور کے یعنی مراتب جسمانی اور فوڈانی و روحانی اور وحدت و وحدیت اور احدیت کے اور یہ تجلی اخیر اور لباس اخیر ہے۔ پس یہ حضرت انسان ہے۔

## غزل

ہے عجب یہ ظہور قابل سیر  
مرآت الحق و سرتی و صفتی  
مجمع ذات اور صفات ہے یہ  
ہے یہی قاف قدس کا عنفتا

اس میں کعبہ ہے اور اس میں دیو  
کون ہے اور کہہ تو اس کے بغیر  
ہے اسی سے تمام شر اور خیر  
لامکاں میں رکھے ہے اپنے پیر

لوح دل صاف کر خودی سے سزور

خودی کو اور حسدانی کو ہے پیر

پس یہ سات مراتب ہوئے اور یہ مرتبہ کہ ساتواں ہے یعنی حضرت انسان جس وقت عروج کرتا ہے اور ظاہر ہوتے ہیں اس میں وہ مراتب مذکورہ ساتھ انبساط ان مرتبوں کے کہا جاتا ہے اُس کو انسان کامل اور عروج و انبساط اوپر وجہ کامل کے ہے کہ کتب یہ کمالیت نبی ہمارے صلی اللہ علیہ وسلم میں اور یہ سبب اسی بات کے خاتم النبیین ہوئے اور تحقیق اسما مراتب الوہیت کو جائز نہیں اطلاق کرنا اوپر مراتب اسما کو یہ کے اور خلفت کے اور ایسا ہی جائز نہیں اطلاق مراتب اسما کو یہ اور خلق کا اوپر مراتب الوہیت کے۔

## رباعی

بالفرض گر صاحب تحقیق ہے تو اور مرتبہ صدق میں صدیق ہے تو  
 ہر مرتبہ وجود کا ہے حکم جدا گر حفظ مراتب نہ کرے زندیق ہے تو  
 اور تحقیق واسطے اس وجود کے دو کمال ہیں۔ ایک کمال ذاتی۔ دوسرا اسمائی۔ کمال ذاتی  
 عبارت ہے ظہور اس برتر کے سے اوپر نفس اپنے کے بغیر اعتبار کرنے غیر اور غیرت کے  
 اور غنا مطلق لازم ہے اُس کمال کو۔ غنا مطلق اس کو کہتے ہیں کہ مشاہدہ کرنا اُس تعالیٰ بیچ نفس  
 اپنے کے تمام شیونہات اور اعتبارات کا کہ الہیہ و کونیہ ہیں ساتھ احکام اور لوازم و مقضیات  
 اُس کے کے اوپر وجہ کلی جملی کے کہ مندرج ہوتا ہے بیچ بطون ذات اور وحدت اُس کی کے  
 جیسے کہ درج ہوتا ہے تمام اعداد کا بیچ عدد واحد کے اور سوا اس کے نہیں کہ نام رکھا ہے  
 غنا مطلق یہ سبب اس بات کے کہ تحقیق وہ پاک و برتر ہے باوجود ان مشاہدوں کے اور  
 بے پرواہ ہے ظہور کرنے عالم کے سے اوپر وجہ تفصیل کے نہیں حاجت اُس کو حاصل  
 کرنے میں مشاہدوں کی طرف عالم کے اور اس چیز کے کہ بیچ عالم کے ہے اس سبب کہ  
 مشاہدہ تمام موجودات کا حاصل ہے اُس برتر کو نزدیک اندراج کرنے تمام کے بیچ بطون  
 اُس کے کے اور اس کی وحدت کے اور یہ مشاہدہ ہے علمی مانند مشاہدہ تفصیل کے بیچ مجمل  
 کے اور کثیر کے بیچ واحد کے اور درخت کا بیچ تخم کے مویشاخ اور تمام توابع اس کی کے۔

## رباعی

پہچوں نغمہ شجر بداراں ذاتش چوں شجر قس ز کون ہیئناش  
 تخم اندر شجر شجر در تخم تم ز نیستان و خذ بلبناش  
 کمال دوسرا اسمائی یہ عبارت نظر ہونے اُس برتر کے سے اوپر نفس اپنے کے اور  
 مشاہدہ کرنا ذات اپنی کا بیچ تعینات خارجہ کے کہ مراد عالم سے ہے اور جو کچھ بیچ اُس کے  
 ہے اور یہ مشاہدہ ہے ایمان غیبی و وجودی کا جیسے کہ مشاہدہ مجمل کا مفصل میں ہے اور  
 واحد کا کثرت میں اور تخم کا درخت میں اور یہ کمال ہے اسمائی طرف تحقیق ہونے اور ظاہر  
 ہونے کسی موقوف اوپر وجود عالم کے اور اُس چیز کے جو اس میں رہی بسبب اُس بات



کے کہ تحقیق معنی اُس کے نہیں حاصل ہوتے مگر ساتھ ظہور علم کے اور پر وجہ تفصیل کے اور یہ وجود نہیں حلول کرنے والا موجودات میں اور نامحدود ہونے والا۔ بیت

اتحاد و حلول را چه مجال در خیره جلال ذات کمال

بسبب اس بات کے کہ حلول انکار اُس کا ضروری ہے واسطے ان دونوں وجودوں کے یہاں تک کہ حلول کرے ایک اُن کا دوسرے میں تا متحد ہو ایک ان کا دوسرے میں اور وجود ایک ہے نہیں تعدد واسطے اُس کے لیکن تعدد صفات میں ہے گواہی دیتا ہے اور پُر اُن دونوں کے وجدان عارفوں کا ہے

مطلق جو مقید کا سزاوار ہوا ہے بی رنگی کا اس رنگ سے اظہار ہوائے

وحدت کے نمایاں ہے یہ کثرت سے بکثرت معدود وہی عدد کا تکرار ہوا ہے

تحقیق عبودیت و تکالیف و شدت اور راحت و رنج تمام رجوع کرنے والی ہیں طرف

تعیینات کے اور یہ وجود بہ اعتبار مرتبہ اطلاق کے پاک ہے ان اشارے سے تمام اور محیط ہے

واسطے تمام موجودات کے مانند احاطہ ملزوم کے اور پر لازم کے اور موجودات کے مانند احاطہ

ظرف کے ساتھ مفروض کے اور کل کے ساتھ جزو کے تعالیٰ عَنْ ذَالِكَ عُلُوًّا اَكْبَرًا اور

تحقیق یہ وجود باعتبار محض اطلاق ہونے اپنے کے ساری ہے تمام ذاتوں میں موجودات کے اس

طرح سے کہ ہے یہ وجود اُن ذاتوں میں عین اُن ذاتوں کا جیسے کہ تحقیق یہ ذاتیں پہلے ظہور سے

اُس وجود کے اندر عین اس وجود کا مانند اس کے ہے صفاتی وہ صفاتیں کہ کامل ہیں اس واسطے

اُس وجود مطلق کی باعتبار کلی ہونے اور مطلق ہونے اُس کی جگہ ساری ہیں رنج تمام صفات موجودات

کے اُس مانند کہ ہوں یہ صفات کاملہ صفات موجودات کے عین صفات موجودات کے جیسے

کہ تھیں صفتیں موجودات کی پہلے ظہور ہونے ان صفات کاملہ کے عین ان صفات کاملہ کے ہے

اے سرور خوب ہے یہ رمز ادق حق میں عالم عالم عین حق

اور تحقیق عالم ساتھ تمام اجزاء اپنے کے اعراض ہے اور معروض پس یہ وجود ہے اور

تحقیق عالم کے تین وطن ہیں۔

ایک : تعیین اول نام کیا جاتا ہے بیچ اُس وطن کے شیونات اور

دوسرا وطن تعین دوسرا ہے نام رکھا گیا ہے: یسح اُس کے اعیان ثابتہ یعنی صورِ علمیه اور تیسرا وطن اُس کا تعین تیسرا ہے: یسح خارج کے اور نام کیا گیا: یسح اس وطن کے اعیان خارجہ لیکن ثابتہ نے نہیں سو گھی خوشبو و وجود کی تحقیق ظاہر ہوئے ہیں احکام اور آثار اُس کے۔

### غزل فارسی

این چه شوریت بہر کو چہ بزدن یارب  
از در رہائے عذر حقہ گیتی پر شد  
از لب لعل تو شد جملگی بہرہ اندوز  
بچہ و صبح دمید و شدہ عالم پر نور  
اے سر از در خلوت شدیوں ہر رنگ

محفل شاہد اعیان ہمان است کہ بود  
کان آلان کما کان ہمان است کہ بود  
خال لب لیک نمایاں ہمان است کہ بود  
زلقت بر عارض رخشاں ہمان است کہ بود  
بر سر کار نگہبان ہمان است کہ بود

### ولہ اردو

طاقت نہ بصر کی تھی کہ حسن اُس کے کو دیکھے  
خود تسمی و بلبل ہوا خود بہر تسلی  
خود شہر ہے خود شہری و خود کوچہ و بازار  
منظر تو بہر ایک اُس کا عجایب ہے لیکن  
میں خوب سمجھتا ہوں سرور اُس کی ادائیں  
اور تحقیق ادراک کرنے والا اول ذبح ہر شے کے وہ موجود ہے اور بواسطے اسی کے ادراک  
کرنے والے ہیں یہ نسبتیں ہیں جیسے کہ نور ساتھ نسبت کرنے کی طرف تمام رنگوں اور شکلوں کی اور  
ایسی ہی نسبت ہوتی ہے ہمیشہ ظہور اور کثرت اُس کی نہیں جانتا کوئی اس ادراک کو مگر خواص اور  
قرب دو قسم ہے ایک قرب لوافل دوسرا قرب فرالضن۔ قرب لوافل دور ہونا صفات بشریت  
کا ہے اور ظاہر ہونا صفتوں اسی بزم کا اور پراس کے اُس مانند کہ زندہ کرتا ہے اور مارتا ہے  
ساتھ اذن اپنے کے وہ تعالیٰ اور دیکھتا ہے اور سنتا ہے سنتے کو اور دیکھتا ہے وہ چیزیں  
کہ دیکھنے کی ہیں دور سے علیٰ ہذا القیاس یہ معنی ہیں فنا ہونا صفات بندہ کا بیچ صفات اللہ  
تعالیٰ کے اور یہ متحد ہے قرب لوافل کے دوسرا قرب فرالضن ہے پس یہ فنا ہونا بندہ کا ہے

بالکل شعور سے تمام موجودات کے یہاں تک کہ نفس اپنے سے بھی اس طرح سے کہ باقی نہ رہے نظر میں اس کے کوئی چیز مگر وجود حق تعالیٰ کا۔

رحمت ز مسعود یک جملہ صفات بشر<sup>(بیت)</sup> چونکہ ہاں ذات بود باز ہاں ذات شد اور یہ ہیں معنی فنائے بندہ کی نتیجہ اللہ تعالیٰ کے، یہ ثمرہ قرب فرائض کا ہے اور بعضے قائلین وحدت وجود کے سے وہ ہیں کہ کہتے ہیں تحقیق حق سبحانہ تعالیٰ حقیقت تمام موجودات کی ہے اور باطن تمام موجودات کا از روئے علم کے وہ علم کہ یقینی ہے لیکن نہیں ظاہر ہوتا حق سبحانہ تعالیٰ نے بیچ خلق کے اور بعضے وہ ہیں کہ مشاہدہ کرتے ہیں حق کا بیچ خلق کے از روئے شہود کے وہ شہود کہ ظاہری ہے طلب سے یہ مرتبہ نزدیک تر اور بلند تر ہے مرتبہ اول سے اور بعضے وہ ہیں کہ مشاہدہ کرتے ہیں حق کا بیچ خلق کے اور خلق بیچ حق کے اس طرح سکہ ایک ان دونوں کا مانع نہ ہو مشاہدہ دوسرے کے سے از روئے مشاہدہ ایمانی کے کہ یہ دوسرا مرتبہ اولیٰ ہے اور اعلیٰ ہے دونوں مرتبوں سابق سے اور یہ مقام انتہا کا ہے اور اقطاب کی بسبب متابعت ان کے اور معرفت خلق کی اور علم خلق کا نہیں مانند معرفت و علم نبی علیہ السلام کے مگر مانند تراوٹ کے کہ نکلی ہے سبزی ریل کے گڈے سے اور محال ہے جو حاصل ہو توسط مرتبہ ان تینوں مراتب سے اس شخص کو جو خلافت کرنے والا ہے شریعت اور طریقت کا ہے

خلافت پیمبر کے راگرید کہ ہرگز بمنزل نخواہد رسید اور بس مرتبہ تمیز افضلیت رکھتا ہے ان دونوں مراتب سے اور اعلیٰ ترین واصل ہوتا اس کا کہ ممکن ہو اور تحقیق تمام موجودات طرف وجود کل شے غیر حق کے نہیں اور غیر میں تمام اغیار ہی نہیں لیکن جہت حقیقت کی سے ہر ایک سے وہ حق ہے بل شانہ اور مثال اس کی

الحق کے اصل معنی نہیں کہ بے ہوش ہو جانے جیسا کہ فی زمانہ عام ہے سمجھ رکھتا ہے بلکہ اصل قیاس ہے کہ خود ذات الہی میں روح اور بدن کو اصطلاح حاصل ہو کر ذات الہی نصیب ہو جائے اور یہ بات بڑی صحبت کاملی کے جو اپنی صحبت سے طالب کو منج شریعت و کامل عابد بنا دیوے حاصل نہیں ہو سکتی۔ ۱۲ منہ

شہ زق بکر یعنی مشک پر آب۔ ۱۱

جاب ہے اور موج اور کوزہ اور برف پس تحقیق یہ تمام حقیقت کی طرف سے عین پانی ہیں اور  
نعین کی جانب سے غیر پانی اور سوا اس کے مثال سراب کی ہے حقیقت کی جہت سے عین  
ہوا ہے۔ اور نعین کی سمت سے غیر ہوا سراب حقیقت میں ہوا ہی ظاہر ہوئی ہے صورت  
میں پانی کے۔ امام مغربی نے کیا خوب فرمایا ہے ۷

زدریا موج گونا گوں برآمد      زبے رنگی بزنگ چوں برآمد

اور مولوی نیاز احمد بھی اچھا فرماتے ہیں۔ ۸

چادر سے موج کے نہ چھپے چہرہ آب کا      پردہ نہ آب کا ہوا برقع جاب کا  
دلائل وحدت وجود کے بہت ہیں لیکن خبروی بیان کئے جاتے ہیں قرآن شریف سے یہ  
ہیں: **وَالْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ فَأَيْنَمَا تُوَلُّوا فَثَمَّ وَجْهَ اللَّهِ** (ترجمہ) اور واسطے  
اللہ ہی کے ہے مشرق و مغرب پس جس طرف کو منہ پھیرو تم پس اسی طرف ہے ذات اللہ کی۔  
**وَتَحْنُ أَقْرَبُ إِلَيْهِ مِنْ جَبَلِ الْوَدِيدِ** (ترجمہ) اور میں نزدیک تر ہوں بندہ کی شہرگ  
سے۔ **وَهُوَ مَعَكُمْ أَيْنَمَا كُنْتُمْ** (ترجمہ) اور وہ ساتھ تمہارے ہے جہاں کہیں کہ  
تم ہو **وَتَحْنُ أَقْرَبُ إِلَيْهِ مِنْكُمْ** **وَلَكِنْ لَا تَبْصُرُونَ** (ترجمہ) اور میں  
نزدیک تر ہوں طرف بندہ کے تم سے لیکن نہیں دیکھ سکتے تم۔ **إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ  
إِذَا يَدْعُوهُ لَأَسْفَلًا** **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ يَدْعُو لِيَوْمَ تَجْتَمِعُونَ** (ترجمہ) تحقیق وہ  
فحش کہ بیعت کرتے ہیں تیری تحقیق کہ بیعت کرتے ہیں اللہ کی۔ اللہ کا ہاتھ اوپر ہاتھ  
ان کے کے ہے۔ **هُوَ الْأَوَّلُ وَالظَّاهِرُ وَالْبَاطِنُ وَهُوَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ**۔  
(ترجمہ) وہ اول ہے اور آخر ہے اور ظاہر ہے اور باطن اور وہ ساتھ ہر شے  
کے دانہ ہے۔ **وَفِي أَنْفُسِكُمْ أَفَلَا تُبْصِرُونَ** (ترجمہ) اور بیچ نفسوں تمہارے  
کے ہے آیا پس نہیں رکھتے بصارت تم۔ **وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَارْتَدَّ**  
**قَرِيْبًا** (ترجمہ) اور جس وقت کہ تم سے سوال کریں بندے میرے مجھ سے پس تحقیق میں نزدیک  
ہوں **وَمَا دَعَمِيَّتْ إِذْ دُعِيَّتْ وَ لَكِنَّ اللَّهَ رَحِيْمٌ** (ترجمہ) اور نہیں ڈالا تو نے جس وقت  
کہ ڈالا تو نے لیکن اللہ تعالیٰ نے ڈالا ہے۔ **وَكَانَ اللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ مُّحِيطًا** (ترجمہ) اور ہے



اللہ تعالیٰ ہر شے پر محیط۔ اور آیات بیانات بہت اور کلام نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سے۔ اثبات یہ ہے اِنَّ اَحَدَكُمْ اِذَا قَامَ اِلَى الصَّلَاةِ فَاَسْمَأُ يَنْجِي رُكْبَةً فَاِنَّ رُكْبَةَ بَيْتِهِ وَبَيْنَ الْقِبْلَةِ (ترجمہ) تحقیق ایک تمہارا جس وقت کھڑا ہوتا ہے طرف نماز کی پس گویا سرگوشی کرتا ہے رب اپنے سے پس تحقیق رب اُس کا درمیان اُس کے اور درمیان قبلہ اس کے ہے۔ حدیث قدسی وَلَا يَزَالُ عَبْدِي يَتَقَرَّبُ اِلَيَّ بِالنَّوَافِلِ حَتَّىٰ اُحِبُّهُ فَاِذَا اُحِبَبْتُهُ كُنْتُ سَمْعَهُ الَّذِي يَسْمَعُ بِهِ وَبَصَرَهُ الَّذِي يَبْصُرُ بِهِ وَيَدَهُ الَّتِي يَبْطِشُ بِهَا وَرِجْلَهُ الَّتِي يَمْشِي بِهَا بِئْسَ وَرِي يَبْطِشُ وَرِي يَمْشِي (ترجمہ) اور ہمیشہ بندہ میری نزدیکی طلب کرتا ہے ساتھ نوافل کے یہاں تک کہ دوست رکھتا ہوں میں اس کو، پس جس وقت دوست رکھتا ہوں میں اس کو ہوتا ہوں میں سمح اس کی وہ سمح کہ سنتا ہے ساتھ اُس کے اور بصر اُس کی وہ بصر کہ دیکھتا ہے ساتھ اُس کے اور ہاتھ اس کا وہ ہاتھ کہ پکڑتا ہے ساتھ اُس کے اور پاؤں اس کا وہ پاؤں کہ چلتا ہے ساتھ اس کے۔

حدیث قدسی اِنَّ اللّٰهَ يَقُولُ مَرَضْتُ فَلَمْ تَعُدِّيْ - رواة الترمذی فی حدیث الطول (ترجمہ) تحقیق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے بیمار ہوا میں نہ عیادت کی۔ روایت کی ہے اس حدیث کی ترمذی نے درمیان حدیث طویل کے، وقرولہ علیہ السلام وَالَّذِي نَفْسُ مُحَمَّدٍ بِيَدِهِ لَوْ اَنَّكُمْ وَكُنْتُمْ بِحَبْلٍ اِلَى الْاَرْضِ السُّفْلَى لَبَسْتُمْ عَلَى اللّٰهِ تَعَالَى شَمًّا قَرَاءَةً عَلَيْهِ الصَّلَاةُ هُوَ الْاَوَّلُ وَالْاٰخِرُ وَالظَّاهِرُ وَالْبَاطِنُ وَهُوَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ (ترجمہ) قسم ہے اس ذات پاک کی کہ نفس محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ہاتھ میں اس کے ہے۔ اگر تحقیق تم ڈالو رسن طرف زمین سفلی کے البتہ ڈالو تم اوپر اللہ تعالیٰ کے پس پڑھا علیہ الصلوٰۃ والسلام نے وہی اول ہے اور آخر ہے اور ظاہر ہے اور باطن ہے اور وہ ساتھ ہر شے کے داناتا ہے اور بہت حدیثیں مثبت اس کی ہیں وَتَسَاكَةُ اَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ عَلِيٍّ كَرَّمَ اللهُ وَجْهَهُ عَرَفْتُ رَدِّيْ بِرَدِّيْ (ترجمہ) اور فرمایا امیر المؤمنین علی کرم اللہ وجہہ نے پہچانا میں نے رب اپنے کو ساتھ رب اپنے کے۔ وَقَالَ

وَلَمْ أَعْبُدْ رَبًّا سِوَاكَ (ترجمہ) اور فرمایا ہے کہ نہیں بندگی کی میں نہ سب اپنے کی کہ نہ دیکھا میں نے اُس کو۔

اور بہت اقوال ہیں اور اقوال آئمہ عارفین کے بہت ہیں۔ پس اس وقت میں نہیں ذکر کرتا ہوں ان کا اگر چاہے تو سیر کر کتابوں کی ان کی پاوے گا انشاء اللہ تعالیٰ تَخْتَصِنَا يَا رَبِّ عَنِ الْأَشْخَالِ بِالْمَلَاهِي وَارْتَحَاتِ الْأَشْيَاءِ كَمَا هِيَ۔

اے طالب اگر ارادہ کرے تو وصول کا طرف اللہ تعالیٰ کے پس لازم پکڑ تو متابعت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی پہلے از روئے قول اور فعل کے ظاہر اور باطن پس کر تو مراقبہ و حدیث ہو گا اور مراد اس سے معنی کلمہ طیبہ کے ہیں غیر شرط و ضو کے اور جو کر لے وضو پس اولیٰ اور برتر ہے اور شرط نہیں خصوصیت وقت کی یعنی مراقبہ کو دخول و خروج میں اور نہیں قید ملاحظہ کرنے حروف کلمہ طیبہ کی بلکہ نہیں ہے کوئی ملاحظہ مگر معنی کا فقط پس ہر حال میں کر یعنی کھڑے بیٹھے چلتے لیٹے اور حرکت کرتے اور بغیر حرکت کرنے کے کھاتے پیتے ہوئے طریق مراقبہ کا یہ ہے کہ فا کروا نائیت اپنی اور انا نیت بھارت ہے حقیقت تیری سے اور باطن تیرے سے کہ غیر حق تعالیٰ کے ہے اور نہیں فنا ہونا مگر اس انا نیت کا اور یہ عین معنی لا الہ الا اللہ کے ہیں پس ثابت کر تو حق سبحانہ تعالیٰ کو تیج باطن اپنے کے اور یہ عین معنی الا اللہ کے ہیں۔

سوال: پس اگر کہے تو جس وقت ہوا وجود واحد اور غیر اس کا نہیں موجود پس کس شکو لغنی کیجئے اور کس شے کو اثبات۔

جواب: یہ ہے کہ وہ ہم غیریت اور انا نیت کو جو پیدا ہوا ہے واسطے خلقت کے اور یہ وہم ہے باطل۔ پس للذم ہے جو فنا کرے تو اُس وہم کو پہلے اور پیچھے ثابت کرے تو حق سبحانہ تعالیٰ کو باطن اپنے میں اے طالب جن وقت کہ غالب ہوا پر تیرے حال ساتھ فضل اللہ تعالیٰ کے اور کریم اس کے کہ نہیں قادر ہو گا تو اوپر انا نیت اپنی کے وہ انا نیت کہ وہی ہے بلکہ نہیں باقی رہے گا تجھ سے مگر اثبات حق سبحانہ تعالیٰ کا نصیب کرے۔ اللہ تعالیٰ ہم کو اور تم کو ساتھ برکت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اودال اور اصحاب تمام ملن کے لئے۔ آمین۔ یارب العالمین۔ (تمت بالخیر)

تقریر تاریخیہ کلک جواہر سداک فاضل اعلیٰ عالم بے بدل

شاعر نکتہ شناس نائز بحر اساس

جناب مولوی محمد نذیر صاحب عرشی دہلوی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مَحْمَدًا وَصَلَّى عَلٰی سُوْلِهِ الْكَلِیْمِ

اَمَّا بَعْدُ ؛ صِحْفَةٌ شَرِیْفَةٌ نَفِیْسَةٌ وَنَمِیْقَةٌ اَنْیَقَةٌ سَلِیْسَةٌ فِی التَّرْهِیْبِ وَالْاَسْتِزْجَارِ مِنْ یَقَعُ فِی  
الْغَفْلَةِ وَالْاِغْتِرَارِ عَنِ تَنْوِیْرِ الْاَبْصَارِ مِنْ یَشَاءُ اِنْ یَصِلُ اِلَى الْاَبْرَارِ  
مُصَنَّفٌ سَاكِنٌ كَامِلٌ وَعَالِمٌ عَالِمٌ غَوَاصٌ كَرِیْمٌ جَدِیْدٌ اَشْرَافٌ تَمِیْمٌ تَجْرِیْدٌ عِرْفَانٌ اَسَاسٌ طَرِیْقٌ شَتَا  
حَقِیْقَةٌ رَسْمٌ سِجَا نَفْسٌ غُرُقٌ تَوْصِلُ رَفِیْقٌ تَوْصِلُ وَخَلِیْقٌ تُوَكَّلُ مَتَوَانِی فَنَا، مَتَلَانِی رِضَا الْمَعْتَمِ  
فِی مَجَالِسِ الْاَبْرَارِ الْمَعْظَمِ فِی مَحَافِلِ الْاَخْبَارِ الْمَكْمُورِ فِی مَجَامِعِ الْاَحْوَارِ  
یَسْتَفِیضُ مِنْهُ الْخَبِیْثُ وَالطَّیْبُ وَیَسْتَقْفِی مِنْهُ لَصَابٌ وَالصَّیْبُ، قَائِدٌ  
الْمُتَجَبِّرِیْنَ اِلَى التَّوَصُّلِ وَسَائِقُ الْقَانَطِیْنَ اِلَى الْاَمَلِ مَعْدَلُ الْمَفْرَطِیْنَ  
وَالْمَفْرَطِیْنَ وَمَسَدُّ الْقَاصِرِیْنَ وَالْمَقْصُرِ الْجَرَّالِذِ خَارِ الْمَتَمُوجِ الْمَتَلَاظِمِ الْهَوْلِی  
مُحَمَّدٌ مَحْبُوبٌ عَالِمٌ رَزَقَهُ اللّٰهُ التَّمَوُّقَ عَلٰی كُلِّ الْمَنَاطِرِ وَالْمَعَالِمِ  
كَمَا بِرِشَاقَتِ تَلْمِیْقِ دُرَّةٍ نَادِرَةٍ وَبِهِ نَفَاسَتٌ تَمِیْقٌ دُرَّةٍ نَاضِرَةٍ وَبِهِ سَلَامَتٌ  
تَمِیْقٌ تَحْفَ فَاخِرَةٍ اَسْتَنْظَرُ نَذِیْرًا نَظِیْرًا مَوْدُودًا لِّلرَّاقِمِ

لعمریٰ کتاب جہاں بالحق والصواب      فیدہ براہین لمن شاد ان یصیب  
 فیایہا المغترب بالسورہ والمجہاد      فکن نادماً من سورہ عملک واتب  
 ازاں کہ این و ہر ناپائندار سر بہ سر اغترار است و مکان احوال و  
 اخطار بسیار و مہالک بے شمار تلال را زلال و شراب را شراب و  
 نمودن کار انیست و وفاق بہ تفاق و الفت بہ الفت مبتدل  
 گردا نیدن شعار این لہذا سالک مساک عبودیت را از تعین  
 ترہات قطع مراحل مشکل تراست۔ سہ

خلیلی قطار الطریق الی المحی      کثیر وارباب الوصول قلائل  
 پس واجب ترین امور است کہ بہ کاملے و مقبولے توسل جوید  
 تا بدستیاری او بہ مراتب عالیہ برسد و بہ موجب تعلیم و تلقین او ترک  
 لذات جہانی کہ مکثف و مغلط نفس اند و موجب الخطا او از درجہ انسانیہ  
 گفتہ باستماع لذات روحانی گراید تا چون بعد تزکیہ و طہارت کاملہ بہ ہم جنساں  
 خویش اعنی جوہر مجرودہ اتصال یا بد مرتبہ عین الیقین حاصل کند و این کتابیت  
 ہمدیں تعلیم کہ چہ نوع توسل باید جست، مصنف علام بدیباچہ این  
 احتیاج ہیئت پیرے کامل از قرآن و حدیث باحسن براہیں و اجمل اولہ  
 ثابت نمودہ سپس ہنگی امور را کہ مرشد مرید را تعلیم کند بہ تدریج و ترتیب  
 بابتہ و ثابیتہ یا بلخ عبارات و انصح کلمات درجات ساختہ للراقم۔

## مشنوی عربی

سُنَّةٌ مَّوْرُونَةٌ الْفَاظُهَا      مَخْلَصُ الْأَرْوَاحِ اسْتِحْفَاطُهَا  
 رَوْضَةٌ قَدْ أَزْهَرَتْ أَشْجَارُهَا      جَنَّةٌ قَدْ أَتْرَعَتْ أَنْهَارُهَا  
 رَحْمَةٌ دَلَّتْ عَلَى نِعْمَاتِهِ      نِعْمَةٌ زَادَتْ عَلَى الْآثَمِ  
 رَاحَةٌ لِلرُّوحِ بَدَأَ لِلْعَلِيلِ      بِمَحْمَةٍ لِلْقَلْبِ مَاءٌ لِلْعَلِيلِ



## فارسی

کس ندید است و نہ بیند مثل آن	نامہ نامی مراح روح جہاں
در بہار کش صد خیاباں ارم	حرف حرفش مظہر نور حکم
عزوة الوثقیٰ برائے مغفرت	سلم اوج سمائے معرفت
دافع طومار ہائے اشتیاق	جامع گفتار ہائے اولیاء
قَدْ مَضَى رَجْوُكُمْ تَطَهَّرَ الْفَلَقُ	اے غریقان بحار طلب حق
وَاسْمَعُوا وَاسْتَمِعُوا فَانَسَبِعُوا	اِنَّ هَذَا نَوْمُكُمْ فَاسْتَبِقُوا

## اُردو

جس کی ٹھاٹھیں دکھ رہی ہیں تاملن	دیکھ لو ہے بجز عرفان موجب سرن
اور عطا شہ راہ ایماں کے لئے	تشنگان دشت عرفاں کے لئے
جس کو کہنا چاہیے رب کا وصال	ہے یہ مار غذب اور آب زلال
جس کا قطرہ مٹھی صد نار ہے	دوستو یہ وہ یم ذخار ہے
نفع کو اس کی غنیمت جان تو	
بہر حق عرشہ کا کہنا مان تو	

# تقریبِ دوّم عالم باعسل

## جناب مولانا مولوی علم الدین صاحب مشقی

امام مسجد حضرت شاہ محمد غوث رحمۃ اللہ علیہ واقع لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سبحان اللہ سبحان اللہ ہے پاکی خاص خداؤں

حمد ثنا میں بے نہایت خالق ارض سماؤں

پھر لاکھ صلاۃ سلام کروڑوں ہر دم ختم نبیاں

سن آل اصحاباں بھیج الہی مومن کل ویساں

تو یہ رسالہ فیض معتالہ نال حدیث حوالہ

جے کوئی کرسی ایسے مطالعہ پاسی فیض نرالہ

نال آیات حدیث دلائل نال اقوال اماماں

پختہ پختہ قول بزرگان نال اقوال ایہہ خاصاں

مصنف اسم مبارک حضرت ہے محبوب العالم

درس پڑھاؤں شہر انبالہ بے شک کامل عالم

ایہہ رسالہ پڑھو پڑھاؤ رحمت رب دی پاؤ

سیدھا ناہ شریعت چھڈ کے اوچھڑ راہ نہ جاؤ

سن تیراں سواگی آبا بنیاں جدوں رسالہ

ماہ شوال اندر تم ہو یارو گمراہاں والا

# اطلاعِ ضروری

تنویر الایضار سے بار جناب صاحب بزرگان  
حضرت مولانا و مرشدنا خواجہ محبوب علی شاہ صاحب  
قدس سرہ سیدی نے شائع کرائی ہے اور مصنف صاحب  
مرحوم کی دو کتابیں اور ذکریٰ خیر و خیر الخیر اس  
تنویر الایضار کے بعد دیکھنے کے قابل ہیں اگر  
کسی صاحب کو ضرورت ہو تو پتہ ذیل سے طلب فرمائیں۔

خاکسار سید محمود اختر عرفی عنہ محبوبی توکل  
ملنے کے پتے

۱۔ جناب صاحب بزرگان محمد الطاف محمود صاحبان سجادہ نشین سید شریف تحصیل محلہ  
صلح بکرات

۲۔ بابو محمد اکرم صد بزم توکل کب ساری بازار۔ آتما رام روڈ شہر گوجرانوالہ

marfat.com